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I. A S Z Í N E K V I L Á G A 

Minden, amit látunk: szín. A vonal is az. Az újság 
betűje, a mezők zöldje, a házak tömkelege, ember

társaink sokasága, szóval: a látószervünkkel érzékelhető 
egész világ csupa merő színfolt a szemünk számára. 
Amint hogy fülünkkel csupán hangot érzékelhetünk: ép 
úgy a szemünk kizárólag csak szinek fölfogására képes. 

A meglátás folyamatában a szín elsődleges tényező: 
előbb látjuk meg a színt, s a nagyság, a körvonalak, a 
fény- és árnyékrészletek appercipiálása révén csak az
után bontakozik ki tudatunkban a forma. Éppen ezért 
a színtónusoknak az emléke valahogy jobban tapad meg 
az emlékezetünkben is. Az ibolya és más virágok szín-
tónusaira például minden ember meglehetősen élénken 
emlékezik, de már a formájukat kevesen ösmerik any-
nyira, hogy puszta emlékezésből le tudnák őket rajzolni. 

A szinek változatainak száma elképzelhetetlenül nagy. 
Ha az erdőt és az aljában elterülő zöld rétet figyel

mesen nézzük: észre kell vennünk, hogy abban az álta
lánosan zöldnek nevezett nagy színfoltban roppant sok 
árnyalat különböztethető meg. Az erdei fenyőnek sötét
zöldjétől a platánjuhar üde világos-zöldjéig, avagy a 
gyermekláncfű zsenge száracskájának sárgás-zöldjéig 
— ha ugyan eléggé éles volna a szemünk hozzá —talán 
több száz fokozatát is meg tudnók állapítani a finom 
átmeneti nüanszoknak. Még ha borús az idő: hagyján; 
ilyenkor az árnyalatoknak a száma —mintha csak össze-
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hunyorított szemmel néznénk bele a világba — aránylag 
kevés, és az egész rét alapárnyalata valahol az igen 
gyöngén kékes-zöld körül jár, amely valami bűvösen 
melankolikus hangulatba ringatja a nézőt; de egyszeri
ben megsokasodnak a nüanszok, mihelyt a nap végig-
önti sugaraival a tájat. Ilyenkor a fűnek-fának hideg 
kékes-zöld alapárnyalata a hasonlíthatatlanul melegebb 
sárgás-zöld felé tolódik el; a majdnem homogén tónus 
ezernyi apró színfoltra bomlik; mi magunk fölvidulunk, 
szemünk gyorsabban siklik ide-oda, és ha kis gyermek 
is van velünk: egyszeriben ujjongásba tör át a szava. 

A szinek tana — mint azt már a nagy Goethe is meg
mondotta — egyike a legnagyobb terjedelmű tudomá
nyoknak. A fizikában például a legfőbb és legnehezebb 
fejezetek egyikét tölti be, az iparban a szerepe szintén 
óriási, a művészetek legjelentősebb ága, a festészet pedig 
jórészt a szinek tanán épül föl. Aristoteles óta a tudósok 
beláthatatlan sora szentelte életét a tanulmányozásának, 
a festők százezrei lestek egész életükön át a színhatások 
titkát, s a munkások milliói dolgoznak napról-napra a 
színárnyalatoknak kisebb avagy nagyobb sorozataival. 

A szinek meglátása és az összeválogatásukban való 
különbség a forradalmak hosszú sorát idézte elő a fes
tészetben, és egész korok művészete — így a legújabb 
időké is — a szinek kultuszán épült föl. Akárhány mo
dern festményen például a kép tárgya mellékes, mert 
hiszen az egész mű valamiféle színötletre van alapítva. 

Legújabban pedig szinte a szinek kultuszának rabja 
lett az egész világ. A festőművészeti plein-air meg im
presszionizmus hatásai csak mostanában érkeztek el 
a szélesebb néprétegekhez, a csukaszürke és „feldgrau" 
ötesztendős egyformasága után ösztönösen vágyik min
denki valami eleven tarkaságra, s a fölszabadult élet-
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öröm a külsőségekben is megnyilvánulni igyekszik min
denütt és mindenkor. Különösen a ruházkodás területén 
valóságos szín-orgiák kápráztatják mindenfelé a szemün
ket; a tudás terjedésén meg a közízlés pallérozódásán 
fordul meg majd. hogy mikorra enyhülnek és nemesed
nek majd át ezek a szín-orgiák értékes szín-szimfóniákká. 

A grafikusvilágnak is számolnia kell a tömegpsziché 
új szerelmével, és különösen kereskedelmi nyomtatvá
nyait a szinek tüzével kell kedvesebbekké és melegeb
bekké tennie, mert csak így képes üzletfeleinek körét 
kibővíteni, s az embereket mind újabb és újabb nyom 
tatványféleségek csináltatásának az ötletére inspirálni. 

A szinek tanának roppant terjedelmű, mindamellett 
a modern tudományosság világánál éppenséggel nem 
beláthatatlan tudományáról szól e kicsiny könyvünknek 
az első része. H a mintegy dióhéjban is, de megvannak 
benne a színekre vonatkozó mindama fő-fő tudnivalók, 
amelyeknek ösmerete nélkül a grafikus nem boldogulhat. 

S z í n l á t á s u n k . 
emlékezeti színek. Hilms meghatározások. Szemünk szerkezete. Tarka I nem-

tarka szinek. A fény és a spektrum. Optikai szinek és pitjment-szinek. 

Szó volt már fönnebb arról, hogy egészen más a 
erdőnek-mezőnek színe verőfényben, mint aminő borús 
időjáráskor. így vagyunk minden szines dologgal. A meg
világító fényforrás ilyen vagy amolyan volta, más színek 
közelléte, reflexe jelentős elváltozásokat okozhat a tár
gyak színében. A papiros meg a hó az említett hatá
sokra esetleg szürke, avagy kékes, zöldes stb. színben 
jelenhet meg a szemünk előtt, de azért fehérnek mond
juk, mert többnyire ilyen színűnek látjuk, s a fehérség 
tulajdonsága elválaszthatatlanul összefügg a papiros 
meg a hó emlékezeti képével. Mindamellett ennek az 
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emlékezeti képnek a szinei nem pontosan ugyanazok 
mindenik embernél. A látóérzékünk ugyanis túlontúl 
sok csalódásnak van kitéve, s távolról sem olyan meg
bízható, mint azt általában hiszik. A formák és szinek 
helyes meglátása nem könnyű dolog. A primitív népek 
például a profilos képeikre igen gyakran odarajzolják 
mind a két szemet; a távlatok helyes megfestése csak 
évszázadok szorgos tanulmányozása után sikerült, de 
akkor is csak tudományos alapon; a Duna vizét kéknek 
mondja az egyik népdal, a másik szőkének látja; a ten
gert is kéknek mondja a költők legtöbbje, de Rozgonyi 
Cicelének „lebke szellő lebegteti tengerzöld ruháját". 

Bernhard Shawról, a nagyszerű angol szatirikus író
ról mesélnek egy sikerült anekdotát. Valami étterem
ben azt kérdi tőle a pincér: vörös bort hozzon-e neki, 
avagy fehéret. „Nem, sárgát", mondja Shaw komolyan. 

Kinevették érte. Hogy is ne, mikor ezer esztendő óta 
minden náció, minden ember fehérnek nevezi azt a bort, 
aminek a szine lehet aranysárga, zöldes-sárga, esetleg 
talán valami szürkésbe menő sárga, de mindenesetre 
sárga és nem fehér. 

A szemünk különben végtelenül finom kis gépezet. 
Az idegszálak ezrei kötik össze az agyunkkal, s egy-egy 
pillantásunk rengeteg apparátusát hozza mozgásba az 
idegeknek és a velük kapcsolatos, még kellőképpen föl 
nem derített funkciójú egyéb szervecskéknek. Nézéskor 
a színsugarak a pupillának is nevezett szembogáron, a 
mögötte lévő szemlencsén és a szemgolyó üvegtestén át 
a hátsó recehártyának egy sárgafoltos kis mélyedéséhez 
jutnak el, amelyben rendkívül érzékeny mikroszkopikus 
pálcikák meg csapocskák vannak, olyanok, amelyek a 
fényrezgések különbözőségeit is érzékelni tudják. Ezek 
aztán a fényrezgéses ingereket a látóideghez közvetítik, 
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ahonnan az ingerek az agykéregben foglalt látóközpont
hoz kerülnek, s itt érzés formájában a tudatunkba jut
nak. A látóterünk maga sokkal kisebb, mintsem fölü-
letes elgondolással hinnők. A z említett sárgafoltos kis 
mélyedésbe kell beletükröződnie a tárgy ama részleté
nek, amelynek a képét tisztán akarjuk látni; de mert ez 
aránylag igen kicsiny területet foglal magában: sze
münket nézéskor állandóan mozgatjuk, hogy innen is, 
onnan is appercipiálhassuk a megfigyelt tárgynak egyes 
részeit. Aminek a képe nem tükröződik bele a recehártya 
említett sárgafoltos mélyedésébe: annak színéről meg 
formájáról csak homályos képzetünk alakulhat ki. 

A legújabb élettani kutatások eredményekép majd
nem teljesen bizonyos, hogy a fehértől a feketéig ter
jedő, a szürke tónusoknak skáláját felölelő úgynevezett 
nem-tarka színeket a recehártya sárgafoltos mélyedésé
ben s a körül található mikroszkopikus pálcikák közve
títik a látóideghez, a tarka (piros, sárga, kék stb.) szí
neknek pedig az ugyanott található csapocskák volná
nak a továbbítói. 

A színeknek most említett „tarka" meg „nem-tarka" 
megjelölése talán szokatlanul csendül a magyar grafi
kusoknak a fülében. Néhai jó polihisztor nyelvtudósunk 
Párizpápai Ferenc ugyan angyalbőrös nyomtatásnak 
nevezte a „szines" nyomtatást, de ezt a terminus tech-
nicust nem fogadta be a grafikai szakirodalom. Általá
ban nagy volt a hajlandóság a grafikában mindenkor, 
hogy a fehéret és a feketét ne is igen tekintsék „szín"-
nek a nyomtatásban; amikor szines munkáról volt szó: 
e két sz;n ki volt rekesztve a „szinek" kategóriájából. 
Különös következetlenség, hogy a kettejük összetételé
ből keletkezett szürkének helyet adtak benne. — A régi 
módi „szines nyomtatás"-nak a feketére, fehérre meg 
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szürkére vonatkoztatható ellentéte a „színtelen nyom
tatás" kifejezés volna, ami képtelenség. A piros, kék, 
zöld stb. pigmenteknek „szines festék" elnevezése is hely
telen, mert hiszen a szürke is csak szín, amint hogy 
szín a szülőanyja meg az apja: a fehér meg a fekete is, 
amelyeknek Ostwald kutatásai óta nagy szerepük van a 
gyakorlati életben földolgozásra kerülő majd mindenik 
szín képzésénél. Ez az oka annak, hogy minden félre
értést kizáró, pontos megjelölést kellett keresnünk a 
szinek tömegének két fő-fő osztálya számára, s ezt a jó 
magyar „tarka" és „nem-tarka" jelzőkben találtuk meg. 
Bővebben későbben lesz róluk szó. 

A szinek fizikai magyarázatára térve már most át: 
a fényről kell mindenek előtt beszélnünk, mint ami nél
kül nem volna szín, nem volna élet, csak valami der
mesztő fekete tónus: a halál. 

Fényforrás van többféle is; számunkra a természe
tesek meg a mesterségesek a fontosak. Az előbbiek közül 
fő-fő fényforrásunk természetesen a nap, amelynek fénye 
másodpercenkint 313.000 kilométert halad. Oly sebesség 
ez, hogy véle a fény a nap és a föld közötti távolságot 
8 másodperc alatt futja be. Mesterséges fényt adnak a 
gyertya-, petróleum-, gáz-, villany- stb. világítási beren
dezkedések. A napnak azért olyan szép fehér a fénye, 
mert e hatalmas égi test 6000 Celsius-fokot meghaladó 
fehér izzásban van. A mesterséges fényforrások a maguk 
3000—4000 körüli hőfokával csak sárgás avagy vörösesbe 
játszó fényt szolgáltathatnak. 

A fény nem egyéb, mint a világűrt betöltő éternek 
a rezgése. Ez a rezgés akkor áll elő, ha az éterrészecs
kéket valamely energia-forrás — például valami vilá
gító test — mozgásba hozza. A rezgések minden irány
ban tovaterjedő meg egymás mellé sorakozó hullám-



hegyecskékből s völgyecskékből állanak. Mindezt a fény 
fázis-állapotainak nevezik, s kiterjedésük adja a hullám
hosszúságot, amely a rezgések számának növekedésével 
kisebbedik, a rezgés-szám csökkenésével nagyobbá lesz. 
Ettől függ azonban annak az ingernek a különbözősége 
amellyel a fénysugarak a szemünk recehártyájára hat
nak. Az olyan fénysugarak, amelyeknek hullámhosszú
sága 750 milliomod milliméter körül, rezgési számuk 
pedig másodpercenkint 400 billió körül van: a vörös 
szín képzetét idézik elő; a hullámhosszúságnak fokozatos 
csökkenésével és a rezgési szám emelkedésével sorban 
következnek egymásra: a narancs-szín, a sárga, zöldes
sárga, zöld, kékes-zöld, ultramarinkék s végül az ibolya
szín, amelynek sugarai 400 milliomod milliméter hullám-
hosszúságúak és másodpercenkint 750 billió rezgésüek. 

H a a fénysugarak valamely tárgyat érnek: vagy át
eresztődnek rajta (mint például a levegőn, vizén, üve
gen át); vagy visszaverődnek, reflektálódnak annak a 
fölületéről; vagy pedig elnyelődnek, abszorbeálódnak 
általa. Amely tárgyat fehér színűnek látunk, arra a 
fizikus azt mondja, hogy minden fénysugarat visszaver; 
a feketére viszont azt, hogy mindent elnyel. A két utóbb 
említett folyamat különben legtöbbnyire egyszerre megy 
végbe: bizonyos hullámhosszúságú rezgések elnyelődnek, 
mások ismét visszaverődnek egyazon tárgy fölületéről. 

Ha a fénysugarak valamely őket áteresztő közegen 
(például a levegőn) átfutva, valamely más, szintén át
eresztő, de sűrűbb közeget (mondjuk üveget) érnek: ezen 
való áthatolásuk közben az eredeti irányuktól eltérí
tődnek. Az eltérítés azonban nem egyforma a fehér 
fényben foglalt sugaraknak mindenikére nézve, s ennél
fogva a fehér fény a maga homogén sugárfajtáira, szí
neire bomlik föl, vagyis megtörik. Például az elsöté-
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tített szobába igen kicsiny ablaknyílásból csiszolt üveg
hasábon (prizmán) áteresztett napfény valamely oda
helyezett fehér papiroson egymásba átmenő színsávot 
idéz elő, a szivárványképpel azonos úgynevezett spek
trumot, amely a vörössel kezdődve, s a narancson, sár
gán, sárgás-zöldön, kékes-zöldön és kéken át haladva, 
az ibolyával végződik. A spektrum szineit ebben a hét
ben— esetleg hatban— szokták megállapítani, csakúgy 
mint a szivárványban, ami a spektrummal egészen azo
nos. Az átmenetekkel együtt a színeknek tulajdonképpen 
igen hosszú, szinte a végtelenségig menő sorozata volna 
meg a spektrumban, de gyors érzékeléssel csak hatot
hetet különböztethetünk meg. A sugaraknak az eredeti 
irányuktól való eltérítése a spektrum vörös-színű kez
deténél a legcsekélyebb és az ibolyaszín végződésnél a 
legnagyobb. 

Hogy a fehér fény csakugyan a szinek összetételéből 
áll: a kísérletek egész sorával bizonyíthatjuk be. Így 
ha a szines sugarak útjába — a prizma mögé — gyűjtő
lencsét helyezünk: a spektrum szinei helyett csak fehér 
sávot látunk a papiroson. Hasonlóképpen egyesíthetjük 
a spektrum szineit egy az első üveghasábbal teljesen 
egyforma másik prizmával, ha ezt az első mellé fordí
tott helyzetben állítjuk. 

A spektrum színeiben szemünk a sárgát érzi a leg-
világosabbnak és a kéket a legsötétebbnek. Az optikai 
kép ilyen. Amit fotokémiai képnek nevezünk, már lénye
gesen különbözik a szemünk látta optikai képtől. Elő
ször is a fotokémia több színnek a létezését bizonyítja, 
mint amennyit a szemünk meglátni képes. M i az ibolyán
túli (ultraviolette) meg a vörösön inneni (infravörös) 
sugarakat nem tudjuk érzékelni, a fotográfiai lemez 
azonban igen. A mi látóérzékünkre a spektrum innenső 
^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 
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felén levő narancs és sárga szinek hatnak a legélénkeb
ben, a fotográfiai lemezre pedig éppen megfordítva: az 
ibolya meg a kék sugarak sokkalta erősebben hatnak, 
mint az optikai értelemben vett világos szinek. Ezért a 
kék meg ibolyaszín sugarakat fotokémiai hatásúaknak, 
másként aktinikus sugaraknak is mondják, megkülön
böztetésül a sárgától stb.-től, amelyek nem-aktinikusak. 

Amint említettük, az összes színsugarak összekever-
ten, tehát egyidejűleg a szemünkhöz érően a fehér színt 
adják ki. E z az optikai fehér szín azonban nem csupán 
az összes színek egyesülése útján állhat elő, hanem úgy 
is, hogy a spektrum bizonyos — igen nagyszámú — szín-
párai fehérré egészítik ki egymást. E színpárokat kiegé-
-.y.ítö, latin szóval komplementáris színeknek mondjuk. 
Ilyen színpárok például: a kénsárga s ultramarinkék, a 
vörös meg a tengerzöld, a loinbzöld meg az ibolyaszín, 
a narancs-szín s a zöldes-kék. H a például valamely anyag 
a sárga meg a kék kivételével a fény összes sugarait 
elnyeli, úgy a sárgának s kéknek fehérré kell kiegészí
tenie egymást. Minthogy azonban a kiegészítés útján 
keletkező fehér szín sokkalta kevésbé intenzív, mint az 
összes színsugarak egyesüléséből kikerekedett fehérség: 
ilyen esetben inkább szürke színt látunk. A kiegészítés 
útján előállott ilyen szürkének „nem-valódi szürke" a 
neve. A valódi szürke keletkezési módja olyan közve
tetten, akár a fehér színé: valamely napfénytől besugár
zott tárgy fehérnek látszik ugyanis, ha az összes fény
sugarakat visszaveti; szürkének, ha ezeket a sugarakat 
részben egyenletesen elnyeli, részben pedig egyenletesen 
visszaveri. 

Eddigelé a fény- avagy optikai szineket tárgyaltuk, 
Ezeknek az ösmerete a színtani alaptételek megérthe-
tése okáért igen fontos mindenkire nézve, a gyakorlati 
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életben azonban a grafikusnak alig akad vélük dolga. 
Annál többet foglalkozik azonban a pigment-szinekkel, 
vagyis festékekkel, amelyednek az a tulajdonságuk, hogy 
a fény jó részét elnyelve, annak csak bizonyos sugarait 
verik vissza. Az ilyes pigment részben gyárilag, mes
terséges úton készül, de a természetben is roppant meny-
nyiségben van elterjedve. A rózsa például azért piros, 
mert a sziromsejtjeiben ily festőanyag, pigment van igen 
finom rétegekben eloszolva, s ez a reája eső színsugarak 
közül csak a pirosakat veri vissza, a többit pedig elnyelve, 
hővé változtatja, s a saját növekedését mozdítja elő vélök. 

A s z í n k ö r . 

Fogalmi precizitás hiánya a régibb színelméletekben. Az Ustwald-féte szín
elmélet. A színek normalizálása. Oslwald színköre. Hideg és meleg, derített 

és tompított, telítf-tt, semleges, kiemelkedő és bemélyedi't szinek. 

A színek normalizálása s a harmonizáló szinek gépies 
összekeresgélhetése végett úgynevezett színköröket csi
náltak, olyanformán, hogy a spektrum szalagját kari
kába csavarintották, s a vörös és ibolyaszín közt bele
toldották egy ötöd körívnyi hosszúságban ama tónusokat, 
amelyek a vörös meg az ibolyaszín közt feküsznek, de 
a spektrum színképében nem láthatók. A z ily színkörö
kön az átellenes szinek egymásnak a kiegészítői volná
nak, és ezért bizonyos arányokban a legjobban harmo
nizálnának egymással, ha ugyan nem volnának téves 
összeállításúak, ami — sajna — a legtöbb régi színkörről 
többé-kevésbé megállapítható. A nagy Goethe 6, Brücke 
12, Chevreul 72 színből állította össze már régebben is a 
maga színkörét. A színkörök jobbjai a grafikában meg 
egyéb technikákban is sokszor jó szolgálatot tettek az 
intern jellegű színösszekeresgélés dolgában, de már a 
szinek normalizálása tekintetében baj volt velük. 
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Az emberiségre nehezedő sok-sok nyomorúság egyik 
fő okozója a fogalmi precizitás elérésének a nehézsége 
filozófiában, politikában, morál dolgában és mindenben, 
le egészen a legaprólékosabb absztrakt fogalmakig. 
Még pedig azért, mert a fogalmi precizitásnak hiánya 
miatt nem tudjuk egymást megérteni. A legközönsége
sebb elvont főneveknek más jelentésük s más tartalmuk 
van A-nál, mint B-nél; C megint mást ért ki belőlük, 
s így tovább. A fogalmi precizitás hiányosságai nem 
csupán az elvont dolgokat, például az erkölcs, a szép
ség stb. fogalmát illetően tapasztalhatók, hanem meg
nyilvánulhatnak a konkrét dolgokra vonatkozóan is. 
Így például a szinek tekintetében sem igen beszélhettünk 
ezideig abszolút fogalmi precizitásról. Adam, Bezold, 
Goethe, Herschel, Brücke meg Chevreul színkörei pél
dául részletek dolgában jelentékenyen különböznek egy
mástól. Színtónusaik csak nagy általánosságban hason
lítanak egymáshoz, de távolról sem egészen egyformák. 

Legszembetűnőbb e tekintetben a nagy Goethe föl
fogása, aki vörös alapszínül a bíbort nevezte meg, bár 
ezt mi közönségesen a vörösnek meg az ibolyaszínnek 
keverékéül fogjuk föl. Ismét mások a tiszta vöröst a 
cinóberben, a skarlátpirosban avagy ponceau-vörösben 
állapították meg, ami tudvalevőleg a narancs-szín felé 
képez átmenetet. Mindezeknek az eltéréseknek az volt 
a fő-fő okuk, hogy a szinek méréséről akkoriban még 
szó sem volt. K i k i a maga szubjektív érzése szerint tak
sálta meg, hogy például ez a szín tiszta sárga, ez ilyen 
vagy amolyan zöld, ez meg narancs-szín és így tovább. 

Amiben a szinek nagymestereinek sem sikerült biz
tos alapot találniok, az természetesen tudománytalan 
káosz maradt az egyszerűbb emberek számára. S való
ban, egészen a legújabb időkig a szinek tana volt a leg-
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kevésbé tudományosan megalapozva. Láttuk a színeket, 
csodáltuk őket, kerestük is olykor a keletkezésükre és 
összefüggésükre vonatkozó törvényeket, de tökéletesen 
kiépített, minden részletében és vonatkozásában helyt
álló s világos, igazán tudományos színtanunk eddigelé 
nem volt. A világháború kitörése esztendejében kezdett 
egy ilyennek megalkotásába a híres német filozófus és 
természettudós Oslwald Wilhelm, s tudományos módsze
rével máris födél alá vitte a legújabb színelméletet. 

Amíg a régi színteóriák a színt egyesegyedül a fizika 
körébe tartozónak deklarálták, Ostwaldék azt mondják, 
hogy a szín se nem anyag, se nem fény; inkább érzés 
az őszerintök. Hogy ez az érzés létrejöhessen: általában 
fényre meg anyagokra is van szükség. De nem minden 
esetben. Bizonyíték erre az is, hogy ha a behunyt sze
münket megnyomjuk: különféle tarka, gyorsan mozgó 
színeket vélünk a behunyt szemünkkel látni. De sok 
embernek még erre sincsen szüksége ahhoz, hogy a leg
színesebb képek vonuljanak el a lezárt szemei előtt 
Mindez azt bizonyítja, hogy a szinek nem annyira fizikai, 
mint inkább lelki, pszichológiai jelenségek, s a színtan 
ennélfogva a lélektani tudományoknak a körébe tartozik. 

Mindamellett a szinek tanában a modern tudományos 
metodika szerint részének kell lennie a matematikának, 
a fizikának, a kémiának és az élettannak is. A színtan 
matematikai része magában foglalja egyebeken kívül a 
szinek mérését és. keverését. A fizikai rész a fény tulaj
donságait, a fénysugarak és színhullámoknak a mérését, 
összetételét tanítja, valamint a különböző megfigyelő-
és mérőszerkezetekről is szól. A kémiai rész a festékeket 
tárgyalja; de ide tartozik a festékek kötőanyagának, a 
pácoknak, a színes emailnak s efféléknek a megösmer-
tetése is. Az élettani rész azokat a fiziológiai folyama-
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tokát tartja számon, amelyek szemünkben s agyunkban 
lejátszódnak, mielőtt a szín megérzése bekövetkeznék. 
Ide tartozik a sz ínvakság kérdése is; a teljesen színvak 
emberek számára ugyanis a vi lág olyan, mintegy foto 
gráfia: tele a fekete és fehér közti szürkeségek tömér
dek foltjával, amelyből teljesen hiányzik a tarka színek 
végtelen skálá ja . Végül a pszichológiai rész adja a szín
tannak a tula jdonképpeni gerincét meg a t a r t a lmá t . 

A z Ostwald-rendszer meghozta a fogalmi precizitást 
is a szinek dolgában, s most már csak a minden i rány 
ban való érdekel tek jóaka ra t á tó l függ. hogy a rendszer
telenség okozta eddigi tömérdek idő- és energia-poesé-
kolásnak vége szakadjon, s ezentúl minden erő s tudás 
a művészi lehetőségek k iaknázására legyen fordí tható. 

Ostwald elvetette a régi színelméleteknek egy sereg 
tételét . A legnagyobb e redmény t eddig a szinek mérése 
és rendszerezése te rén é r te el. E körüli érdemei t még az 
ellenfelei is elösmerik. De már a Síinek normal izá lására 
vonatkozó javaslatait meg a sz ínharmónia törvényei t 
illető megál lap í tása i t nem fogadták osztatlan tetszessél. 
Főképpen a sz ínharmóniá i elmélete sok helyütt heves 
ellenkezést vá l to t t k i . Különösen művészi körökben erő
sen tiltakoztak ama fölfogás ellen, hogy a tudomány 
képes volna a szabad művészi a l ak í t á s t bizonyos fokig 
szabványozni . Sokan attól féltek, hogy az Ostwald-féle 
sz ínharmóniának á l ta lánosabb el terjedése mechanikussá 
teszi a most művészetszámba menő munkaköröknek jó
részét. Ezek a balsejtelmek azonban teljesen alaptalanok. 
Bizonyos, hogy Ostwald harmónia- rendszere nagyjelen
tőségű dolog, de a művészi ihletnek csapongását ép úgy 
nem akadályozza, mint ahogy nem kerékkötője a zenei 
harmóniák tana a zeneköltészet szabad szá rnya lásának . 
A tehetséges zeneköltő t a lán jót alkot e harmónia- tan 
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ösnierete nélkül is; de a hasonlóan tehetséges ember ez 
ösmeret b i r tokában okvet lenül tú l szá rnya l j a öt. A leg
nehezebb zeneköltészeti föladatok pedig a ha rmónia - t an 
alapos tudása nélkül egyá l t a l ában meg sem oldhatók. 
A z új sz ínharmónia i e lmélet re hasonló szerep vá r : igen 
nagy mér tékben meg fogja könnyí ten i a t ágabb ér te
lemben vett festői technikát , egyszerűbbé is teszi azt, s 
ezzel időt és alkalmat ád a művészeinknek arra, hogy 
energ iá ika t a magosabb művészeti célok megvalósí tá
sá ra koncent rá lhassák . És amennyiben az új sz ínharmó
nia a festői t echniká t megfinomítja s pontosabbá teszi: 
ez mindenesetre csak a jövendő időkbeli grafikai s festői 
a lkotások művészeti ér tékének emelkedését fogja majd 
előidézni. Ugyanilyen ha tása volt a maga idejében a 
t áv l a t t an i szabályok tudományos megá l l ap í t á sának is. 

Sok ellenkezést vá l to t t k i Ostwaldnak a színek nor
malizálása tekinte tében való tudományos agi tác ió ja is. 
Pedig a szinek normákhoz kötése mindenesetre igen nagy 
je lentőségűnek Ígérkezik minden iparra nézvést. Ost-
waldék szerint eddig a gyá ros nem tudta, hogy milyen 
színű festékeket meg egyebet készítsen, s a fogyasztó 
sem igen volt vele t i sz tában, hogy minőket vásárol jon. 
A gyá ros most szinte ta lá lomra ál l í t ja elő ama színeket , 
amelyek nézete szerint esetleg kapósak lehetnének, a 
fogyasztó pedig t anács ta lanu l lapozgatja végig a rend
szertelenül összeáll í tott mintafüzeteket , s végezetül ta lá
lomra választ k i belőlük valamely színt. Vélet lenségre 
van a lap í tva itt is, ott is minden, s aminek tudatos 
munka és kedvde r ' t ő élvezet for rásának kellene lennie: 
tömérdek kínos bosszankodást okoz mind a két félnek. 

Mennyivel másképpen lesz — mondja Ostwald — ha 
majd a szinek normái (aminő például a 20. oldalunkkal 
szemben elhelyezett mellékletnek a nem-tarka szinek 
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Ostwald professzor eredetileg s z á z r é s z r e osztottn 11 maga t u d o m á n y o s 
s z í n k ö r é t , é s í g y vaunak s z á m o z v a a s z í n e k azon a praktikus c é l o k a t 
s z o l g á l ó ú j a b b 2K s z í n k ö r é n is, amelyek mindegyike 24 egyforma f e h é r 
s é g - avagy f e k e t e s é g t a r t a l o i m u a l ö s s z e s e n (172 s z í n a r n y a l a t o t mutat be. 
A z itt l á t h a t ó s z í n k ö r a „ X I V . p n " j e l z é s ű , t e h á t a 2K s z í n k ö r n e k k ö z e 
pére esik. S z í n e i t e l í t e t t e k , t e h á t nincsenek sem f e h é r r e l d e r í t v e , sem 
s z ü r k é v e l h o m á l y o s í t v a , sem pedig f e k e t é v e l m e g t ö r v e , m i n t — s z í n 
k ö r ö n k é n t v á l t o z ó a r á n y o k b a n — a t ö b b i e k . E z é r t a n y o m d á s z - g r a f i 
kusok c é l j a i r a k ü l ö n ö s e n alkalmasak. A n y o m d á s z ugyanis a s z ü k s é g , 
hez k é p e s t d e r í t h e t i avagy t o m p í t h a t j a ő k e t . S mert egyforma t e l í t e t t -
s é g ű e k , az á t e l l e n e s meg az e g y m á s h o z d e r é k s z ö g b e n á l l ó s z í n e k á l t a 
l á b a n j ó h a r m ó n i á k a t adhatnak. B s k á l á t lierger t'x IVirth f e s t é k g y á r a i 
á l l í t o t t á k e l ő „XIV. p a " j e l z é s ű , m i n d e n f é l e n y o m t a t ó e l j á r á s h o z h o z z á -
alkalmazott f e s t é k e i k k e l , m é g pedig a lipcsei g y á r h á z i n y o m d á j á b a n . 





normal izá l t á r n y a l a t a i t felölelő aceghlnp csoportja) 
á l t a lánosan é rvényre jutnak. A g y á r o s egyszersminden-
korra megál lap í t ja majd például ennek a nyolc nem-
tarka színnek az előál l í tási receptjét , s a fogyasztónak 
is csak az illető színnek a be tü jegyét kell megadnia, 
amikor vásárol . Vásá r l á sa i nem tör ténnek többé talá
lomra, folytonos aggódással azon: illenek-e majdan egy
máshoz a k ivá lasz to t t szinei. Ezt i l letően egészen biz
tosra megy a jövőben, s egész figyelmét arra fordí that ja , 
hogy a tervbe vett ha rmón iá t teljesen é rvényre juttassa. 

A z Ostwald-féle rendszer m á r a színkör megszerkesz
tése dolgában is jócskán különbözik minden korábbi szín
tantó l . A régibb színkörök fölső részén középütt , t ehá t 
ki induló szín g y a n á n t jobbára valamely vöröset lá tunk, 
mint amely a spektrumnak meg a s z ivá rványnak a kezdő-
szine.Ilyen például a l ipcseiMáser húsz év előtti színköre. 

Ostwaldnak két színköre is van; az első—az eredeti — 
tudományos célokra készült és 100-as beosztású. Gyakor
lat i célokra azonban az i ly sokgrádusú színkör a szemünk 
tökélet lensége miatt nem alkalmas; néhol há rom olyan 
tónus is van egymás mellett, amelyben nem lá tunk semmi 
különbséget, holott a tónusok éppen az Ostwald föl talál ta 
mérési e l já rássa l a legpontosabban vannak megszer
kesztve. Gyakorlatiasabb az az Ostwald-féle másik, újabb 
színkör, amely 24 színt foglal magában . A mi cél ja inkra 
ez az Ostwald-rendszerű , a 16. oldallal szemben elhelye
zett 24-es színkör teljesen megfelel, amennyiben sok
százféle fes tékárnya la t keverhető meg a segedelmével . 

A z Ostwald-féle száztónusú színkörben a 00 jelzésű 
s á rga szín van legfölül; szemben véle, középen legalul az 
50-es jelzésű u l t r a m a r i n k é k e t t a lá l juk ; a tiszta s á r g á n a k 
ez a kiegészítő szine, nem pedig az ibolyaszín, mint azt a 
rég ibb színkörök tan í t ják . A tiszta spektrumi vörös szín 
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az Ostwald-féle s/.á 
zas-osztatú színkör
ben a 25-ös számot 
kapta; kiegészítője 
az á te l lenese: a75-ös 
számú tengerzöld. 

S itt t a lá l juk az 
a lapve tő különbsé
get az Ostwald-féle 
meg az idá ig hasz
nál t színkörök közt. 
A sz ínköröknek az 
volna a fő-fő rendel
te tésük, hogy ponto
san megmutas sák : 
mily szinek egymás
nak a kiegészítői, s 
ennélfogva melyek 
ha rmóniá inak a leg
jobban egymással . 
Iliinek a rendelte
tésüknek pedig a ré
gebbi színkörök ,— 
mint m á r endí te t tük 
s mint az az ezen és 
a túlsó oldalon levő 
áb rá inkon lá tha tó— 
nem felelnek meg. 
Ennek a kard iná l i s 

h ibának a keletkezése az úgynevezet t a lapszínek teóriá
j áva l függ össze. Ezt a t eór iá t a francia Le Blon ala
pozta meg 17Ü5 körül , s legújabban a színes fotografálás-
nak s t r i k rómiának lett egyik fő-fő k i indulópont jává . 

Hamis b e o s z t á s ú r é g i , h á r o m o s z t n t ú s z í n 
k ö r . A b b ó l a f ö l i s m e r é s b ő l f a k a d ó a n , hogy 
a h á r o m ú g y n e v e z e t t a l a p s z í n b ő l — a s á r -
K á b ó l , a v ö r ö s b ő l mag a k é k b ő l —az ö s s z e s 
e g y é b szinek k i k e v e r h e t ö k , ami a h á r o m 
s z í n ű n y o m t a t á s t a n ú s á g a szerint á l t a l á 
n o s s á g b a n igaz is: a r é g e b b i s z í n k ö r ö k e t 
hamisan o s z t o t t á k be. A s z e m k ö z t e s ő szi
nek ugyanis nem pontosan a k i e g é s z í t ő i 
e g y m á s n a k . Ezt a h i b á s b e o s z t á s ú r é g i 
s z í n k ö r t O s t w a l d é k , , f e s t ő i e s " - n e k mond
j á k , amennyiben a pigment-szinek, vagyis 
f e s t é k e k t u l a j d o n s á g a i a l a p j á n é p ü l t fö l . 
A hideg szinek m e n n y i s é g e (1. a k ö r v o n a l 
v a s t a g í t o t t r é s z e i t ) j ó v a l kevesebb ezen a 
s z í n k ö r ö n , mint a t ú l o l d a l i O s t w u l d - f é l é n . 
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Az Ostwald-fele 
színtan a maga igaz
ságai, egyszerűsége 
s praktikussága kö
vetkeztében nagyon 
gyorsan népszerű-
södik mostan világ
szerte, de első sor
ban természetesen a 
szülőhazájában, Né
metországban. Igen 
jelentékeny kiterje
désű meg fontos in
dusztriális területe
ken, így a textiles 
iparokban is, már 
kizáróan az Ostwal-
dék színtana és szín
harmóniája alapján 
történik a színezés. 

A németországi 
nyomdászok renge
teg taglétszámú és 
a tipográfiai művé
szet kialakulása te
kintetében döntő je
lentőségű szakkul-
111 ralis egyesülése, 
a Bildungsverband 
der Deutsehen Buchdrucker, szintén az Ostwald-féle szín
elméletet tanítja a maga összes tanfolyamain, s mert e 
tanfolyamok hallgatóinak száma ezrekre rúg, s ezenfölül 
is szerte az iskolákban tanítják immár ezt a legújabb 

H a t 

Helyes beosztású újabb, négyosztatú Ost
wald-féle színkor. „Fiziológiai" színkörnek 
is nevezik, mert a Yoiing-Hclmholtz-féle 
élettani megállapításokhoz (1. 28. oldal) 
igazodik, s átellenes színei pontosan meg
egyeznek a spektrális alapon meghatáro
zott kiegészítő színekkel. Mindez természe
tesen nem szünteti meg a három-alapszines 
elméletnek a trikróiniában s egyebütt meg
nyilvánuló használhatóságát, a harmoni
kus színösszetételek kikeresése szempont
jából azonban csupán ez a llziológikiisnak 
nevezett színkör jöhet számba. A színkör
nek ugyanis az a fö-fö rendeltetése, hogy 
a kiegészítő színekről s ennek kapcsán a 
harmonikus lehetőségekről adjon számot. 
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színtant: külön kis aquarell- meg anilinfestéksorozatokat 
állítottak össze Ostwald normalizált színeiből. E festék
dobozokban az új színkörnek például a következő számú 
színei vannak meg: 00,13,25,33,50.63.75.88. s ezenfölül a 
födőfehér, a neutrális fekete.a barnás-fekete meg a fekete 
tus. Mindezekből egy kis gyakorlattal igen sok árnyalat 
kikeverhető. Az egyszerűség és biztosság okáért azonban 
lehetőleg csak szomszédos színeket keverjünk egymással 
össze, így a sárgát a narancs-színnel, a narancsot a vörös
sel, s így tovább. Ilyenformán az Ostwald-féle színkörnek 
közbenső szineit a legtisztábban megkaphatjuk. H a vala
mely ilyen közbenső tónust kikevertünk, s most még meg 
akarjuk tompítani, valami sötétebb színné tenni: neut
rális feketét avagy barnás-feketét keverünk hozzá. Pél
dául: a sárga, narancs és a neutrális fekete adja a világos 
okkert, több narancstartalommal az arany-okkert; a na
rancs, a vörös és neutrális fekete összekeveréséből Van-
Dyck-barna áll elő, több vöröstartalommal pedig égetett 
szienát kapunk; a narancs és barnás-fekete szépiát ad; 
az ultramarinkék meg a barnás-fekete indigót; az ultra
marin és fehér úgynevezett hegyi kéket; a sárga meg a 
neutrális fekete olajzöldet. Festés alkalmával ügyelnünk 
kell, hogy ne vigyünk rá túlságosan sok vizet a festékre. 

Mint az összes Ostwald-féle festékeknél, úgy a mostan 
szóban levő festékdobozban levő tusnál is ügyeltek az 
árnyalat tisztaságára. E tus kellő fölhigítással neutrális 
szürkét ad, s nem játszik vörösesbe, minta kereskedelem
ben kapható folyékony tusfélék. Éppen ezért ez a külön
böző szürkeségűvé hígított s megszáradása után vízálló 
tus aláfestéshez is igen jól használható, amennyiben a 
rája került lazúros tarka árnyalat nem befolyásolódik a 
tus semmiféle vöröses avagy egyéb mellék-nuancea által. 
E z igen fontos a szinek pontos visszaadása szempontjából. 
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a c e g i 1 n p 
Ostwald-féle szürke skiihi. K z n sknlii pniktikussági "koknáI fogva csak iiyulc árnyalatot ragad ki a fekete 
meg a fehér közötti átmenetek végtelenségéből. A grallkus-emher céljaira ez unt ig elég. Az fi alatti fehér 
színnel volna udvari jóval fehérebb, s a /) alatti feketénél jóval feketébb szín is, de főleg csak teoretikus 
értelemben, mert a technika színezés útján 'kein képes teljesen fehér meg teljesen fekete fölületeket 
előállítani. A skálánk nyomtatására használt, kétségkivül jó fehér krétás papirosnak is van legalább 
nyolc-tíz százalék fcketesegtartalma, s viszont a /> jegyű, legfeketébbnek látszó tónnsban is találhatnánk 
néhány százalék fehérségtartalmat, i.p ágy vagyunk a tarka sziliekkel is: meg a tiszta kénsárgában is 
tíz százalék körül van a „természetes", a festékanyagtól elválaszthatatlan fekete tartalom. A színek meg 
határozásában a mi kis szürke skálánk igen fontos segítő eszköz, .ló, ha összehunyorított szemmel nézzük: 
így a raszter nem zavarja a tónust. A színkörbeli (1. a '24. oldallal szembeni tónus-szám mellett a skálánk 
betűi első helyt a fehérségi, második helyen a feketeségi tartalmat jelölik meg. 54 n a például oly ultra-
mari ut jelent, amel y ben kevés fehér is vau, de fekete nincs. lA ..természetes" fekete-tartalom nem számit.) 





Aszineket a grafikus- és festői technikából folyóan, de 
meg bizonyos tulajdonságaik szerint is: osztályozni szo
kás. Így például telitettnek azt a színt nevezzük, amely 
a legnagyobb fokban felel meg a nevének. „Telített kék" 
például az, amelyet kékebbnek el sem tudunk már kép
zelni. Mellesleg megjegyezzük azonban, hogy a legragyo
góbb kékségnek is megvan a maga jelentős mennyiségű 
„természetes" feketeségtartalma, amit semmiféle techni
kai mesterkedéssel sem tudunk már lejebb csökkenteni. 
A sárga színnél ez a természetes feketeségtartalom a leg
kisebb, de itt is kitesz még vagy tíz-tizenkét százalékot. 

Derített szín az, amelyet valamely világosabb színnel 
halványítottunk, tompított szín pedig, amelyet valamely 
sötétebbel kevertünk. H a a kobaltkékhez például fehéret 
vegyítünk: derített szín, feketének hozzákeverésével 
pedig tompított szín áll elő. A szinek világosabbá tétele 
rendesen fehérrel történik. Az Ostwald-féle színmeghatá
rozásoknál a fehérrel való derítésnek és a feketével való 
tompításnak mértéke a szürke skála tónus-számaival van 
kifejezve. A 25 ci jelzés például a tarka színkörnek egy 
olyan 25-ös vörösét jelenti, amelyben van egy kis fehér is, 
s ezenfölül a feketéből is a szürke skála i mezejének meg
felelő mennyiség. (Az ú.n. természetes feketeségtartalom 
persze ilyenkor nem számít.) Vagyis ebben az esetben 
egy a jelentős feketeségtartalma révén erősen a vöröses
barna felé közeledő tompább színárnyalatról van szó. 

Főleg nyomdászi körökben igen gyakori a „tört szín" 
elnevezés, amely a német „gebrochene Farbe" egyszerű 
fordítása. Pontosan körülhatárolt értelme azonban nin
csen a „tört" színnek. Általában valamely tarka színnek 
egy más színnel való keverését mondják törésnek (pél
dául a sárgát kékkel megtörik, hogy zöld legyen belőle), 
a nélkül azonban, hogy a szóból magából a keletkezett új 
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színnek világosabb vagy sötétebb voltára következtethet-«énk. Ezt csak a „derített" és „tompított" szókkal fejez
etjük ki egészen világosan. A német könyvnyomtató és 

Ktografus különben még a tompítást is törésnek mondja. 
Megkülönböztetünk továbbá meleg és hideg színeket. 

Valamely szín annál melegebb, mennél közelebb áll a 
világos narancs-színhez; s annál hidegebb, mentől job
ban távolodik tőle. A szinek e meleg vagy hideg voltát 
arányszámokkal szokták jelölni. A halovány narancs
szín arányszáma 8, a vörösé 5, a spektrális kék színé 3. 
Az „előlépő" meleg szinek ornamentális festéskor a ki
válói)!) formákra, a „bemélyedő" hidegek a másodrendű 
alakzatokra, esetleg a háttérre, alapra alkalmazandók. 

\ régi fajta ú. n. festői színkörökön a hideg szinek 
mintegy a harmadát foglalják el a szinek sorozatának, 

Jstwald-féle fiziológiainak nevezett színkörökön majd
nem a felét. A meleg szinek például az Ostwald-féle százas 
színkörben a 00-tól a 33-ig és a 92-től a 99-ig terjednek; a 
hidegeket a 42-őstől a 83-asig számítják; a közben levő 
néhány árnyalat nem tartozik kifejezetten sem ide, sem 
oda. Ezek szerint határozottan meleg szín a sárgás-zöld, 
a sárga, a narancs, vörös meg a vöröses ibolyaszín. Hide
gek: a kék, kékes-zöld és a kékes ibolyaszín. Ostwald sze
rint az utóbbiak hidegségét a bennük foglalt természetes 
és a pigmenttől elválaszthatatlan feketeségi tartalmuk 
okozza, amely a kék színnél hatvan százalékot is tehet. 
Bizonyítja ezt az is, hogy feketének nagyobb mértékű 
hozzákevergetése útján még a legmelegebb narancsszín
nek is fokozatosan le lehet csökkenteni a melegségét. 

A sárga meg a vörös színeknek — kisebb mértékben 
egyebeknek is — melegségét a grafikus a fekete színnek 
az alkalmazásával bizonyos esetekben jócskán emelheti. 
A szinek melegsége különben nagyban függ a megvilágí-
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tástól is: zegernyés, borús napokon a legtöbb színt hide
gebbnek érezzük, mint derült időben. Szétszórt nappali 
világításnál is hidegebbek a szinek, mint verőfényben, J> 
viszont lámpavilágnál a legtöbbjüket melegebb hatásá
nak tapasztaljuk, mint nappali megvilágítás mellett. 
Mindezekről főként az estéli világításra szánt plakátok 
tervezésekor nem szabad a grafikusnak megfeledkeznie. 

A világos és sötét szinek fogalmát legegyszerűbben 
a 16. oldallal szemközt elhelyezett színkörünk megfigye
lése útján érthetjük meg. A z ott látható huszonnégy szín 
valamennyije telített, s így alkalmas az összehasonlí-
táM-a. Ha e színkör egyes szineit nézzük, azt kell tapasz
talnunk, hogy a sárga meg sárgás-zöld színek hasonlítha
tatlanul világosabbak rajta, mint a kékek és az ibjplya-
csoportbeliek. A pigmentszineknek fotométerrel í'aló 
mérése útján tényleg megállapítható, hogy a 00-ás trfcfca 
kénsárgának 90, az 50-es ultramarinkéknek pedig csakl3 
a világossági arányszáma. Ez a számozás úgy értelme
zendő, hogy az abszolút fehéret 100-nak, az abszolút feke
tét pedig 0-nak vették föl, s a fotométernek precizitására 
bízták, hogy mutassa meg: az így nyert százas skála 
mely fokozatával vág egybe ennek vagy annak a tarka 
színnek a világossága. Az eredmény némely színnél meg
lepő, amennyiben sehogy sem vág össze a szemünk adta 
tapasztalatokkal. A 25-ös számú telített vöröset például 
általában világos színnek tartjuk, a fotométer azonban 
sötétnek mondja, sötétebbnek még a kiegészítőjénél, a 
75-ös számú kékes-zöldnél is. Mi ebben a fotométernek a 
kékcsoportbeli szinek iránt való egyoldalú érzékenységét 
Játjuk, s ennélfogva a grafikai fölhasználhatás szempont
jából irányadónak azt az általános megérzést vesszük, 
amelynek alapján a telített vöröset minden ember vilá
gosabbnak érzi a telített zöldnél. Jó szolgálatot tehet 
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különben ilyenkor a 20. oldalunkkal szemben elhelyezett 
szürke skála, amelynek valamelyik mezeje mellé helyezve 
az illető tarka színt: összehunyorított szemmel eléggé 
jól megállapíthatjuk a világossági egybehangzásukat. 

Megkülönböztetnek még tiszta és kevert szineket. 
Az előbbiek csoportjába tartoznak a telített szinek, vala
mint a fehérrel derítettek is, az utóbbiakéba a más-színü 
tarka pigmenttel avagy feketével kevert szinek. A német 
e kevert szineket „trübe Farben"-nek mondja, amit sokan 
„zavaros szinek"-nek próbáltak fordítani. E z az elnevezés 
azonban legkevésbé sem találó, mert hiszen a színkeve
rékek eme csoportjában olyan gyönyörű árnyalatokat 
találunk, amelyekre a „zavaros" jelzőt éppenséggel nem 
lehet ráhúzni. Ilyenek a különféle barna árnyalatok is. 

A kevert színeknek természetesen óriási szerepök van 
a grafikai sokszorosításban; a trikrómiát leszámítva, a 
grafikus-ember ritkán dolgozik ma az eredeti tiszta, telí
tett színekkel. Valamicske feketének a telített színhez 
való hozzáadásával sokat javíthatjuk színeinknek a hatá
sát; gyöngéden fátyolozott tónust kapunk ilyenkor, mely 
a maga diszkrét voltával előnyösen különbözik az eredeti 
telt színnek gyakran lármás és rikító voltától. A legszebb 
grafikai színharmóniákat is az ilyen — lehetőleg egyfor
mántompított— kevertszinek összehangolásával érjük el. 

A 22. oldalon szó volt már az előlépő és bemélyedő 
színekről. Ezek a meleg és hideg színekkel általában azo
nosak; a meleg vörös például az előtérbe ugrik a hideg 
kék mellől. A tiszta szinek is előlépők a kevertekkel 
szemben; éppen úgy a világos szinek a sötétekhez képest. 

Semleges szinek: a fehér, fekete, szürke és az arany. 
A fehér alap ugyan a világosságánál fogva nagyon elő
lép, s benne a szinek sötétebbeknek látszanak a valónál. 
A feketéből is erősen kiválnak a formák. Az arany sár-
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gasága mellett sem idéz elő kontrasztot, sőt semlegessé
génél fogva az el lenté teket kiegyenlí t i , a k á r a szürke . 

Monokrómnak valamely teljesen egyszínű, á rnya la tok 
nélkül való t á r g y a t nevezünk. H a ebben az egyetlen 
színben fokozatok, á rnya la tok vannak (pl. afalombon): 
izokróm a neve. Homeokrómnak a rokon szinekkel (pél
dául párizsi kékkel és ibolyával) festett t á r g y a t nevez
zük, polikrómnak pedig a több, de nem rokon színnel 
festettet avagy nyomta t á s stb. segedelmével színezettet . 

A s z í n k e v e r é s t e ó r i á i . 
Az additív és szubsztraktlv színkeverés. A sárga kikevi résének lehetetlensége. 

Ennek következményei. A raszteres színkeverés. 

Két szín összekeverésekor kétféle t ünemény t tapasz
talunk; az egyik az, hogy a két színnek keveredéséből egy 
harmadik színtónus áll elő, a másik pedig: hogy az új szín 
t i sz taság dolgában az eredeti szinek mögött marad. Tiszta 
színnek a tarka tónusok közül azt nevezzük, amely te l í te t t 
avagy fehérrel vagyon vi lágosí tva , s feketeségi tartalma 
ennélfogva nem nagyobb a természetes a r á n y n á l . Mentől 
messzebbre esik a két összekevert szín a színkörön egy
mástól : rendesen anná l kisebb az új szinek t isztasági foka. 

A szinek keverésének két módja van: az egyik az 
úgynevezet t add i t ív (összeadó) keverés, amely k izáróan 
a fénysugarak keverésére szorí tkozik; a másik pedig a 
szubszt rakt ív (kivonó) keverés , amely a festékféléknek, 
vagyis pigmenteknek a vegyítéséből áll. A z addi t ív ke
verés úgy tör ténik , hogy például két l ámpás t vesznek 
elő; az egyik sá rga , a másik vörös fényt vet egyazon, 
most m á r narancs-sz ínű fölületre; a kettőből kerekedő 
másodlagos szín ugyanis a narancs. E z a két lámpás 
előidézte narancs-sz ínű fölület jóval v i lágosabbnak és 
nagyobb fényerejűnek látszik, mint a sá rga lámpásé és 
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a vörösé külön-külön. Egy helyett két lámpás szerepel a 
dologban, s a fénymennyiség ket tős ; ezért is nevezik 
összeadónak, add i t ívnek az i ly módon való színkeverést . 

A z addi t ív sz ínkeverés másik módja az, hogy külön
böző sz ínűre festett korongot igen gyorsan forgatunk. 

FKHfiK 

A z a d d i t í v s z í n k o v e r é s s é m á j a . A s z í n k e v e r é s n e k ez a m ó d j a k i z á r ó a n 
a f é n y s u g a r a k k e v e r é s é r e vonatkozik, s f o r d í t o t t j a a 9—ÍM. oldalakon 
(ismertetett f é n y t ö r é s n e k ( d i s z p e r z i ó n a k ) , vagyis az egyes tarka szinek 
az a d d i t í v k e v e r é s ú t j á n i s m é t f e h é r r é egyesittetnek. A z a d d i t í v keve
r é s n é l p é l d á u l a s á r g á s - z ö l d b ő l meg a n a r a n c s - v ö r ö s b ő l s á r g a lesz, 
amennyiben a n a r a n c s - v ö r ö s meg a s á r g á s - z ö l d b e n foglalt k é k — mint 
k i e g é s z í t ő szinek — f e h é r r é e g y e s ü l n e k , s ennek k ö v e t k e z t é b e n f ö n n 
marad a s á r g a . Ugyanez o k b ó l a n a r a n c s - v ö r ö s meg a k é k e s - i b o l y a 
ö s s z e a d á s á b ó l b í b o r s z í n lesz, amikor is az i b o l y á b a n foglalt v ö r ö s szin 
marad f ö n n . Ha v é g ü l k é k e s - i b o l y á t meg s á r g á s - z ö l d e t k e v e r ü n k : k é k 
marad f ö n n , amennyiben a k é k e s - i b o l y a s a s á r g a f e h é r r é e g y e s ü l n e k 
b e l ő l ü k . Ha m á r most az i l y e n f o r m á n nyert s á r g á t , v ö r ö s e t é s k é k e t 
valami m ó d o n egy é s ugyanazon helyre o d a v e t i t j ü k : f e h é r lesz b e l ő l ü k . 
S z ó v a l : azt az e r e d m é n y t kapjuk, amit egy ö s s z e f o g ó m á s o d i k p r i z m á v a l . 
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Ha két egymást kiegészítő sz íntónus van a korongon: 
a gyors forgatás következtében neu t rá l i s szürkét lá tunk. 
E z a legegyszerűbb módja a kiegészítő szinek kísérlet i 
úton való megá l lap í t ásának . H a nem kiegészítő színek
kel van dolgunk: valamely megfelelő vi lágosabb tarka 

| SÁRGA = 

K I : K 

= VÖHÖS = 

1 • VÖRÖS = 

1 SÁRGA = 

A szubsztraktiv s z í n k e v e r é s s é m á j a . A m í g az a d d i t í v , vagyis ö s s z e 
a d ó s z í n k e v e r é s csak a f é n y s u g a r a k k a l t ö r t é n i k , s a grafikus-embernek 
nines is v é l e semmi dolga: a szubsztraktiv (kivonatos) s z í n k e v e r é s n é l 
a pigmenteket, azaz f e s t ő a n y a g o k a t , f e s t é k e k e t k e v e r j ü k ö s s z e , ami
nek k ö v e t k e z t é b e n a s z í n e k k e l v a l ó minden m ű v é s z e t i é s ipari mun
k á n a k ez a s z u b s z t r n k t í v s z í n k e v e r é s az alapja. A t ú l s ó oldal s é m á j á t 
t e h á t csak az ö s s z e h a s o n l í t h a t á s é s a s z í n t a n teljesebb m e g é r t h e t é s e 
o k á é r t k ö z ö l j ü k . A m í g az a d d i t í v k e v e r é s a l k a l m á v a l a s ö t é t e b b ő l a 
v i l á g o s a b b , vagyis a f e h é r f e l é haladunk, szubsztraktiv s z í n k e v e r é s 
kor a k e l e t k e z ő szinek s ö t é t e b b e k lesznek, s v é g ü l f e k e t é v é e g y e s ü l n e k . 
Valamely tarka s z í n ugyanis csak egy r é s z é t adja vissza a f e h é r f é n y 
nek; a t ö b b i e l n y e l ő d ö t t , k i v o n ó d o t t ( s z u b s z t r a h á l ó d o t t ) . K é t f é l e s z í n 
k e v e r é s e k o r a dupla k i v o n ö d á s k ö v e t k e z t é b e n t e r m é s z e t e s e n m é g 
j ó v a l kevesebbnek kell lennie a m e g m a r a d ó f e h é r f é n y m e n n y i s é g é n e k . 
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tónus tűnik a szemünk elé a korong gyors forga tásakor . 
A szines fényeknek add i t ív keverésekor a lapszinekül 
— Antonius de Dominis 1611-iki megá l lap í tása óta — 
a vöröset, zöldet meg ibolyaszínt veszik, s a tizenkilen
cedik századbeli , máig is é rvényes Young-Helmholtz-féle 
színérzékelési t eó r i ának is az emlí te t t há rom szín az 
alapja. E szerint az elmélet szerint az emberi szemnek 
háromféle idegrostozata volna: egy a vörös, egy a zöld 
és egy az ibolyaszín fölvételére. E színeken túl azonban 
a többi színt is érzékeljük velük, a szerint, hogy egy
magukban avagy együt tesen is, de különböző mér tékben 
ingernek vannak kitéve. H a mind a három idegrostozat 
egyforma erősen inger lődik: fehér színt é rzünk; ha tel
jes nyugalomban vannak: feketét. A vörös és zöld ideg
rostok összeműködése ú t ján a narancs-színtől s á r g á i g 
ter jedő színeknek, a zöld s ibolyaszín rostok út ján pedig 
a kék színnek képzetét kapjuk. A szines fotografálás-
ban a Young-Helmholtz-féle teór iának a most ismertetett 
a lapszíneket t á rgya ló részét praktikusan ki is használ ják. 

A most ösmer te te t t addi t ív színkeveréstől nagyban 
különbözik a szubsz t rakt ív , vagyis pigmentekkel, festő
anyagokkal való színkeverés . Fes tőanyagoknak azokat 
nevezzük, amelyeknek nagy mér tékben van meg az a 
tu la jdonságuk, hogy a f énysugaraknak bizonyos faj tá i t 
elnyeljék, abszorbeál ják, s e t u l a j d o n s á g u k a t — v a g y i s 
színelnyelő képességüket — más anyagokra is á t tudják 
vinni . Amikor pigmentet keverünk , nem a fénysugarak
nak, hanem bizonyos ásvány i , fém- stb. anyagoknak a 
keveréséről van szó, s ezért egészen más e redményeke t 
kapunk ilyen módon, mint a színeknek föntebb ösmer
tetett addi t ív szintézise, vagyis összetétele ú t ján . Amíg 
az addi t ív keverés a lka lmával a kiegészítő szinek együt
tesen szürkésfehéret adnak, a pigmentekkel való ilyes 
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keverés a lka lmával feketét kapunk. A komplementár i s 
vörösnek és zöldnek, narancs-sz ínnek meg kéknek, sár 
gának és ibolyának stb.-nek ilyes festőanyagokból való 
összekeverésekor azér t áll elő az emlí te t t fekete szín, 
mert a második fes tőanyag elnyeli azokat a színsuga
rakat, amelyeket az első pigment reflektál vagy átereszt . 
A keverés következtében tehá t az eredeti fénysugarak
nak nagyobb része semmisül meg, mint amennyit egyet
len fes tőanyag egymagában megsemmisí tene . Ép ezért 
nevezik a pigmentszinek keverését szubsztraktiv szin
tézisnek, magyarra ford í tva : kivonatos összetevésnek. 

A z i lyen szubsztraktiv keverés természetesen csak a 
lazúros, vagyis az á t te tsző festékfélékre vonatkozhatik. 
H a például a kék fölületre födő s á r g á t nyomtatunk jó 
vastagon, úgy hogy a lazúros ha t á s nem érvényesülhe t : 
a két szín egymásra nyomta tá sa következtében nem áll 
elő sötétebb zöld tónus, hanem a sá rga szín v i lágosan 
és keverede t lenül emelkedik ki a kék fölületből. 

A pigmentek összetételé út ján lehetetlen dolog tiszta 
s á r g á t e lérni ; e szín zavarossága , t i s z t á t a l ansága i r á n t 
pedig az emberi szem igen érzékeny. A z add i t ív össze
tétellel szemben tehát a szubsztraktiv, vagyis pigmen
tekkel való keverés esetében igen nagyot kell változ
tatni az alapszínek rendszerén, s a zöld helyett a s á r g á t 
venni egyik a lapszínül , aminek következtében természe
tesen bizonyos el tolódásnak kell beál lania a másik két 
a lapszínt illetően is. A dolog különben egyszerűbb, mint 
ahogyan az ember gondolná. H a ugyanis a sz ínskálá t 
a sz ivá rvány színeinek a sorrendjében egy körben he
lyezzük el, úgy hogy a vörös, narancs, sá rga , zöld, kék 
és ibolya szinekből álló szalag a spek t rumból hiányzó 
bíboron á t v isszatér : elméleti leg alapszín g y a n á n t sze
repelhet minden három olyan szín, amely a körben 

* 29 5* 



elrendezhető há rom egyforma háromszöges körív vala
melyikének sarkaiban bennefoglaltatik. H a m á r most 
praktikus okokból a s á r g á t kell venni egyik alapszín
nek: úgy a háromszög másik két s a rkán — mint további 
a lapszíneket — a kékes-zöldet meg a bíborvöröset ta lá l 
juk, amelyek számára azonban teljesen kielégí tő pig
menteket mindez ideig nem s ikerül t e lőál l í tani . Olyan
formán segí te t tek tehát a bajon, hogy az emlí te t t két 
színt másokkal helyet tes í te t ték, még pedig a b íborvörö
set krapp- (más szóval buzér-) vörössel, a kékes-zöldet 
pedig milori-kékkel vagy párizsi kékkel, amely utóbbiak 
— a berlini és porosz kékkel, a bronzkékkel stb. egye
temben — majdnem azonos összetételüek, éppen csak 
hogy az á rnya la tok dolgában különböznek valamicskét . 

S ezzel eljutottunk a raszteres színkeverés teóriájához. 
Ennek a görögös mesterszóval t r i k rómiának nevezett és a 
könyvnyomdai három- és négysz ínnyomta tás t , valamint 
a fénynyomdai faksziniilés sz ínnyomta tás t felölelő, de a 
kromol i tográ í iában is napró l napra nagyobb szerepre 
ju tó m u n k á n a k a p r a k t i k u m á t e K ö n y v t á r első kötetében 
ösmer te t tük . Most, e helyt az úgynevezet t raszteres szín
keverésről van szó, amikor ugyanis igen apró sárga , vörös 
meg kék pontocskák kerülnek egymás mellé és egymás 
fölébe, olyan aprók, hogy szabad szemmel a l ig is tudjuk 
megkülönböztetni őket .s ennélfogva csak nagy sokaságuk 
együt tesen alkothat valamelyes színegységet . H a sok-sok 
vörös pontocska van egymás mellett: vörösnek érezzük az 
á l ta luk alkotott fölületet; ha sok sá rga pontocska js akad 
a vörös pontok között vagy a k á r lazúrosán fölébük is 
nyomtatva: narancs-sz ín t lá tunk. A sárga és kék pontok 
raszteres keveredése zöldet ad, s így tovább, mint azt mel
lékleteink egész során lá tha t juk Ahol mind a három 
úgynevezet t festői a lapszín — tehát a sá rga , vörös meg a 
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kék —pontjai nagy tömegben vannak egymáson és egy
más mellett: m á r egészen tompa fekete á r n y a l a t o t l á tunk . 

A raszteres sz ínnyoni ta tásná l és a hozzá hasonló gra
fikai sokszorosító e l já rásokná l a színeknek keverödése 
vegyes: addi t ív , amikor a különböző színű pontocskák 
egymás mellé sorakoznak, és szubsztraktiv, amikor ezek 
a kicsiny pontocskák lazúrosán egymás fölébe kerülnek. 

A z addi t ív meg a szubsztraktiv színkeveréseknek ma
gyarázó sémái t a 26. és 27. oldalon ta lá lha t ják olvasóink. 
Az első p i l l an tá s ra is meglátszik belőlük, hogy add i t ív 
keveréskor a színképződés a sötétből a vi lágosabb felé, 
szubsztraktiv keveréskor a világosból a sötét felé halad. 

Nem-tarka szinek. 
A tény mérése. Bárium-multát. Félárnyék-fotométer. A szürke színek skálája. 

A szürke színek harmóniája. 

A maguktól vi lágí tó testek — így például a nap is, 
meg a különböző mesterséges fényforrások — vak í tóan 
hatnak az ember tú l ságosan érzékennyé vá l t szemére, 
amely főkép csak a visszavert, vagyis reflektált sugár 
zások fülvételére van beál l í tva . A z ily reflektált suga
rakban az eredeti — mondjuk a naptól szá rmazó— fény
nek csak egy része van meg, mert hiszen a reflektáló 
fölületek az eredeti sugaraknak a nagy részét elnyelik. 

A z emberek megszokták, hogy a reflektált sugarakat 
a reflektáló t á r g y a k jellemző tu la jdonságának tekintsék, 
a magyarban szín nevet adva ennek a tu la jdonságnak . 

Technikai, művészeti és tudományos célok érdekében 
az idők folyamán szükségessé vál t a fény erősségének, 
sőt a reflektált fény, vagyis a szinek vi lágossági foko
zatainak a mérése. A természetes és mesterséges fény
források fényerejének mérésére az úgynevezet t normál i s 
gyertya adta v i lágosságmennyisége t vet ték mérő egy-
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ségül. Villamos lámpáink körtéin is megtaláljuk például 
annak a megjelölését, hogy hány ilyen normális gyertya 
szolgáltatta fényerősségnek felel meg az illető körte. 

A fotométernek nevezett speciális fénymérő szerke
zetnél is normális gyertyákban számítják a fény erős
ségét. Az ilyen fotométereknek nagy hasznát veszik a 
fotográfiában és a fotomechanikai sokszorosítás idején. 

A napfény is, meg a mesterséges fényforrások adta 
világosság intenzitása is folytonosan változik. Szemünk
nek azonban az ily változásokkal szemben megvan az 
alkalmazkodó képessége; olvasni tudunk például akár 
egy gyertyalángnyi, akár ötven gyertyalángnyi fény
erősség mellett is. Hogy azonban ez az olvasás megeről
tetés nélkül mehessen végbe: szükséges, hogy a papiros 
meg a rajta levő betűk világossági fokozat tekintetében 
igen nagyon elüssenek egymástól. A különböző fölületek 
eme viszonylagos különbsége a világossági fokozatuk 
tekintetében: a gyakorlati életben igen fontos, de csak 
Ostwald Wilhelm, a legújabb színteória megalapítója 
foglalkozott vele behatóbban a maga új színelméletében. 

Könyvünk 7—8. oldalán említettük, hogy a szinek rop
pant birodalma mindenek előtt két nagy csoportra oszt
ható: a nem-tarka meg a tarka színeknek csoportjára. 

A nem-tarka színeknek egyszerűbb és kisebb terje
delmű csoportja a fehér meg fekete közötti — a szürkén 
keresztül való — átmeneteket foglalja magában. Csakis 
a normális (fehér) napfény sugaraival megegyező fény
sugarak vannak benne, s a szín különbözősége, vagyis 
sötétebb vagy világosabb volta csupán az elnyelt fény
hányadnak a viszonylagos mennyiségétől függ. 

Az összes szürke szinek kikeverhetők tehát a fehér
ből meg a feketéből. Mennél több fehéret veszünk hozzá: 
annál világosabb lesz a szürke színünk; mennél több 
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Színkombinációk. Half elöl: A 9*2-68 zöldes-sárga a maga kissé tompított kiegészíti! sziliével, vagyis az ibolya
szín felé hajló 42-es vörössel. A háttér egy kissé tompított zöld, nz Ostwald-féle százas színskála körülbelül 
Ml-as színének megfelelő. A zöldes-sárga s ibolyás-vörös területi aránya megfelel az Ostwald-tételeknek (51. o.). 
Jobbfelöl: A szürke skála (1. a 20. oldallal szemben) árnyalatti inak hárnius kombinációja. A z ornamentum 
levélgtilizációs magva az a jelzésű fehér, tehát a papiros szine, körötte u i> feketével. A négyszöges háttér 
szürke árnyalatául aránylagosnn nagy torülete miatt az e és g közé esö, kissé világos nüanszot választottuk. 





feketét: annál sötétebb. Ennélfogva bármely szürkeár
nyalat is a legpontosabban meghatározható a benne 
foglalt fehérség arányszáma által. Teljesen fehér meg 
fekete föliileteket azonban színezés útján nem tudunk 
előállítani; a legfehérebb papirosunknak is van néhány 
százaléknyi úgynevezett feketeségtartalma, s viszont a 
legfeketébbnek látszó tónusban is találunk valamicske 
fehérségtartalmat. Még magában a legmélyebbnek mon
dott és legjobban födő ú. n. illusztrációs festékben is. 

A szürke szín a fekete meg fehér közötti átmenetek 
végtelen sorozatára volna — az elméletben — bontható. 
Átmeneteit azonban a gyakorlatban nem tudjuk egy
mástól elhatárolni. Sőt arra sem vagyunk képesek, hogy 
igen nagyszámú szürke tónust meg tudjunk különböz
tetni egymástól; legalább is negyvened-ötvened rész 
fehéret kellene hozzátennünk, hogy valamicske eltérést 
vegyünk észre az előbbeni tónustól. A k i gyakorlatlan 
a színezetek nézésében, még így sem igen veszi észre. 

A visszavert fénynek, vagyis a szín fehérségi tartal
mának mérése technikai és egyéb okok miatt nem tör
ténhetik a normális gyertya fényével, mint mérő egy
séggel, hanem e helyett az úgynevezett „normális fehér 
fölület"-et (a lehető legfehérebbet) kellett alapul venni. 
Ily normális fehérül Ostwald a kémiailag tiszta bárium
szulfátot ajánlotta, amit a festéktechnikában „blanc fix" 
néven ösmernek. Ugyancsak ő konstruálta meg a fehér
ségi mérésekhez való „félárnyék-fotométer"-t is, amely
nek segedelmével valamely színnek fehérségtartalmát 
— a fényt el nem nyelő normális fehér fölülethez viszo
nyítva — több század foknyi pontossággal megállapít
hatjuk. A készüléket ilyenkor a fehérségtartalmára néz
vést megmérendő színárnyalat mellé tesszük, és addig 
födözgetjük a készülék egy nyílásán a normális fehéret, 
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amíg ez az utóbbi, vagyis a normális fehér a megmérendő 
színárnyalattal egyforma sötétségűnek nem látszik. 

A félárnyék-fotométer segedelmével könnyen meg
csinálhatjuk a szürke szinek skáláját is, ami kitűnően 
használható, praktikus segítőeszköze lehet minden raj
zolónak meg nyomdásznak. Praktikus okokból azonban 
nem tanácsos túlsók fokozatot fölvennünk e skálába. 
Ostwald gyakorlati célt szolgáló szürke skáláján (La 
20. oldallal szemben elhelyezett mellékletet) csak nyolc 
fokozatot látunk; az egyes mezőknek a fehérségtartalma 
a Fechner-féle fiziológiai arányszámok szerint csökken. 

Ez a most ösmertetett Ostwald-féle szürke skála tehát 
csak nyolc fokozatot ragad ki az átmenetek végtelen
ségéből. Ez a nyolc árnyalat egymás között harmoni
kusan kombinálható. Laikuskörökben ugyan eddig az 
volt az általános nézet, hogy a fehér, fekete és szürke 
szinek semlegesek és így mindenkor jól harmóniáinak 
egymással. E z azonban tévedés. H a két szürkével dol
gozunk: hagyján, ilyenkor általában kielégítő a harmó
nia, de három nem-tarka színnel már csúnya diszhar
móniákat követhetünk el. Sűrűn akad ilyesmire példa. 

De fölmerül a kérdés: melyek azok a szabályok, amik 
segedelmével az említett diszharmóniák elkerülhetők? 

A nem-tarka színeknek csak egyetlen tulajdonságuk 
van: a világosabb vagy sötétebb voltuk; a harmóniát 
teremtő tényezőt tehát itt kell keresnünk. E z nem lehet 
más, mint a fehérségtartalom szerinti távolságoknak az 
egyformasága. Vagyis ha három nem-tarka színnel kell 
valamely fölületet dekorálnunk, a három tónus harmó
niáját akkor érhetjük el legteljesebben, ha a fehérség-
tartalmuk egyforma arányokban csökken avagy emel
kedik. A 20. oldallal szembe állított mellékletünk tónusai 
közül harmonizál tehát egymással az aei, cgi, ein, 
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glp, továbbá a hármasán ugró a g w, cip. Ez már az 
ace, ceg stb. szimplán ugró összetételekkel egyetemben 
összesen tizenkét jó harmóniát jelent; minthogy azonban 
három színt hatféle csoportosításban (I II III, I III II, 
II III I, II I III, III I II, III II I) lehet kombinálni, ez 
már (6X12) 72 módját jelenti valamely nem-tarka színű 
egyszerű mintázat összekombinálásának. Mint Ostwald 
mondja: ez már magában is olyan változatosság, amely
nek a szellemi kézi raktárban tartása a legkiválóbb 
fegyelmezett festői emlékezőképességet is túlhaladja. 

Eddig a kettes és hármas szürke-összetételekről volt 
szó. Lehet azonban négyszeres és ötszörös összetételeket 
is egybeállítani. A z aceg, cegi, egil, giln, ilnp 
szimplán, az aein, cglp pedig duplán ugró négyszeres 
kombinációi a nem-tarka színeknek. Hármas ugrás már 
nem futja a rövidke skálából. A most elősorolt hétféle 
négyszines kombináció mindegyikének 24 változata lehet
séges; 7-szer 24 pedig 168 újabb harmonikus összetételt 
jelent. A nem-tarka szinek ötszörös kombinációi nem 
igen fordulnak elő a gyakorlatban. Különben is itt csak 
négy szimpla-ugrásos esetről lehetne szó, amelyek mind
egyike 60-féle sorrendi elhelyezéssel összesen 240, egy
mással harmóniáié változatnak a lehetőségét jelentené. 

A nem-tarka színekkel való, eddig tárgyalt kombi
nációs lehetőségeknél az egyes fölületek megközelítően 
egyforma nagysága volt alapul véve. H a azonban az 
egyes színekkel befödött fölületek nagysága közt jelen
tősebb a különbség: a harmóniabeli viszonyok erősen 
megzavarodhatnának, ha nem gondoskodnánk az egyen
súlynak egyéb módon való biztosításáról. Ezt olyanfor
mán érjük el, hogy a legkisebb fölületet a környezetéből 
legjobban kiváló, tehát legföltünőbb tónussal födjük be. 
A szürkének a fehértől meg a feketétől való egyforma 
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skálabeli távolsága tekintetbe volna veendő minden oly 
esetben, amikor — például a könyvnyomtatásban vagy 
a litográfiában — valami szürke tónust is kellene nyom
tatni a feketebetüs fehér papirosra. A harmónia csak 
így lehet teljes. H a tehát például a papirosnak szine a 
skálabeli a, a fekete festéké pedig — közönségesen így 
áll a dolog — n, akkor a g jelzésű szürke árnyalat lesz 
a legalkalmasabb, mert a g szín pontosan a közepére 
esik az a a—n távolságnak. H a ugyanilyen föltételek 
mellett két szürke szín nyomtatásáról volna szó: az ei 
jelzésű árnyalatok jöhetnének — mint az a-tól és n-től 
egyformán arányos távolságban fekvők — tekintetbe. 

T a r k a s z i n e k . 
Teli szinek. A szinek sokasága. A tarka szinek fehérség- és frketcségtarlalmu. 
A tarka szinek eggértékiisége. Irraáiáciö. Kontraszt. Az Oílu alá-féle három

szög. A tarka szinek mérése. Elnevezésük. 

Amíg az úgynevezett nem-tarka színcsoport árnya
latai csak két szín keverékéből állhatnak, a fehéréből 
meg a feketééből: a tarka színekben ezenfelül még egy 
„teli szín" is van, amely aztán megadja az illető szín
árnyalat nevét is (például vörös, kék, zöld stb.). A tarka 
szinek tehát valamely úgynevezett teli színnek, s ezen
felül a fehérnek meg feketének különböző arányú össze
tételéből állanak. Több tényezőjük — elméletben — nin
csen. A gyakorlatban szerepe lehet természetesen a pig
mentet lekötő anyagoknak, közönségesen kencéknek is. 

A szivárvány színeinek száma hat: vörös, narancs, 
sárga, zöld, kék meg ibolya. Mások hetet látnak benne. 
A közbeeső lassú átmenetű árnyalatoknak sora meg
számlálhatatlan. Wiener professzor negyvenezerre teszi 
a számukat. Ebből a tömérdek színárnyalatból azonban 
— kellő gyakorlat híján — a legtöbb ember csak nagyon 
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Színkombinációk. fíalfelBt: A dísz leveles magvának színe nagyon kevés fehérrel derített 17-es narancs-szín. 
l A z Ostwald-féle huszonnégye* színkört 1. a Ili. oldallal széniben.) Narancs-szinünk - lévén különben is a 
legmelegebb szín — tüzesen emelkedik ki a semleges szürke alapból. A négyszög a szürke skála ; i fekotéje. 
Jobbfelöl: Komor hatású színösszetétel. Olyankor használható, amikor a nyomtatványnak tartalma nagyon 
komoly avagy trugikus tárgyat ölel tol. A fekete levéldisz olyan g szürkéből emelkedik k i , amelyhez igen 
kevés zöld is van keverve, hogy a Ml-as zölddel nyomtatott négyszögletes kerettel Jobban egyhehniigozzék. 





immmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmtL. 
keveset tud érzékelni. Sőt fölös számmal vannak szín
vakok is, kik szervi hibájuknál fogva nem tudnak bizo
nyos szineket fölismerni. Többnyire a vöröset meg a 
zöldet, ami helyett valami szürkéset látnak. E z a szín
vakság különben kiterjedhet az állatvilágra is; a tyúk 
például a kék színt egyáltalában nem képes megkülön
böztetni egyéb szinektől. Viszont más állatoknak kiterje-
dettebb körű a látásuk: sötétben is igen jól látnak, stb. 

A szín tónusához és a benne foglalt fehérségi s feke
teségi tartalom arányához képest — mint azt már koráb
ban is elmondottuk — megkülönböztethetünk: világos 
és sötét, tiszta meg kevert, meleg és hideg, kiemelkedő 
és bemélyedő szineket. Ezek a meghatározások bizonyos 
mértékben szinonímeknek is vehetők, amennyiben amely 
szín világos: az általában meleg és kiemelkedő is egy
szersmind; a sötét szinek viszont hidegek s bemélyedőek. 

A tarka szinek osztályában ideálisan tiszta szinek azok 
volnának, amelyeknek telítettségük mellett nem volna 
sem fehérségi, sem pedig feketeségi tartalmuk. Az ilyen 
szinek előállítására azonban a technika nem képes; még 
az égő vörös színben is van vagy 30 százalékos feketeségi 
tartalom, sőt még a sárgában is úgy 10 százalék körül. 
A kékes ibolyaszínben ez a feketeségi tartalom közel 
90 százalékra emelkedhetik. A kevert és a tompított szí
nekben a feketén kívül általában fehéret is találunk. 

A feketeségi tartalom iránt különben az emberi szem 
éppenséggel nem érzékeny, hiszen könyv- és ujságpapi-
rosaink 10—15 százalékos feketeségi tartalmát nem veszi 
észre senki, s az olyan vöröset, amelynek fekete-tartalma 
a 40 százalékot megüti, még mindig „tüzes"-nek mondják. 

Az Ostwald-féle színelmélet igen nagy, sőt a színkap
csolatok harmonikus volta szempontjából szinte döntő 
jelentőséget juttat a szinek egyértékűségének. A szinek 
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emez egyértékűsége azok fehérség-meg feketeségtartal-
mának egyformaságan fordul meg. Az ily szinek kom
binációja az összetartozás és egymás mellé rendeltség 
érzetét kelti, egyensúlyt teremt, és kellő megválasztás 
esetén megkönnyíti a legszebb harmóniák elérhetését. 
Főképpen az olyan dekoratív munkáknál fontos a szinek 
emez egyértékűsége, amelyeknél hangsúlyozni kell az 
alkotó elemeknek egy és ugyanabban a síkban fekvését, 
így a könyvnyomdai szedett munkáknál is általában. 

Szó volt már kiemelkedő meg bemélyedő színekről. 
Az előbbiek azonban nemcsak hogy kifelé emelkedőknek, 
vagyis mintegy felénk közeledőknek látszanak, hanem 
ezenfölül még az úgynevezett irradiációs tüneményt is 
széltében tapasztalhatjuk rajtuk. Ez abból áll, hogy nem
csak előre, hanem oldalsó, alsó meg fölső irányban is ter
jeszkedni látszanak. Például az alanti két ábrán a fekete 
kockába foglalt fehér kör nagyobbnak tűnik föl, mint a 
mellette lévő fehér hátterű fekete kör, pedig mind a kettő 
pontosan egyforma nagyságú. Az ily irradiációnak igen 
nagy szerepe van a betűk szépsége s olvashatósága szem

pontjából is, s ezért 
e Könyvtár betű-
müvészeti kérdése
ket tárgyaló II. és 
III. köteteiben már 
foglalkoztunk véle'. 
Némely betűtípus 
ugyanis, főképpen 
a nagy O, mintegy 
fényt sugároz szét, 
s ezzel megbontja 
a sorbeli szöveg
képnek a ritmusát. 

Irradiáció. Ez a tüne
mény a világos szí
neknek a sajátja, kü
lönösen a fehér színé, 
ami minden irányban 
terjeszkedni látszik. 

A z átellcnesfehérkör 
nagyobbnak látszik, 
mint amekkora az itt 
látható fekete kör. 
A grafikusnak ily dol
gokkal számolni kel l . 
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Fehér 

Az irradiációs jelenségeket — bár csekélyebb mérték
ben, mint a fehér és a fekete kapcsolatainál — tapasztal
hatjuk a tarka szinek világosabbjainál, pl. a sárgánál is. 

A szinek világában azonban egy másik jelenség is föl-
költheti a figyelmet: bármicsoda színről van is szó, ha 
kettő kerül össze belőlük, találkozási helyükön a két szín 
mintegy föltornyosodik, hangsúlyozódni igyekszik. A m i 
kor például két szürke tónus 
kerül egymás mellé — egyik 
világosabb, a másik pediglen 
sötétebb —, ahol ez a két ár
nyalat összeér: erősebben ér
vényesülni törekszik; vagyis 
a világosabbik szürke még 
világosabbnak, a sötétebbik 
még sötétebbnek tűnik föl. 
A kettő közti különbség eme 
hangsúlyozódása követkéz 
tében a szinek sokszor szinte 
a domborúság látszatát idé
zik elő. Ezt az érdekes jelen
séget kontrasztnak nevez
zük. Legjobban szembe tűnik 
ez a kiegészítő szinek hasz
nálatakor, amelyek a szín
körön tudvalevően szemben 
állanak egymással, vagyis 
az egyik szín a lehető leg
messzebbre esik a másiktól. 
H a például valami ibolyás-
kék mezőbe sárga foltocskát 
helyezünk: az utóbbi a szé
lein valósággal tüzesen ágas-

Ostwald W. professzor anal i t ikus 
háromszöge. A haloldali csúcson 
van a már bizonyos mennyiségű 
„természetes" feketét magában 
foglaló telitett szín, a háromszög 
jobboldali lapján pedig a szürke 
skálát látjuk, amelynek tételei 
azonosak a 20. oldallal szemközt 
elhelyezett mellékletünk tételei
vel. A telitett szín intenzitása az 
egész háromszögben egyforma 
volna, a fehérnek és feketének 
változó arányú hozzáadódása kö
vetkeztében azonban az árnyalat 
minden inczöcskében mássá lett. 
(Kugel-Hardt K. könyve után.) 
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kodni látszik; s a találkozási pontok felé az intenzívitás-
nak hasonló fokozódását tapasztalhatjuk a különben elég 
hideg kék színnél is. Általános törvény tehát, hogy min
den szín az intenzívitásának ilyen fokozásával kezd mint
egy viaskodni a közelébe jutott egyéb színnel. A találko
zási pontokon való eme fokozódása az intenzívitásnak a 
grafikai praxisban olykor zavaró hatású is; ily esetekben 
csak erőteljes elválasztó léniákkal segíthetünk a bajon. 

Különben amit közönségesen kontrasztnak nevezünk: 
nagyon sok különféle irányban megnyilvánuló és fontos 
pszichológiai jelentőségű érzés. Kontrasztos jelenségről 
lehet szó például akkor is, ha valami kicsi meg nagy dolog 
kerül egymás mellé; ilyenkor a kicsit még kisebbnek a 
nagyot még nagyobbnak érezzük. Ennek az analógiája iz 
is, ha a sárga meg kék szinek egymás mellett léte eseté" en 
a sárgát sárgábbnak, a kéket pedig kékebbnek érez; ük. 

A kontrasztos jelenségeknek különben más irány >an 
is sokféle lehetőségük van. Ha például valamely nag\ bb 
terjedelmű vörös fölületet hosszadalmasan szemlélün 1.: a 
körötte levő más színeket zöldes árnyalatúaknak érezzük. 
(A vörösnek ugyanis a zöld a kiegészítő, latin szóval kom
plementáris szine.) Éppen úgy, ha valamely sárga papi
rosra tiszta feketével írunk avagy nyomtatunk: úgy érez
zük, mintha ahhoz a feketéhez valamicske kék is volna 
hozzákeverve. (A sárga szín kiegészítője ugyanis a kék.) 

E kontrasztos jelenségeknél fogva a kiegészítő színe
ket ma kontrasztszineknek is nevezik. Kettőnek-kettőnek 
a kiegészítő voltukra való pontos megvizsgálása a fiziká
ban ma gyerekjáték, gyorsan forgó korong segedelmével 
akárki is megcsinálhatja. Amíg ugyanis a spcktrális 
kiegészítő szinek együttvéve fehéret adnak: a pig nent-
szinek — kettesével fülniázolva a forgó korongra — neut
rális szürke színné egyesülnek, de csak abban az esetben. 
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Színkombinációk. Hal felül: Az Ostwald-féle színkörnek (I. a IC. oldalin I szemben) 02 Jelzésű will » M l i l t l j t . 
ez az ornnmentmn magvát tevő levélstilizáció nz 52-os kék színből emelkedik k i . A négyszöges keretnek a 
azine 77-es zöld, az egész színösszetétel tehát úgyuovezett nemteljes négyes szíunkkordnak számít (I. .r>0—">l.o.|. 
Jobbleiül: A z ornnmens lovélstilizációs magvának a szine megegyezik a négyszöges alap zöldjével, de igen 
erősen tompították feketével. Ugyanannak a színnek különböző arányú derítésével és tompításával nagyon 
kedves színhatások érhetők el . A p i r o s — m i n t a zöld kiegészítője — teljes intenzitásában érvényesül e lapon. 





ha a két szín csakugyan pontosan a kiegészítője egymás
nak. Ha nem azok: a forgás közben keletkező szürke nem 
lesz neutrális, hanem az egyik tarka szín is kiüt rajta. 

Valamely'tarka színnek telítettségi, valamint fehér-
ségi és feketeségi tartalmát Ostwaldék a 39. oldal ábrá
ján látható háromszöges sémának kifestésével szokták 
szemlélhetővé tenni. A háromszög baloldali csúcsán van 
a már több-kevesebb úgynevezett természetes feketét tar
talmazó tele szín, a jobboldali lapján pedig a szürke 
skála, amelynek tételei azonosak a 20. oldallal szemközt 
elhelyezett mellékletünkkel. Szóval az ilyen analitikus
nak nevezett háromszögnek három sarkán megtaláljuk 
azt a három tényezőt, amelynek változásai egy-egy tarka 
szín árnyalatainak kialakulása tekintetében döntőek. 

A grafikus-ember praxisában fölmerülhetnek ugyan 
bizonyos olyan mechanikai meg egyéb tényezők is, ame
lyek befolyással lehetnek a színárnyalatok kialakulására. 
Hangsúlyozzuk azonban, hogy mindez egyáltalában nem 
változtat az Ostwald-féle színtan ama — fönnebb hangoz
tatott — alapigazságán, hogy egy-egy szín kialakulásához 
tulajdonképpen csak három tényező szükséges: l.az úgy
nevezett tele szín, 2. a feketeségi, 3. fehérségi tartalom. 

A színeknek nyomtatáskor való árnyalati megváltoz-
hatása tekintetében a következő tényezők jöhetnek szá
mításba: 1. A festék anyagának, amit közönségesen pig
mentnek neveznek, tisztasága és vegyi tulajdonságai. 
2. Ennek a pigmentnek a kötőanyaga, s általában a fes
téknek firnisszel s egyéb anyagokkal való hígítása. Alta
lános szabályképpen e tekintetben fölvehető, hogy annál 
mélyebb színárnyalatok adódnak ki, mennél könnyebb a 
festék eldörzsölésekor használt firnisz. Túlságba vinni a 
dolgot természetesen nem szabad, mert akkor meg bekö-
vetkezhetik az az eset, hogy a firnisz nem köti le eléggé a 
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pigmentet. 3. A festékréteg vastagsága. A vékony réteg 
világosabb s lazúrosabb, mint a vastag réteg. Nyomtatás 
alkalmával különben a festékleadódás bizonyos mértékig 
szabályozható a gyorssajtók festékeresztő késének meg a 
nyalóhengerének közelebbre vagy távolabbra állításával. 
4. Az alap (például papiros), amire a festéket nyomta
tással átvisszük. Egy és ugyanaz a festékfajta ugyanis 
különböző árnyalatokat adhat a szerint, amint krétázott, 
struktúrás avagy pergaminpapirosra nyomtatunk véle. 
5. A nyomtató sajtó járásának a gyorsasága. A legtöbb 
nyomdafesték mélyebb árnyalattal adódik ki, ha lassan 
járatjuk á gépet. 6. A betűnek és a rajznak tömöttebb 
vagy ritkítottabb, szellősebb volta. Nagy fölületek s vas
tagabb vonások sötétebb árnyalatúnak mutatják a festé
ket, mint a vékonyabb vonások és kipontozott részletek. 
7. A nyomtatóforma egyengetése. Mennél jobb ez, annál 
kevesebb festék kell a nyomtatáshoz, annál tisztább a 
nyomtatványunk és annál hamarább is szárad az meg. 

Ezek volnának azok a mellékes tényezők, amik nyom
tatáskor a színárnyalatok megváltozását, eltolódását stb. 
idézhetik elő. Egyéb technikák alkalmazásakor szintén 
számolnunk kell hasonló eltolódást okozható tényezőkkel. 

A szinek látása — mint azt már többszörösen is emlí
tettük— jórészt egyéni dolog. Művész-ember máskép lát, 
mint a színekkel különösebben nem foglalkozó laikus. 
Az utóbbi olyanoknak látja a tárgyakat, aminő színűek 
azok általában lenni szoktak; véle ellentétben a művész 
úgy,aminőknek azok a megvilágítás következtében éppen 
látszanak. A megvilágítás minősége óriási különbségeket 
okozhat a szinek árnyalata tekintetében. (L. a 3—4. olda
lon is.) Mesterséges fénynél például a sárga jobbára fehé
resnek, a sárgás-zöld kékesnek,a narancs-színű vörösebb
nek látszik; a szürke, olív meg barna szinek pedig gyak-
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ran teljességgel fölismerhetetlenek a lámpafény mellett. 
Éppen azért olyan szines munkáknál, amelyek szemlélése 
túlnyomóan esti világításkor történik, számolni kell az 
említett jelenségekkel. Ez a számítás abban áll, hogy ily 
esetben például a sárga szineket egy kissé vörösesekre, 
az ibolya-árnyalatokat kékebbekre, a zöldeket sárgáb
bakra festik avagy nyomtatják. Különösen a színházi 
meg orfeumi díszletek s plakátok festésekor járnak el így. 

A szinek melegségét, temperatúráját megváltoztat
hatja azonban a közönségesen semlegeseknek mondott 
fehér, fekete meg szürke is. A fekete szomszédság általá
ban melegebbé teszi a szineket; a fehér pedig csökkenti 
a melegségüket, még pedig főképpen a maga irradiációs 
tulajdonsága (38. oldal) következtében. Sötétebb tónusú 
nyomtatványoknál ez oknál fogva gyakran a legcseké
lyebb fehér margót sem szabad megengednünk; kivétel 
talán csak a kék szinek csoportja, amely eléggé jól türi a 
fehéret. A szürkének nem lévén meg a feketének tempe
ratúrát emelő, sem pedig a fehérnek lehütő hatása: ab
szolút semlegességénél fogva legjobb háttere avagy kísé
rője mindenféle tarka színnek. Valahogyan kiegyengető, 
bék ;tö, az ellentéteket elsímítgató hatása van reájuk. 

A korábban érvényes színtanoknak fő-fő hibája — mint 
azt a 13. oldalon már elmondottuk — a fogalmi precizitás 
hiánya volt. Ezt pedig megszüntetni s ezzel egyértelműen 
a színtant a tudományos diszciplínák sorába beilleszteni 
mindaddig nem lehetett, amíg a szinek mérésének exakt 
módjait föl nem találták. E mérés módjainak megállapí
tása is java részében Ostwaldunknak köszönhető. Hogy a 
nem-tarka — vagyis a fehér, fekete meg szürke — szinek 
mérése az úgynevezett félárnyék-fotométerrel történik: 
már könyvünk 33. oldala körül megírtuk; elég egyszerű és 
könnyen kezelhető eszköz ez, a grafikusnak azonban nin-
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csen szüksége rája, mert a tónusmegállapítás a gyakor
latban mindig csak a skáláknak a segedelmével történik. 
(A szürke skálát 1. könyvünknek a 20. oldalával szemben.) 

A szintónusoknak meghatározásához Ostwaldék egy 
. ,Pomi" elnevezésű polarizációs készüléket használnak, 
amelynek seg'tségével a száz-osztatú normális színkör 
megfelelő színét kikeresik, s megtalálva, a 00-tól 99-ig 
terjedő színtónus-számok valamelyikével megjelölik.Ez a 
készülék különben spektroszkópszerű, s lehetővé teszi a 
fénysugarak rezgési számának és hullámhosszúságának a 
megállapítását. E hullámhosszúság például a színkörünk 
(16. oldallal szemben) 00 jelzésű kénsárgájánál 572, a 25-ös 
vörösnél 700, az 50-es ultramarinkéknél 440, a 75-ös tenger
zöldnél 487 milliomod milliméter. Mindez a többi szín
árnyalattal egyetemben optikailag pontosan kikeverhető 
a spektroszkópon. Hogy miként történik ez: a fizika meg 
a matematika körébe tartozik, s könyvünk szűkös terje
delme nem engedheti meg a részletesebb ösmertetését. 

A színtónusok megállapításához különben háromszo
ros mérés szükséges. Néhány szines zselatinlapból álló 
fényszűrővel, egy spektroszkópos homályos csővel és egy 
szürke skálával azután a szín fehérség- és feketeség-tar-
talma is századrésznyi pontossággal meghatározható. 
Kétségkívül meglehetős ügyesség is a föltétele ennek a 
munkának, de a grafikus tevékenysége keretében nincs 
szükség ilyen minuciózus pontosságú meghatározásokra. 

A tudományos, megingathatatlan bázis a szinek méré
sével adva lévén: a gyakorlatiasság szabta további tenni
való— első sorban a kiválogatás meg az összehasonlít-
gatás — arra a nagyszerű optikai eszközre vár, ami nem 
más, mint a mi csodás alkalmazkodóképességű szemünk. 

A szinek mérésének föltalálása lehetővé tette a pontos 
megjelölésüket, vagyis a szinek dolgában való fogalmi 
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precizitást is, és így fölöslegessé válnak majd azok a rész
ben fantasztikus elnevezések (például Bismarck-barna. 
Viktória-zöld, császárkék stb.), amelyek sem a szín tónu
sára, sem pedig a festék anyagára nézve nem adnak kellő 
fölvilágosítást. Mert nyilvánvaló, hogy csak e két szem
pont lehetne irányadó a festékeknek az elkeresztelésekor. 
Az anyagot, a kémiai összetételt megmondják az olyan
féle elnevezések, mint például az ólomfehér, krómsárga, 
cinóbervörös, a színtónus megjelölése pedig csupán a 
színkörre való utalással történhetnék. A cinóber elneve
zés azonban jelenthet többféle színárnyalatot; éppen úgy 
a krómsárga meg a többi megjelölés is. Ostwald ennél
fogva az anyag megjelölését egészen elhagyva, pusztán 
számokkal és betűkkel jelöli meg az egyes szineket. 
A 25-ös szám például azt a vörös árnyalatot jelenti, amely 
a színkörön jobbfelől van középütt; e megjelölés tehát 
teljesen azonos értelmű volna világszerte mindenütt: 
Budapesten úgy mint Bécsben, Rómában s Jokohámában. 

De a szinek pontos meghatározásához egyéb is kell. 
Tudvalevő, hogy a tarka szinek mindenikének jócskán 
van fehérség- meg különösen feketeségtartalma is, és a 
pontos meghatározhatás okáért ezt is melléje kell ten
nünk a színkörbeli számnak, ha azt akarjuk, hogy például 
színmeghatározáskor avagy festékmegrendeléskor haj
szálnyira a kellő árnyalatot adhassuk meg. Ez a 20. oldal
lal szemben elhelyezett szürke skálának a, c,e,g,i,l, n, p 
betűivel történik, és pedig úgy, hogy a színkörbeli tónus
szám mellett előbb a fehérségi, majd pedig a feketeségi 
tartalmat jelölik meg; így n i : 71 li. E z esetben a számból 
és a két betűből azt tudjuk meg, hogy valami olyan sötét 
kékes-zöld színről van szó, amelyben kevés a fehérség
tartalom (csak l -nyi) , de bőven van benne fekete (i). 
Vagy pedig: 42 pn, ami olyan sötét ibolyás-szürkét jelent, 
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amelyben nincsen fehér, de nagyon sok benne a fekete. 
Ostwaldéknak ez a meghatározási módja első pillan
tásra igen egyszerű és tetszetős, de figyelmes elgondolás 
után mégis csak ráakadunk egynémely gyönge oldalára. 
Hogy az anyagmeghatározás (mint például az „ólom-
fehér" elnevezésnél) nincs meg benne: nem baj; ezt meg 
lehet jelölni külön is, amikor szükséges. De a meghatáro
zást nyomon követő elképzelést sok esetben megnehezíti 
az a körülmény, hogy a fehér meg a fekete igen különböző 
arányban változtatja meg valamely színnek az árnya
latát; a fehérből igen csekély mennyiség képes valamely 
színt jelentékenyen világosabbá — például a teli vöröset 
rózsaszínné—tenni, a feketéből viszont jókora mennyiség 
kell ahhoz, hogy a tompítás észrevehetővé váljék. Nehe
zíti a föntebb ösniertetett szám- s betüjegyek használatát 
az is, hogy ugyanaz a betüjegy a fehéret illetően éppen az 
ellenkezőjét jelenti a feketére vonatkoztatott értelemnek. 
Az n például pirinyó fehéret vagy igen sok feketét jelent; 
a c sok fehéret és kevés feketét, s így tovább. Kellő gya
korlat és megfigyelés mellett azonban az említett nehéz
ségek is csakhamar a minimálisra csökkennek, úgy hogy 
ha valami Ostwald-féle számot meg betűt hall az ember: 
mingyárt meg is jelenik elképzelésében az illető szín
árnyalat, csakúgy, mint a zeneértő ember hangjegyolva
sáskor már szinte hallani véli a hangjegyek jelölte zenét. 

A grafikus-embernek a most elmondottakat tudnia 
kell, bár nyilvánvaló, hogy a maga foglalkozása körében 
aligha lesz valaha is szüksége arra, hogy szineit a fön-
nebb elősorolt apparátusokkal méricsgélje. A szürke 
skála meg a színkör az ő szerszámai; ezeken fölül meg az 
elméleti tudás jelentékeny anyagán fölül fő-fő eszköze 
azonban az éles, jól iskolázott szem, amely minden szín
ben megközelítő biztossággal meg tudja állapítani a tele 
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szín minőségét s a feketeségtartalomnak a hozzávetőleges 
fokát. Ezt is természetesen csak az összehasonlítás alap
ján, színkörrel meg szürke skálával. H a jó a szemünk és 
megvan a szinek látásában való kellő gyakorlatunk is: 
valami nagyot az ily összehasonlításkor aligha tévedünk. 

A s z í n e k e s z t é t i k á j a . 
Velünkszületett-e a színének 'f Gyermekek és primitív népek szín-ízlése. A szín
hatások módosulásának okai. Szín és forma egymdsra-hatdsa. A szinföliiletek 

arányszámai. Színakkordok. Színharmónia. 

H a több színt egymás mellé állítunk: összetartozók-
nak vagy egymástól elütőknek, szépeknek avagy csú
nyáknak, harmonikusaknak vagy diszharmónikusaknak 
találjuk őket így egymás mellett, még pedig színérzé
künk fejlődöttségéhez képest kisebb vagy nagyobb mér
tékben, tudatosan vagy sokszor egészen öntudatlanul is. 

Sokat vitatkoztak már arról, hogy a színérzék fejlő-
döttebb volta szerzett avagy veleszületett tulajdonsága-e 
az embernek. Az újabb tudományos megállapítások az 
előbbi fölfogásnak kedveznek. E szerint a szinek kellő 
érzékelését, szépségüknek átérzését, harmonikus össze-
válogatásukat stb. ép úgy meg lehet tanulni, akár a zenét. 
Minden csak az időnek meg a metodikának a dolga. 

A gyermekek és a primitív népek az élénk telített szi
neket kedvelik; a kulturáltabb emberek általánosságban 
a diszkrétebb színhatásoknak a hívei, de e mellett be-be-
hódolnak az időről időre fölmerülő színdivatoknak is. 
Lehet szó ezenfölül bizonyos egyéni színkedvelésről is, 
különösen oly embereknél, akik hivatásuknál fogva igen 
sokat foglalkoznak a színekkel, s ennek következtében az 
ízlésük kifinomodott, avagy bizonyos irányban eltolódott. 

Minden festőművésznek megvoltak a maga kedves 
szinei. Hubens szeretettel szól a maga szürke színéről. 
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A nagy angol festő: Turner is, amíg az elméje el nem 
borult végkép. A magyar Rippl-Rónainak is van egy 
igen kedves meleg szürke tónusa. Israels valami barnás
feketéből meg zöldből összekevert barna színt használt 
nagy kedvteléssel; ő maga „bűzös barnának" nevezte 
azt. S ebben van is valami, mert a szinek nem csupán 
hangulatokat tudnak teremteni, hanem — finomabb ideg
rendszerű embereknél — zenének, hangversenynek, sőt 
olykor a legkülönbözőbb illatoknak is a képzetét keltik. 

Ebben az értelemben beszélhetünk ord'tópirosról és 
utálatzöldről is, csak olyan joggal, mint ahogy meleg
nek avagy hidegnek érezzük ezt vagy amazt a színt. 

Goethének különös ideoszinkráziája volt egy szürke 
színárnyalat iránt; el is nevezte azt „aljas szürkének". 
Egy másik szürke színkeverék Munkácsy Mihályt — 
valahányszor meglátta — öklendezésre, sőt hányásra is 
kényszerítette. Hasonló jelenségek főleg az idegbetegek
nél, hisztériás nőknél stb. is napról napra tapasztalhatók. 

Egy és ugyanannak a színnek a hatása módosulhat: 
a) más szinek közelléte által; b) a világításnak ilyen vagy 
amolyan módja következtében; c) a szín hígítása útján; 
d) annak az anyagnak struktúrája által, amelyre festünk 
avagy nyomtatunk; e) a szines fölület kisebb avagy na
gyobb volta következtében. Az a) alatti módosulási lehe
tőségek sorába tartoznak a kontrasztjelenségek is, ame
lyekről volt már szó a 39. oldalon. De ezentúl is tapasztal
hatunk némely különösséget. így a fekete szín szomszéd
sága melegebbé teszi a tarka színt, a fehér mintegy lehűti 
azt. A vörös szín például tüzesen emelkedik ki a fekete 
alapból; fehér alapon már sokkalta tompább, szinte 
barnás árnyalatúvá lesz. Így vagyunk a zöld színnel is. 
A megvilágítás módjának a színekre való hatásáról (b) 
már szintén elmondottunk egyetmást a 4".'. oldalon. A fes-
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Színkombinációk. Hatfelöl: A z ornauioiitnlis körhon M»Oi vöröset látunk sfi-os zölddel, nmelyek egyinnsnnk 
kiegészítő szinei volnának, a zöld azonhau nem tiszta. (Az Ostwnld-féle huszonnégyen színkört I. a Ifi. oldallal 
szemben.) A négyszöges keret szint* semleges szürke; föladata az összefoglalás és kiegyenlítés szokott l e n n . 
Jobbfelöl: Szintén kiegészítő színösszetétel; all ii-os sárgából és 5fi-os kékből. A keret itt is semleges szürke. 
A sárgának és kéknek legkedvezőbb területi aránya 3:S volna, ez azonban jobbára csak külön ahhoz ido
mított rajzzal érhető el . A területi arányszámok különben az egy ik szín tompítása val s derítésével változnak. 





tékek fölhígítása következtében való hirtelen tónus-
eltolódások (c) legjobban szembe tűnnek a sárgánál meg 
az ultramarinnál, legkevésbé a kékes-zöldnél és a kármin-
nál. A narancs-szín sárgássá lesz, ha fülhig.'tjuk, az ultra-
marin pedig zöldessé, úgyhogy vörös hozzáadásával kell 
e színeket az eredetiségük felé visszatéríteni. A befes-
tésre avagy nyomtatásra kerülő anyag struktúrája (d) is 
hatalmasan befolyásolhatja a szinek kialakulását. Sima 
avagy fényes fölületen egészen más hatású valamely szín, 
mint a szaggatottabb struktúrájún. A rózsaszín, a sárga 
meg a hús-szín gyapjúszöveten például nagyon-nagyon 
rosszul hat, a selyemszöveten ellenbon pompás. Éppen így 
hatással van valamely szín tetszetősségére az a körül
mény is, hogy milyen kiterjedésű fölületet födünk be véle. 
Tegyük föl példának okáért, hogy valami rikító vörös 
áll a rendelkezésünkre. Nagyobb síkra kiterjedően ez 
szinte e'viselhetetlenül szembántó volna, de vékonyabb 
léniaképpen valamely fekete-betűs szöveg körül alkal
mazva: igen kedves hatású lehet. Hasonló példát kiki 
bőven találhat magának egyéb színekre vonatkozóan is. 

Enge'.-Hardt Rudolf, a drezdai „Werkstelle für Farb
kunde" tagja, fölveti azt a kérdést: van-e a formának, 
vagyis valamely s : k körvonalának hatása a körülötte 
levő színre. Példát is említ: más és másféle hatású-e 
egy és ugyanaz a vörös, ha egyszer négyzetes formában, 
aztán sáv alakjában, majd kör, csillag, ovális formájá
ban jelenik meg előttünk! Persze, hogy nem. Másként 
áll azonban a dolog a fülületek nagysága tekintetében. 
Képzeljünk csak el valamely tompa, világos kékes-szürke 
színt, olyant, amely fali mázolásul, könyvnyomdái alap
nyomatképpen stb. most is közkedvelt. Igen nagy fölü-
letre terjesztve ki ezt a színt: a kék a szürkében jól 
kivehető. De már ha csak valami vékonyabb vonalkáról 

Walter-Xovúk: Szinek világa ^ 4c \|, 



van szó: senki sem tudja a világos kékes-szürkéből a 
véle közeli rokonságban álló kéket is mintegy kihámozni. 

Sávoknak, kereteknek stb. különböző színekkel való 
festésekor avagy nyomtatásakor sok esetben nem any-
nyira a tagolás formája, mint inkább a szinek sorrendje 
dönti el az esztétikai hatást. Sokak véleménye szerint 
ilyenkor a szinek világossági fokozatain fordul meg a 
dolog. A sárga—vörös—kék sorrendjét például tetszető
sebbnek tartják, mint a sárga—kék—vörösét, avagy a 
vörös—sárga—kékét. Mindez egyéni ízlésnek a dolga. 

De vissza kell megtérnünk a fölületeknek a kérdésére, 
vagyis annak megállapítására,hogy a szinek mily fölület-
arányban harmonizálhatnak egymással. Mert nyilván
való, hogy még a komplementáris, vagyis egymást kiegé
szítő szinek összetétele is kellemetlen, bántó hatású lehet, 
ha a vélük befödött fölületeknek nagysági aránya nem jól 
viszonylik egymáshoz. Tiszta, telített sárgának és vörös-

Hnrinúnia-imitatók. A jó színharmóniák elérhetésének irányító elveiről 
szövegrészünkben szólunk. A grafikus-ember gyakorlatában azonban 
jobbára csak néhány színre terjedő színakkordok fordulnak elő, ezek
nek összeállítása, pedig az eddigiek megszívlelése után valótlan nem 
boszorkányság. Mindamellett jól teszi az ember, ha az Ostwald-féle 
színkörhöz kartonpapirosból kivágott olyanféle harmónia-mutatókat 
készít, aminőket ezen s a következő oldalon mutatunk be. K harmónia-
mutatókkal a hasonló telítettségű színekből álló színkörön mintegy 
mechanikusan válogathatjuk össze a jól harmonizáló színnkkordokat. 
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nek nagyobb fölületeken való alkalmazása szinte fáj a 
szemnek; a kiegészítő színeik: a kék meg a zöld pediglen 
nagyobb fölületeken is elég jól hathatnak. Schopenhauer 
is foglalkozott már ezzel a jelenséggel, s olyan arány
számokat állapított meg, amelyek követése ilyen esetben 
meglehetős harmóniát biztosíthatna. E szerint például ha 
a sárga színű fölület mondjuk 3 négyzetcentiméterre 
terjed ki, a kéknek 8 centimétert kell befödnie; a narancs-
meg az ibolyaszínnek aránya 4:9 volna; a vörösnek és a 
zöldnek arányszámait 6:6-ra teszi, ami nyilvánvalóan 
tévedés. E k > ' angol tudós 5:11-re tette ezt az arányszámot. 
Ostwaldék néhány jól kikísérletezett arányszáma: 33-as 
vörös és 83-as zöld (1. a 16. oldallal szemben elhelyezett 
színkörön) 38:62; 25-ös vörös és 75-ös kékes-zöld 25:75; 
ü8-as vöröses-sárga és 58-as kék 21:79; hármas összetéte
lekben: 00-ás sárga, 33-as kékes-vörös és 67-es zöldes-kék 
9:19:72; 17-es narancs-szín, 50-es ultramarin és 83-as zöld 

linriiióiiia-iiiutiltok. A túlsó oldalon három olyan színharmónia-mutatót 
látunk, amelyek kettős szinakkordoknak a kikeresésére valók. A z első 
közülük a kiegészítő színeket mutatja, a középső úgynevezett nemteljes 
hármas kcfnakkordot, a jobboldali pedig nemteljes négyes akkordot ád. 
Ezen az Dl-es oldalon két hármas meg egy négyes összetételhez talá
lunk mutatót. Közülök Imi felől egy teljes hármas színakkordnak a 
mutatóját látjuk; középütt egy nemteljes négyes következik; jobbfelől 
pedig a teljes négyes színakkordnak van meg a mutatója. Színkörün
kön (lG.o.) -98, derítve és tompítva sok száz harmóniát adnak e mutatók. 
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12:37:51. A grafikus-ember szempontjából jó általános 
szabály az is, hogy a melegebb szineket mindenesetre 
kisebb, a hidegeket nagyobb fölületeken kell alkalmazni. 

Az ilyen kettős, hármas stb. színösszetételeket szín
akkordoknak nevezzük,ha egyszerre hatnak a szemünkbe. 
A harmonikus színakkordok gépies kikeresgéléséhez oly 
óramutató-féle eszközt használunk, mint aminőt az 50—51. 
oldalakon mutatunk be hatfélét. E mutatók bármely hely
zetben is az egymással legjobban harmonizáló szineket 
mutatják. Legegyszerűbb és legbiztosabb a harmónia a 
kettes színakkordoknál, de természetesen csak akkor, ha 
a szinek (például a kénsárga meg az ultramarin) között a 
befödött föliilet nagyságát illetően megvan az imént tár
gyalt területi arányosság. Ennek tekintetbevételével jól 
sikerülhetnek a hármas meg négyes színakkordjaink is. 
Ha a hármasból vagy négyesből egy-egy színt kihagyunk: 
nemteljes hármas vagy négyes a színakkordnak a neve. 

S most már sematikusan össze is foglalhatnék a szinek 
harmóniájának amaz alapvető törvényeit, amelyek ösme-
rete nélkül nem lehet el a grafikus. Ezek szerint jó har 
mániát adhatnak: A) Színtónus dolgában különböző, de 
fehérség- és feketeségtartalom tekintetében azonos össze
tételek; például a 13 pa narancs-szín meg a 63pa kék; 
vagy nem-tarka színnel kombinálva: 17 ni narancs, 50 ni 
ultramarin és n szürke. B) A színtónus tekintetében 
egyező, fehér- és feketetartalom dolgában azonban külön
böző, tehát úgynevezett izokróm összetételek, aminők pél
dául: 33pa meg 33ia (itt a fehérségtartalom változik); 
vagy: 33 nc és 33 ni (változott feketeségi tartalommal); 
avagy ilyen a cgl szürkéknek a kombinációja is (1. a 
21). oldallal szemben elhelyezett mellékletet, s a 34. oldalt). 
C) A most fölsorolt A) éti B) csoportok egybekombinálá-
sával előállított végeláthatatlan sora a harmonikus össze-
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tételeknek. Nyilvánvaló e szerint, hogy a szinek harmo
nizálásának fő-fő feltétele, hogy a színtónusok és a fehér-
ségi s feketeségi tartalmaik bizonyos egymást kiegészítő 
s egyensúlyt teremtő egyszerű viszonyban legyenek egy
mással. A harmóniát befolyásoló további tényezők lehet
nek: a színfölületek nagysága (51. oldal) s a megvilágítás 
minősége (42. oldal). Ha ehhez még hozzáfűzzük azt az 
alapigazságot, hogy mennél távolabb állanak a színkörön 
a szinek egymástól: máris elmondottunk az új harmónia
tanból annyit, amennyinek szorgos követése esetében a 
grafikusnak ezernyi harmonikus összetétel lehetősége áll 
rendelkezésére, holott eddig legföllebb néhány tucat ily 
lehetőség volt közismert, s azontúl már csak igen labilis 
dologra: a művészi ihletre lehetett valamelyest számítani. 

A s z i n e k s z e r e p e a g r a f i k a i i p a r b a n . 
Tarka szinek a tipográfiában. Kaleiiáárinini rörös. Erőtlen alapnyomatok 
korszaka. Miivészek Itatása a tijiográfiaheli színezésre. Az Osttealit-féleszíntan 

jelentősége a szociális műrészét szempontjából. 

Ha figyelmesen nézzük a köröttünk zsibongó életet: 
valami új, eddigelé nem ösmert színkultuszt tapasztalunk 
mindenfelé. Ruházat, szőnyegek, tapéták, tehát a kifeje
zetten díszítő rendeltetésű dolgok nagy tömege: mind-
mind összehasonlíthatatlanul élénkebben pompázó, mint 
volt annak előtte, sőt ez a színkedvelés újabban oly mű-
ipari területekre is átcsapott, amelyek készítményeinél 
a díszítő célzat korábban egészen háttérbe szorult egyéb 
célok — például a gondolatok közlésének a célja —mellett. 

A könyvművészetben mindenkor döntő jelentőségű 
volt a térérzék, ami végső elemzésben nem más, mint 
színérzék: a szürke meg a fekete foltok jó elhelyezésé
nek a megérzése, de — a miniátorok s prototipografusok 
munkáját leszámítva — tarka színekkel az újabb időkig 
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nem igen dolgozott a tipografusvilág. Az obligát kalen-
dáriami vörös volt az egyetlen a tarka szinek közül, 
amelynek nyomtatására a könyvnyomtató hébekorban 
ráadta a fejét. Vagy ötven esztendeje mindössze, hogy 
a litográfia példaadása nyomán a szines nyomtatás kul
tuszának a csírái lassankint kibontakozni kezdettek a 
tipográfiában is. ötven esztendeje ugyanis, hogy a német 
Ihm A. Bernhard nagy népszerűségre jutott könyve a 
könyvnyomdái szines nyomtatásról — az első szakkönyv 
e tekintetben — megjelent, és részben ennek hatására, 
részben a tipográfia adta példák nyomán mind több és 
több könyvnyomtató merészkedett át erre az addig szo
katlan technikára. Az akkoráig obligát fekete és vörös 
szinek mellett apródonkint a színskála minden árnya
lata polgárjogot kapott a tipográfiában. Eleinte —vagy 
harmincöt éven át — csak nagyon halvány lefokozásban, 
betegesen gyöngéd s erőtlen alapnyomatok formájában 
nyilvánult ez meg, idővel azonban mind több meg több 
élet költözött bele a tipográfus színskálájába, s ina már 
— ha k e l l — a teli szinek alkalmazásától sem riad vissza 
a mesterségét, művészetét értő könyvnyomtató. A könyv
nyomtató meg a litográfus színkészsége újabban szoros 
összefüggésben van az iparművészetekben időről időre 
uralomra kerülő áramlatokkal. Már a negyven esztendő 
előtti halovány alapnyomatok divatja is valami kapcso
latban volt az iparművészet akkori vezető embereinek: 
Eckmannak, Őrliknak és társaiknak a japanizniusá val, 8 
azóta a tipográfia nagyjelentőségű újabb ágazatában, a 
mesterszedésben is mind nagyobb szerepe jut a szinek 
adta művészeti lehetőségek kihasználásának. Hármiféle 
új művészeti irányzat avagy stílusteremtő próbálkozás 
merüljön is föl: egykettőre visszhangja támad a plakát
festés meg a nyomdászat különböző ágainak a területén. 
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Ujabban például az ifjú festők nyomán az expresszioniz
mus ihlette meg a grafikus-embereket is az Északi-tenger
től le egészen a Közép-Dunáig, s ennek következtében 
minden elárasztódott furcsa kis plakátok, reklámlapocs-
kák, könyvfedelek és kereskedelmi nyomtatványok özö
nével. S ami sajátságos: az expresszionista hatás ezeken 
a nyomtatványokon nem annyira a formákban nyilvá
nult meg, mint inkább a szinek tekintetében. Soha még 
annyi ordító, egymást tipró meg rugdaló színt nem rak
tak egymásra és egymás mellé, mint a legutóbb mult egy
néhány esztendőben. Könyvnyomdákban s litográfiákban 
csakúgy, mint a képírói műhelyekben. A publikumnak 
pedig az „egyéni meglátások" szülte legvadabb mázolvá-
nyokat s nyomatokat is el kellett fogadnia, hiszen tudo
mányosan megalapozott színtan Ostwald professzor mü
vének befejeztéig nem lévén a világon: a színharmóniák 
ügye lényegében csakugyan egyéni megérzés dolga volt. 

Az expresszionizmus felleghajtója alatt belopott szi-
nezésbeli vadságnak és anarkiának Ostwaldék föllépése 
vetett végett. Az új színtan olyan csodás gazdagságát 
nyitotta meg az addig nem is sejtett harmóniáknak, s 
annyira biztos útmutatásokat adott ezek egyéni tevább-
fejleszthetését illetően, hogy Németországban nem lehet 
többé „egyéni meglátások" címén a színekkel nyeglés-
kedni avagy szélháinoskodni. A szinek új tudományát 
mohón elsajátított, sok helyt a zene-egyesületek módjára 
szín-egyesületekbe tömörült, a színekhez értő, azok kul
tuszát odaadóan, de azért bizonyos tárgyilagossággal űző 
német közönséget semmiféle individualisztikus megérzés 
ürügyén sem lehet többé bolonddá tenni. Ez a közönség 
tudja, hogy mennyi lehet igaz az efféle állításokból, s 
amiben a tudatlanságot álcázó nagyképűsködést talál 
észrevenni: azt bizony megvetéssel löki félre azonnal. 



Az expresszionizmus szinezésbeli túlzásainak lenyese-
getésével s általában a csúnya meg a harmóniátlan ellen 
való természetes küzdelmével a szociális művészet, sőt a 
szociális etika terén is hatalmas munkát végez azostwal-
dizmus. Mert ami csúnya és harmóniátlan: erkölcstelen 
is egyszersmind, mert rontja az embertömegek ízlését. 

S ez az a pont, ahol a könyvnyomdászt, a litográfust s 
a többi grafikust a szociális etika parancs-szava rá kell, 
hogy kényszerítse a harmonikus, a szép, a jó munkára. 
Egy-egy tarka nyomtatvány ezernyi-tízezernyi példány
ban szállong a nép közé, tízezer helyen nyújtva esztétikai 
gyönyörűséget s okulást, ha szép; s tízezer helyen is mér
gezve a közízlést, ha a formája idétlen, a szinei pedig 
harmóniátlanok. Az ilyen silány kiállítású, rossz-sziue-
zésű munka még az esetleges tartalmi kiválósága mellett 
is destruál; minden példánya vétkezés a társadalom ellen. 

Régi jó grafikusaink között nem ritka volt az olyan, 
aki a maga kromolitográfiai stb. munkakörében mestere 
volt a színnek. Hogy az ilyen hosszas gyakorlat alapján 
nagyszerűen kicsiszolódott ízlésű embernek talán nehe
zére esnék most „újratanulnia" mindazt, ami vei évtizede
ken át foglalkozott: emberileg érthető; de viszont az is 
igaz, hogy rendet csak Ostwaldék teremtettek a szinek 
addig kaotikus világában, s e rendhez alkalmazkodni: 
szociális kötelessége mindenkinek, aki érzi, hogy mit 
jelenthet ez a rend a jövő művészetének a szempontjából. 
S ez az „újratanulás" különben is csak látszólagos: az 
igazi művésznél csupán tudományos megalapozása an
nak, amit úgyis érezhetett; a fogyatékosabb sz :nérzékkel 
megáldottaknál pedig — akik anélkül is minták és szín
tani receptek után dolgoztak — az eddigi tanulmányi 
anyag leegyszerűsítését jelentik az ostwaldi tanítások. 
Berzenkedni ellenük: erre senkinek sem lehet komoly oka! 
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Trikrómiiii lantotipini hároiiis/.iii'iyonitató) normális sárga alapszín. 
Innen következően tizenkét olyan mellékletet találnak a szöveg között 
elszórva, amely a liárninszinnymntatásban használt három úgynevezett 
alapszínnek: a sárgának, vörösnek meg kéknek autotípiai raszterről 
való egymásra nyomtatása útján keletkezett 324 színárnyalatot mutat 
be, s ezzel fogalmat ád a színek keverőiléséről s az autotípiai három
színű nyomtatás adta lehetőségekről. A z összeállításnak tervezője egy 
jónevű németországi gépmester, Kraetke Franz volt: mellékleteinket 
Bauer H e n r i k , a Világosság Könyvnyomda lí.-T. fögépmestere nyom
tatta, ínég pedig a (ileitsmanii K. T . festékgyár (törzsház Drezdában} 
különleges trikrómiai festékeivel. — A trikrómiai alapszínek elseje az 
itt bemutatott sárga szín, amely a színkör legvilágosabb, igen kényes 
színe. Mesterséges világításnál fehéresen haloványnak látszik, amire 
M »»tl munka alkalmával jó ha tekintettel vagyunk. A sárga „termé
szetes", tehát a festékanyagtól elválaszthatatlan feketeségtartalma az 
Ostwald-féle mérések szerint la százalék körül jár. a normális vörösé 
lehel vagy ti—411, a normális kéké pedig úgy U.'i százalék körül. E m i a t t 
a különböző feketeségi tartalmuk miatt csak megtörve harmóniáinak. 





1 

I 

II 

Trikrúmiai úgynevezett normális vörös. Igen meleg szín, valamennyi 
között a legjobban kiemelkedő. Xagy föliiletcken izgató hatású, a köz
hiedelem szerint a bika is megvadul tőle. Különben a szeretetet meg 
a szabadságot szimbolizálja. A sárgával 6t kékkel egyetemben már az 
óegyiptomiaknak kedves ornumentáló színe volt: a gyermekek meg a 
primitív népek valamennyi szín között a legjobban kedvelik a vöröset: 
annál föltiinöbb tehát, hogy az asszírok ornamentikájában egeszén 
háttérbe szorult a sárga mellett. A kínaiaknál is a sárga volt évezre
deken át a színek színe, a császári szín. Mai- a keletiudiai művészet
ben az első helyek egyiket foglalja el a vörös. Xagy volt a szerepe a 
középkori ornamentikában is, és a köny vdiszesítésben uralkodó színné 
lett a fekete mellett. (A rubrikator s miuiátor szavak is vörös színnel 
dolgozó könyvdíszítöt jelentenek.i A könyvnyomtatásban a legújabb 
időkig a vörös volt jóformán az egyetlen kiemelő szín. (..Kaleudáriuini 
vörös.") Vezető szerepét máig is megtartotta a tarka színek között, 
bár telitetten — vagyis a fönti skála li-os számmal jelzett tömörségé
b e n — nagy fölületen nem igen tanácsos használni. Kics iny foltokban, 
szedésfölületet körítő vonalképpen mar annál kedvesebb hatású lehet. 





III 

Trikróinini normális kck szín (ileitsinann E . T . festékgyáraiból. A sár
gával meg a vörössel együtt a festői értelemben vett íö- avagy alap
színeknek csoportját teszi. Mind a tizenkét mellékletünkön hatos ská
lákra van osztva: ép úgy a sárga meg a vörös is. Ezeket a skálákat 
összehasonlítva a Ili. oldallal szemben elhelyezett Ostwald-féle szürke 
skálával, jelentékeny különbséget találunk köztük, már esak azért is, 
mert a szürke skálának nyolc, az itteni kéknek pedig csak hat a foko
zata. Az 1. fok a benne levő csekélyke raszter következtében valamivel 
sötétebb a szürke skála a-jánál, de világosabb a c-nél: a 2-vel jelzett 
fok az < közclel sik: a :i-as jelzésű közel jár a a-hez: a -l-es körül
belül az i-vel egyezik: az .">-ös az / és n tónusa közé volna illeszthető: 
a fi-os pedig a maga tömöttségével a p-nek felel meg. — A kéket a leg
hidegebb és egyszersmind legjobban bemélyedő színnek számítják: 

szetes fikcteségtartalma a legnagyobb valamennyi tarka szia 
között. Mesterséges világításnál rendesen sötétebbnek latszik, a fehér
rel derített árnyalata pedig világosabbnak. Ez a tulajdonsága a festői 
müvek kiállításain sok zavart okozhat. Hatása a szemre nyugodt és 
kellemes, es ezért nagyon sűrűn használják a többi szín megtörésére. 





II . A F E S T É K E K 

Micsoda is a festék? A festék avagy festőanyag az a 
tapintható anyag, amellyel a szemünk által érzékel

hető szineket előállíthatjuk vagy utánozhatjuk. E festé-
kezőanyagok lehetnek természetesek, illetve a természet 
által nyújtottak avagy mesterségesek. A festékező- vagy 
szinesítőanyagoknak előállítása már az ősidőkbe nyúlik 
vissza, hisz már a busmanok földjén talált őskori barlan
gok falai is tele voltak firkálva vörösbarnás meg fekete 
v/.inezöauyaggal előállított primitív rajzokkal. De a régi 
idők számtalan műalkotásának díszes maradványa is élő 
bizonyítéka, hogy a színesítő anyagok előállítását az em
berek már régóta gyakorolták. A pompeji falfestmények 
színgazdagsága, a kínaiak szines porcellántornyai, régi 
edényei, selymei, a fáraók sírjaiban újabban talált szines 
tárgyak s festmények mind-mind tanúbizonysága annak, 
hogy régesrégen ismerik a szinesítőanyagot, a festéket. 
Az indusok, perzsák, sz ; riaiak s egyiptomiak már a leg
régibb időkben állítottak elő festéket. Mózes könyveiben 
szó van kék és skarlátvörös színekről, s már ott meg van 
parancsolva, hogy a főpapok ruhái bíborszínűek legye
nek. A krappgyökér, indigó, gubacs, alkanna, vas- és réz
vitriol, timsó festékezőhatását már régtől fogva ismerték. 
A bíborcsigából, szépiahalból már az őseink is festőanya
got készítetlek. Amerika föltalálásával mind jobban tért 
hódított a festőfákból való festékkészítés. A régi időkből 
reánk maradt emlékek — legyenek azok poreellánok, fal-
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és egyéb festmények, ruhadarabok, díszített könyvek — 
még ma is ragyognak a színpompájukkal, míg a sokkalta 
később, a tizennyolcadik, tizenkilencedik s huszadik szá
zadban készült festőanyagok színállósága, a savak, ned
vesség, levegő iránti ellenálló képessége már nagyon sok 
kívánni-valót hagy hátra. Az utóbbi években, mintha a 
tudomány'elrestelte volna magát, kezdenek színtartóbb, 
jobb festőanyagokat előállítani. 

Nyomtatáshoz csak testtel bíró festőanyagot használ
hatunk, melyet poralakban megfelelő kötőanyaggal oly 
állapotba hozunk, hogy a kész festék — a lehető legfino
mabb elosztásban kerülve a nyomtatóformára — meg
feleljen ama föladatának, amelynek szolgálatába állítot
tuk: a papiroson vagy más alapon híven visszatükröztetni 
a reányomtatott szöveget vagy képet. Erre szolgálnak a 
ma ismert különböző festékek. 

Gutenberg találmánya után vagy háromszázötven 
évig — sőt részben ez után az idő után is — a nyomdászok 
festéküket maguk készítették. A feketét koromból, a tar
kát a droguistától vásárolt primitív porfestékből. A kötő
anyagai szolgáló lenolajkencét szintén maguk főzték, 
még pedig erős szaga miatt rendesen a hét valamelyik 
napjára a városi hatóság által kijelölt, a városon kívül 
eső valamely térségen. Hogy kencének a lenolaj a leg
alkalmasabb olaj: már a festők évszázados kísérletei is 
megállapították, mert a növényi olajok között ez az olaj 
mutatta a legnagyobb száradó-, vagyis oxidálóképessé-
get. Később azonban, amikor a gyorssajtók föltalálása, 
tökéletesedése és terjedése által a nyomtatványok is 
óriási arányban sokasodtak: lassankint oly festékgyárak 
alakultak, amelyek a nyomdafestékek gyártását mint 
specialitást végezve, levették ez anyag körülményes, kez
detleges előállításának munkáját a nyomdász vállairól. 
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Ezek a gyárak aztán a különféle nyomtató-eljárások fej
lődésével és a sokszorosító gépek tökéletesedésével lépést 
tartva: a nyomdafesték előállítását a mai imponáló ma
gaslatra emelték. 

E könyv mindazokat a tudnivalókat igyekszik olva
sóival közölni, amelyekre szükségük van, hogy a festéket 
mint a munkájukhoz fölhasználandó anyagot megösmer-
jék és egyszersmind a különféle nyomtatóeljárásoknál 
szem előtt tartandó, a festékeket illető fogásokat meg
tanulhassák. 

A festékeket általában két fő csoportra szokás osztani: 
a fekete és a tarka festékek csoportjára. Hogy a szokott 
sorrendet megtartsuk, először a fekete festékeket tár
gyaljuk. Megjegyzendő, hogy amíg a könyv e második 
részének elején színezőanyagokról beszéltünk, most már 
kizárólag a nyomdafestékekről lesz szó, mert hisz köny
vecskéink a grafikai ipart s művészeteket kívánják szol
gálni, és így csak a grafikai eljárásokban használt festé
keket tárgyaljuk. 

A ) A f e k e t e f e s t é k e k . 

A fekete festékek, mint a nyomdafestékek mind, két 
fő-fő anyagból állanak: a színesítő- és a kötőanyagból. 

A fekete festék szinesítöanyaga a korom. Ez a fekete 
festékek előállításánál a legideálisabb szinesítőanyag. 
Pehelyszerű alkata következtében a kencével könnyen és 
gyorsan vegyül; amellett erős színesítő ereje van és 
eddig semmiféle más fekete szinesítőanyaggal nem volt 
pótolható. A korom jól födő és színtartó, savaknak, lúg
nak, levegőnek ellenálló. E tulajdonságokat ily mérték
ben még a legfinomabb tarkaszínű festékek sem mutatják. 
A házi tűzhelyben keletkező korom azonban nyomtató-
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festék gyártására alkalmatlan, mert a tüzet sok levegő 
hozzájárulásával élesztjük, s így a tüzeléshez használt 
anyagok gyors elégése következtében a keletkezett korom 
túlságosan sok zsiradékkal, nedvességgel, hamuval stb. 
van telítve, s ezeknek a rossz anyagoknak kivonása igen 
sok időbe, fáradságba és pénzbe kerülne. Ezért a nyom
tatófestékhez alkalmas kormot külön gyárak készítik, és 
pedig különleges eljárással. 

A kormokat—anyaguk s készítési eljárásuk alapján — 
három nagy csoportba osztjuk, úgymint: a) lángkorom, 
b) lámpakorom és c) gázkorom. 

Olvasóink sejthetik, hogy a lángkorom a legközönsé
gesebb és a gázkorom a legfinomabb. Hogy miért nem 
lehet minden festékhez gázkormot használni: azt ennek 
a koromnak a magasabb ára okozza, amely magas ár 
mindenki előtt érthetővé válik, ha megtudja, hogy egy 
kiló gázkorom előállításához kb. 18.000 liter gáz kell. 

A kormok előállítása a következőképpen történik: 
a) A lángkorom olajüledékek, földviasz (ozokerit), a 

gázgyártásnál fönmaradó szurokmaradékok,naftalin stb. 
elégetésekor keletkező, korommal telített gázokból,mond
juk füstből készül. A közönséges lángkorom előállítása 
külön erre a célra épült gyárakban történik. Az efféle 
üzemeknél egy toronyszerű vaskos kőépületben van az 
égető, ahol lapos vastányérokon égetik el a fent említett 
szerves anyagokat, ínég pedig kevés levegő hozzájárulása 
mellett, hogy a tökéletlen elégés következtében igen sok 
korom képződjék. Az égetőből a korommal dúsan telített 
füst a füstkamrákba jut, ahol a hideg falakhoz ütődve a 
füstben lévő korom a falakra lerakódik. így folytatódik 
ez, míg a füstben nincs már lerakódható korom. E korom 
azonban még tisztátalan, tele van szerves, olajos anya
gokkal, amelyeket azután égetés (kalcinálás) által távo-

-^mmmmmmmmmmmmmmmammmmmmmmmmmmmz 
* 60 * 



lítanak el belőle. Mennél többször van égetve (kalci-
nálva) a korom: annál tisztább, feketébb és természete
sen finomabb is. 

b) A lámpakorom nem a mindenféle már említett ma
radékoknak nyitott lángon való elégetése által készül, 
hanem úgy, hogy erre a célra alkotott nagy lámpákban 
ásványolajat égetünk el. Minthogy ennél az eljárásnál 
módunkban van a levegőnek behatását a legpontosabban 
szabályozni: a koromképződés tökéletesebb; viszont mert 
nemesebb szerves anyagot égetünk el (az ásványolajat): 
tisztább kormot kapunk. Itt a korom a lámpa mögé sze
relt füstelvezető fémcsövekre rakódik le. Ezt a fajta 
kormot is szokás utánégetés. vagyis kalcinálás által 
finomítani. 

c) A gázkorom a legfinomabb korom, ami természetes 
is, mert itten az elégetésre kerülő szerves anyag a maga 
legtökéletesebb alakjában — mint légnemű test — válto
zik át korommá, amely koromnak így kevesebb a hamu-
s kevesebb a szerves-, piszkosanyagtartalina. A gázkorom 
gáz elégetése által készül. A hozzávaló gázt leginkább 
barnaszén kátrányolajának elégetése által nyerik. Az ily 
módon előállított gázt megtisztítják, tartányokba gyűj
tik, s innen csővezetéken át a koromképző készülékekhez 
vezetik. Minthogy az ilyen úton nyert gázkorom nagyon 
drága, ez a gyártási eljárás ritkább. A gázkormot leg
inkább ott állítják tehát elő, ahol a gáz készen buggyan 
elő a földből, így Amerikában. A koromképződés itt is 
úgy megy végbe, mint az előbbi két koromfajta előállítá
sakor, vagyis a gáz tökéletlen elégetése által képződött 
füst hideg fölülethez (jelen esetben vízzel hűtött vasfölü-
lethez) csapódva, ott a benne lévő kormot lerakja. Az ily 
fejlesztő készülékek igen egyszerűek, s mindenütt föl
állíthatok, ahol a földgáz elég mennyiségben előfordul. 

»K 61 * 



A lángkormok csak az ujságfestékek szinesítőanyagát 
képezik, míg a lámpakormok a mű- és akcidensfestékekét, 
a gázkormok pedig az ábra- és dísznyomtató festékekét. 
A gázkorom a többi festékeknél lámpakorommal társulva 
képezi a színesítő anyagot. 

A fekete festékeket tisztán koromból előállítani nem 
lehet, mert az ilyen festék sohasem volna egészen fekete. 
Ezért a fekete festékeket más hozzátételekkel szépítik. 
E hozzátételek egyike a kék festék, leginkább milori-kék, 
mely a fekete festéknek mélyebb és a szemnek tetszető
sebb kékesfekete színezetet ád. Ezenfölül anilinfekete, 
anilinkék avagy anilinviola hozzáadásával is színesítik 
a fekete festéket, kivált az ábra- és dísznyomtató feketét. 
Tollfestékeket bázikus anilinfestékekkel nem szépítenek, 
mert ezek vízben való oldódása a litográfiái nyomtatás
hoz alkalmatlanná teszi a festéket. 

A fekete festékek kötőanyaga részben tiszta lenolaj-
kence, részben pedig lenolaj- s gyantaolajkencének keve
réke, avagy csupán gyantaolajkence. A jobb akcidens-, 
ábra- meg dísznyomtató festékek tiszta lenolajkencével 
készülnek, minthogy az egyébfajta kencék ezeket a festé
keket nehezebbekké, fénytelenebbekké tennék, míg az 
újság- és műfestékeket tisztán lenolajkencével nem lehet 
előállítani, mert az előállításuk egyrészt drága volna, 
másrészt meg nem is felelnének meg a céljuknak, mert 
hiszen e festékeknek lazább állapotúaknak kell lenniük, 
mint aminők az ábra- és dísznyomtató festékek. A német 
„kurze Farben"-nek nevezi őket, mert az ezekhez a fes
tékekhez használt kencék „rövidek", vagyis meregetéskor 
nem eresztenek hosszú szálat. Az ilyen rövid- avagy 
hosszúszálú kencének nagy jelentősége van a különböző 
nyomtatási eljárásoknál, amit a következőkben igye
kezni fogunk mennél érthetőbbé tenni. 
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Az újság festék két fajtáját ösinerjük. Az egyik a kör-
forgásos gépeken nyomtatott újságok festéke, a rotációs
festék, mely a leglazább összetételű, vagyis rövid festék. 
A gép gyors forgása, a papiros gyönge, laza volta, sző
rös, egyenlőtlen fölülete nem tűrne meg egy tisztán 
lenolajkencével készült festéket, mert a rotációsfesték 
részecskéinek a festékező hengerek gyors fordulása kö
vetkeztében könnyen kell egymástól elválni tudniok és a 
betűkre, illetőleg a sztereotípiái lemezekre került festék
nek onnan könnyen kell a papiros fölületére jutnia, tehát 
a tapadóképességének mentől csekélyebbnek kell lennie. 
Ezt a lenolajkencének elhagyásával tudjuk csak elérni, 
mert — legyen az bár még olyan gyönge is — mindig szá
lat adó. Gyönge kencét pedig nem lehet alkalmazni, mert 
akkor sok kormot kellene a festékbe tenni,hogy megkapja 
a kellő tömöttségét s halmazállapotát, nyomdásznyelven: 
konzisztenciáját. Amellett az ily korommal túltelített fes
ték használhatatlan, minthogy a fölös kormot a papiros 
fölületéről még napok multán is le lehet törölni. Hogy 
tehát a kellő konzisztencia kevés korommal, illetve csak 
a kence által megemészthető, leköthető korommennyiség-
gel elérhető legyen: erősebb kencét kell használni; ez 
pedig lenolajból főzve még hosszabb szálú, még erőseb
ben tapadó volna. Ez okból készül a rotációsfesték úgy
nevezett műkencéből, mely főleg gyanta- és ásványolaj
nak az összetételéből áll. Ennél aztán elérhető a lehető 
legnagyobb lazaság és rövidség is, ami az ujságnyomta-
tás munkájánál fő-fő föltétel. (A mélynyomtató rotá
ciósok festékénél egyéb követelmények is vannak; ezeket 
később fogjuk röviden érinteni.) A rotációsfesték szépí
tését már nem lehet porfestékekkel végezni, illetőleg nem 
tanácsos, mert könnyen folyó, laza összetételű festéket 
ilyenkor már nem kapnánk; a szépítést, a festék neme-



sebbé, feketébbé tételét csakis finomabb koromnak s jó 
anilinfestéknek hozzáadása által tudják elérni a gyárak. 
Ehhez persze igen nagy gyakorlat kell, nehogy a festék 
elveszítse a száradóképességét és nehogy a szines anilin-
festékpótlék nyomtatás után a papiroson keresztülverőd
jék. A rotációsfesték tömöttségét a gép szerkezete, for
gási sebessége s a papiros minősége szabja meg. Lassab
ban járó gépek, erősebb feszültségű, simább papirosok 
erősebb festéket kívánnak. Ezt a gyakorlat csakhamar 
megmutatja. A festék télen gyöngébb legyen, mint nyáron. 

A lapos gépen való nyomtatáshoz használatos ujság-
festékekre ugyanaz áll, mint a rotációsfestékre, ama kü
lönbséggel, hogy itt már erősebb, tömöttebb festéket kell 
venni. Ehhez a festékhez, ha simított papirosra történik 
a nyomtatás, szárítóanyagot tesznek a gyárak. 

A z akcidensfestékek már nagyrészt lenolajkencével, 
jobb korommal és kék festék hozzáadásával készülnek. 
Fényesebbek, feketébbek, tömöttebbek az ujságfestékek-
nél. A mű- és akcidensfestékek a legtöbb festékgyárnál 
egy csoportban vannak fölsorolva. 

A z ábra- és dísznyomtató festékek a minőséghez és az 
árak magasabb voltához képest mind jobb és jobb gáz
koromból, több szépítőanyag-hozzátétellel s tiszta lenolaj
kencével készülnek. A fölhasználandó papiros minősége 
szerint több vagy kevesebb szárítóanyag van bennük. 

A litográfiában használt fekete tollfestékek szépíté
séhez semmiféle olyan anilines szépítőt nem szabad hasz
nálni, amely a vízben oldódik. A kőnyomdai festék főkép 
ebben különbözik a magasnyomtatásban — tehát a tipo
gráfiai munkák előállításához — használt festékektől. 

A z átnyomófesték a roppant jelentőségű könyvnyom
dái átnyomáshoz használt festékféle, amely sok zsiradé
kot s aránylag kevesebb szárítóanyagot foglal magában. 
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IV 
A narancs-szín kelet kezest* a sárgának s a vörösnek keverődése útján. 
Sémánkon jól látszanak e keverödrs — a raszter adta pontocskák egy
más mellé és egymás fölébe nyomtatása — útján beálló tónusváltozások 
a tiszUi sárgától és a tiszta vöröstől egészen a telített narancs-színig. 
A sárga ikrómsárgai födő festék, s ezért előszörre kell nyomtatnunk. 
A másik kettőnek (krapplakk s mi lor i - vagy párizsi kék) áttetszőnek, 
közhasználatos inosterszóval lazúrosnak kuli lennie. — A narancs-szín 
festöies értelemben az úgynevezett másodlagos (szekundáns) színeknek 
az egyike: azért nevezik így, inert két priinárís, vagyis elsődleges, 
másként alapszínből ki lehet keverni . A barom alapszín (sárga, vörös, 
kék) festői értelemben semmiből sem keverhető k i ; két-két ilyen alap
színnek összekeveréséből állanak elő a másodlagos színek: a sárgából 
meg a vörösből a narancs; kékből és sárgából a zöld; vörösből s kék
ből az ibolyaszín. A három alapszín különböző arányokban való egy
másra nyomtatása által keletkeznek a harmadlagos (tercier) színek. 
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V 
A J Ibolyaszín keletkezése a vörösnek meg a kéknek keveröclésc útján. 
Sémánk itten érdekes példát mutat a ket festek egyenletes és külön
böző arányú keverései következtében előálló szinhatásokra. Amíg az 
előbbi melléklet első két vízszintes sorában a sárga viszonylag csekély 
mennyisége a nagyobb festöképességü vörös mellett a l ig jut szóhoz, s 
a vörös szín domiuálóun lép föl: itteni mellékletünk első sorában a 
kevéske vörös pontot egészen elnyomja a kék. Lejebb azonban foko
zatosan erőre kap a vörös is, s a kettő között mintegy küzdelem kelet
kezik. A z ibolyaszín csak a függőleges sorok harmadikától fogva kezd 
kialakulni jól fölismerhetöuek. A tömött vörös meg kek fölületeknek 
cgyuiásrn-nyomtutásnkor (1. a ft-os számú tónusok cgyiuásra-eséséncl i 
már valami tompa ibolyás-feketeséget látunk. — Mellékletünkön össze
hunyorított szemmel nézve igen jól láthatjuk a meleg vörös színnek 
kiemelkedő, s a hideg kéknek bemélyedö voltát. Ez a sajátságuk mint
egy hullámzónkká teszi a fekete elválasztó vonalak közt lévő kockákat. 
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v i 
A zöld s/.in keletkezése n tárcának meg « kéknek kcvcrödése útjiiii. 
A függőleges első sorlian a kék agyonnyomja a véle egymennyiségü 
sárga szint, mely esak a második függőleges sorban kezd erőre kapui . 
Viszont e sor 2-ik és :i-ik kockajalian a kék pigment nem érvényesül: 
helyette világos szürke szint latunk valami gyöngén sárgás alapon. 
A kéknek tudvalevően az a tulajdonsága, hogy nagy — fia—7aszázalékot 
is megütő természetes, a pigmenttől teljességgel elválaszthatatlan 
IVkcteségtnrtalma van: erős derítés alkalmával aztán ez a feketeség-
tartalom lép első sorban is előtérbe. Amit mi kékes-szürkének bitünk, 
abban már igen nagy mennyiségű kék festéknek kell benne lennie, 
amint azt a második függőleges sor negyedik kockája is bizonyítja. 
A zöld egyike a legkényesebb színeknek, s a kékes felé hajló némely 
árnyalata (mint például az úgynevezett schwelnfiirti zöld isi azegy-
inásra-nyomtatás útján ritkán hozható ki kellő tisztaságban (1. a víz
szintes sorok .Vikébeni. K bajon a színskála némi eltolásával segítenek. 





Az úgynevezett mattfekete festékek fénytelen, égetett 
lenolajkencéből, a rendes nyomtatófestékeknél nagyobb 
százaléktartalmú koromból, valamint nagyobb mennyi
ségű anilines szépítőböl készülnek. 

B ) A t a r k a f e s t é k e k . 

A tarka festékek kötőanyaga majdnem kivétel nélkül 
a tiszta lenolajkence. Olyan festékeknél, melyeknél már 
a szinesítőanyag is elég szárítóképességű, mint például 
a fémoxidoknál 'kremsi fehér, milori, krómsárga, króm
zöld, cinóber stb.), szárítóanyagot nem alkalmaznak, sőt 
némelykor a túlságosan gyors száradást késleltető anya
got is tesznek a festékhez. Viszont a. nehezebben száradó 
pigmentek, aminők a földfestékek nagy része és a lakk
festékeknél a violák, sok sárga lakk, zöld meg piros pig
mentek: megkívánják a szárítóanyagot. 

A tarka festékek szinesítőanyagát három csoportba 
szoktuk sorozni: a föld-, fém- és lakkfestékek csoportjába. 

a) Földfestékek. 

A földfestékek csoportjába tartoznak azok a termé
szetben készen található agyagvegyületek, amelyeket a 
földben található vas, mangán, kén, foszfor stb. a világos
sárgától a sötétbarnáig terjedő árnyalatok valamelyi
kére festett. Ilyenek a terra di Siena, okra, angolvörös, 
iimbra,mahagóni, jacaranda-, kínai barna stb. nevek alatt 
előforduló festékek. Ezeket a földeket bányászásuk után 
mosás, őrlés, égetés, szitálás és más festőanyagokkal való 
szépítés által készítik el nyomdafestékekké. Ezeknek a 
festékeknek a használhatósága korlátolt, mert fajsúlyuk 
nagy, struktúrájuk durva, szemcsés, kristályos, miáltal 
a kencével nem vegyülnek oly .tökéletesen és finoman, 
mint a korom és az egyéb tarka színező pigmentek, amel-
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lett festékező erejük is minimális. Nyomtatáskor a hetük 
közé és az autotípiai raszter pontjai közé hamar lerakód
nak, a nyomóhenger fölületén pedig kemény réteggé üle
pednek le. Leginkább a litográfiában használják nagy
síkú plakátok nyomtatására. Egyediili előnyük, hogy jó 
színtartók. 

b) Fémfestékek. 

Míg a földfestékek a nem-szerves festőanyagok osztá
lyába tartoznak, a fémfestékeket a szervesek közé sorol
juk. Fémsóknak egymással való keverése által, száraz 
avagy nedves eljárás, égetés, olvasztás, oxidálás útján 
állíttatnak elő e fémfestékek. Nevezetesebbek: a milori-
kék, krómsárga, kobaltkék, ultramarin, kremsi fehér. 

A krómsárga. Őloineukrot (ecetsavas ólom) króm-
savas kálival avagy nátronnal nedves úton kevernek; az 
eközben kiváló szép sárga festőanyag a krómsárga vagy 
krómsavas ólom. Jól födő, színtartó, olcsó festék; ólom
tartalma miatt kénes festékekkel (cinóber, ultramarin) 
nem keverhető. Nagy fajsúlya következtében csak kevés 
kencét kíván, ólomtartalma pedig az erősen száradó fes
tékek közé emeli. A sötétebb avagy világosabb árnyala
tokat az ólomcukor s krómsavas káli vagy nátron külön
böző százalékú összetétele és égetés által állítják elő. 

A cinksárga (horganysárga) krómsavas cinkoxid és 
éppen úgy készül, minta krómsárga. Mint nyomdafesték
nek nem nagy a jelentősége, mert a struktúrája durvább, 
a kisebb betűt meg az autotípia ponthálózatát hamar 
teletömi, a nyomatot piszkítja. Kénes festékkel keverhető. 

A napolni sárga (jaune brillant) szintén fémfesték; 
benne az ólom antimonsavval van lekötve. Különféle 
árnyalatait égetéssel állítják elő. Színtartó, födő festék, 
de a még jobb tulajdonságú, erősebb festőerejű króni-
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sárga — amely viszonylag a legolcsóbb is a sárga festé
kek között— teljesen kiszorította már a nyomdászatból. 

A kádmiumsúrga kadmium és kén vegyiilékéből áll. 
Jól nyomtatható, födő, színtartó festék, kénes festékekkel 
is keverhető, de magas ára miatt a nyomdászatban nem 
igen használják. 

A krúmnarancs— mint a neve is mutatja — narancs
színű födő fémfesték, a krómsavas ólom egyik fajtája, 
amelynek ki.lönféle árnyalatai a krómsav meg az ólom 
változó összetételei által állanak elő. Minél több káli
vagy nátronlúggal kezeljük: annál erősebb narancsszínt 
kapunk. Kénes festékkel nem keverhető, máskülönben 
jól födő, könnyen nyomtatható festék. 

A vörös fémfestékek közül csupán a cinóber érdemel 
említést. Kén és higany keveréke. Előfordul nagy ritkán 
kész állapotban is mint ásvány, de ennek sem tüze, sem 
állandósága nem vetekedhetik az ipari úton előállított 
cinóberével. Készítése kétféleképpen történik: száraz és 
nedves útou. A száraz eljárásnál a ként meg a higanyt 
összekeverik és összerázzák, a nedves eljárásnál kénes
savak hatásának teszik ki a higanyt. Érdekes, hogy mind
két eljárásnál előbb egy fekete-barnás piszkos-színű 
anyag áll elő. az úgynevezett „szerecsen", melyet azután 
retortákban száraz hevítésnek tesznek ki, amikor is a 
cinóber sötétviolás pelyhekben a retorta falain lerakódik. 
Az így nyert festőanyagot újabb hevítésnek vetik alá, s 
csak ekkor éri el szép tüzes piros szinét. A cinóber kitű
nően födő, tüzes vörös, de nagyon nehéz festék; a szín
tartóssága is helytálló, bár olyan helyekén, ahol a leve
gőben sok az ammoniákgáz és a füst — így a vasúti állo
mások, trágyadombok, istállók közelében—hamar meg
barnul, elveszti szép tüzes vörös színét. A nyomdászatban 
nem nagy szerepe van,mert óriási fajsúlya következtében 
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a nehezen nyomtatható festékek közé tartozik, a festé
kező hengereken gyorsan lerakódik, szárad, oxidálódik. 
Semmiféle ólomfestékkel nem keverhető; azonkívül az 
is nagy hátránya, hogy rézzel (akár rézhengerrel vagy 
rézklisével) nem szabad érintkezésbe jutnia, mert azon
nal szürkésfekete kénréz képződik, amely a nyomtatást 
piszkossá teszi és a galvanót vagy rézklisét fölmarja. 

Megemlíthetjük még a vörös fémfestékek közt az anti-
cinóbert és nntikármint, amelyek színtartó anilinfesté-
kekkel hevítés által szépített, pirosított miniumok (ólom-
festékek). Ezek már jobban nyomtatható, jól födő s olesó 
vörös festékek. 

Mint kék fémfesték a milori-kék áll első helyen. Elő
fordul bronzkék, acélkék, fecskekék, párizsi, kínai, ber
lini és porosz kék elnevezések alatt is. Sárga vérlúgsót 
(egy ferrocián-vegyületet) vasvitriollal (vagyis kénsav
ban oldott vassal) keverve, klórsavas káli behatása mel
lett adódik ki a milori-kék. Jól nyomtatható, színtartó, 
erősen száradó, közepesen födő festék, mely azonban nem 
lúg- és saválló; ezeknek behatása piszkos-sárgára vál
toztatja a kék színt. Szappancsomagoló papiros nyomta
tására tehát alkalmatlan. A különféle vörösebbe vagy 
zöldesebbe játszó árnyalatait, amelyek aztán mint acél-, 
bronz- avagy párizsi kék jönnek forgalomba, hevítés 
által érik el. 

A kobaltkék aluininiumhidrátból és foszforsavas ko
baltból áll, mely keveréket óriási (3000C°-on fölüli) hőfok 
mellett órákon át fehérre izzítják, amikor is a tiszta kék 
szín előáll. Minél több a kobalt s kevesebb az alnminium-
hidrát, annál sötétebb kéket kapunk. A kobaltkéket a 
magas ára miatt nem igen fogyasztják a nyomdászatban, 
bár különös kékje az égboltozat meg a világos gyönge 
árnyalatok nyomtatására nagyon alkalmas. Minthogy a 



világosság iránt teljesen érzéketlen, a levegőben előfor
duló romlott gázok sem változtatják meg a szinét. Érde
kes, hogy a fényképezése viszonylag igen nehéz; éppen 
ezért bankók és értékpapirosok előállításához használják. 

Az ultramarin, mely oriens-, azúr- és császárkék 
elnevezéssel is jön forgalomba: a födőkékek közé tarto
zik és jó színtartó. E kiválóan szép festéknek érdekes a 
múltja. A régi időkben kizárólag a lazurkőből (lapis 
lazuli) készítették egy nagyon hosszadalmas, nehézkes 
eljárással, o így is csak két-három százalékát kapták ki 
a földolgozott kőnek festőanyag gyanánt, úgy hogy a 
súlyánál nagyobb súlyú arannyal fizették. Miután azon
ban 1828-batlGuimet vegyész megállapította a lapis lazuli-
ból készült ultramarin összetételét: a német Gmehlin 
kitalálta a mesterséges ultramarin gyári előállításának a 
módját. Az ultraniarint ma kaolin, glaubersó és szóda 
óvatos hevítése útján, avagy kaolin, szóda, szén meg kén 
keveréséből állítják elő. Az ultramarinnak, minthogy a 
szemcséi kristályosak, csak egy-két kiváló fajtája alkal
mas nyomdafestékül, s az is-inkább csak a litográfiában, 
mert az autotípiák ponthálózatai meg a kisebb betűk 
hamar telerakódnak véle. Kénes tartalma miatt a réz
klisékről való nyomtatásra s ólomfestékekkel való keve
résre nem alkalmas, viszont nagy előnye a lúgállósága; 
szappancsoniagoló papiros nyomtatására tehát jó. 

A nyomdászatban előforduló fehér festékek mind 
fémfestékek. Köztük leghasználtabb a kremsi fehér vagy 
ólomfehér. Kremsi nevét onnan kapta, mert nálunk a 
kremsi eljárás szerint készülő ólomfehér terjedt el leg
jobban. Szénsavas ólomból álló, nagyon jól födő, erősen 
színező festék. A véle kevert tarka festékek elvesztik a 
fényességüket, tört színekké válnak. Áttetsző, lazúros 
alapszíneket nem lehet véle előállítani, kénes festékekkel 



pedig nem lehet keverni, inert piszkos vegyület képződik. 
A gyorsan száradó festékek sorába tartozik ez a festék is. 

A cinkfehér (horganyfehér) tiszta cinkoxidból áll; 
kevésbé föd, mint a kremsi fehér, rosszabbul is szárad, 
de bármely festékkel keverhető. Festékező ereje is kisebb. 

A cinkszulfitfehér (horganykénegfehér) könnyebb faj
súlyú, mint a kremsi fehér, eléggé födőképes, bár fehér
ségre mögötte áll a kremsi fehérnek. Bármely tarkaszínű 
festékkel keverhető. 

A magnézia- és keverőfehér teljesen áttetsző, lazúros 
festékek. A magnézia-fehér szénsavas magnéziumból, a 
keverő- vagy transzparensfehér aluminiumhidroxidból 
áll. Ez az utóbbi a lazúros tarka festékeknek világosabbá 
tételére s nehezen nyomtatható festékeknek — így króm
sárgának, kremsi fehérnek, cinóbernek — a javítására 
rendkívül alkalmas. 

Van még egy fehér fémfesték: a blanc fix (mestersé
ges súlypát), amely kénsavas só és báriumsó keverékéből 
áll. Permanens fehérnek is nevezik. Óriási specifikus 
súlya és gyönge festékezőereje miatt mint önálló fehér 
festék nem jön számításba. 

Ibolyaszín fémfestékek nincsenek. 
Ezzel a fémfestékek csoportját kimerítettük és áttér

hetünk a legnagyobb, helytelenül anilinfestékeknek, he
lyesen lakkfestékeknek nevezett festékek csoportjára. 

c) Lakkfestékek. 

Azért nevezzük ezeket lakkfestékeknek, mert e gyűjtő
név jobban megfelel a most fölsorolásra kerülő festékek
nek. A legnagyobb részük ugyanis kátrányból készül, de 
van közöttük sok olyan is, amelyet állati s növényi festő
anyagból csinálnak. Igaz, hogy mind az előbbieket, mind 
pedig az utóbbiakat egy és ugyanazon eljárás szerint: 
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valami „testet adó" alapra rögzítik, minthogy a szinesítő-
anyag a maga eredeti, vizenyősen szétfolyó alakjában 
nyomdafesték előállítására nem volna alkalmas. 

Régibb időben a természet adta festőanyagókat hasz
nálták föl a festékgyárosok, az állati meg növényi erede
tűeket egyaránt. így a szepia-hal barnát, a cochenille-
tetü és bíborcsiga vöröset, a tintahal fekete szinesítőt 
szolgáltatott. A növények közül a gubacs, a krapp- vagy 
buzérgyókér, a sárga-, kék- és vörüsfa, az állatok anyag
csere-termékei által festőanyaggá változtatott niangófa-
levél, az indigó-bokor levelei, az alkanna meg quercitrou, 
a pernambukkó-, kampés-, brazil-, kalmusz- és szantálfa 
stb. szolgáltak festőanyaggal. 

Ma már alig-alig folyamodnak a festékgyárosok a főn
nel) b elősorolt szinesítőanyagokhoz, hisz sokkalta köny-
nyebben hozzáférhető és egyformán beállítható a mérhe
tetlen mennyiségben kapható kőszénkátrány, mely—hála 
a festékkémia mai állásának — már a legnagyobb igé
nyeknek is megfelelő, színtartó, nyomdafestékek készíté
sére alkalmas festőanyagot szolgáltat. 

A kőszénkátrányból desztilláció és egyéb vegyi bontás 
által kapja a vegyész azokat a legnagyobbrészt színtelen 
sókat, amelyek összekeverése útján előállíthatók azután 
azok a festőanyagok, amelyeket köznyelven anilinfesté-
keknek neveznek, elég helytelenül, mert az anilin a kő
szénkátránynak csak egyik származéka, derivátuma, 
akár a benóol vagy toluol stb. 

A kőszén száraz desztillációja által keletkezik a gáz
gyárakban: a gáz, a koksz és a kátrány. A kőszénkát
rányból a kémikus először benzolt, fenolt, naftaliut meg 
(intraeént készít. Ezekből azután anilint, benzaldehidet, 
rezorcint, ftálsavat, naftolt, naftolszulforsavat, naftil-
amint és antrachinont. Ezekből megint a fukszint.metil-
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violát, aurint, fluoreszceint, eozint, alizarint stb. Ezek 
képezik aztán a geránium-, krapp-, kék, zöld, sárga és 
viola lakkok előállításához szükséges színezőanyagokat 
A fukszinból készülnek például a rubinlakkok, a inetil-
violából az ibolya-lakkok, a benzolból a malaehitzöld és 
ebből a zöld lakkok, az eozinból a gerániumlakkok, a naf-
tolból a narancs- s a sárga lakkok, az alizarinból a krapp-
lakkok. Naftalinból azonfölül még nagyon szép kormot 
is lehet előállítani. 

Az így nyert kátrány készítmények, ú.n. anilinfestékek 
önmagukban azonban még alkalmatlanok nyomdafesték 
előállítására. Ezekkel meg kell a semleges alapokat, a 
„test"-tel bíró agyag-, pipa-, porcellánföldeket festeni, 
vagy mint a szakkifejezés mondja: le kell őket csapni 
semleges alapokra, hogy így testtel bíró porfestékeket 
kapjunk, melyeket — a megfelelő kencével eldörzsölve — 
pasztaszerű nyomdafestékké alakítunk át. 

Minthogy a lakkfestékek gyűjtőnéven ösmert sokféle 
szép nyomdafesték mindegyikének gyártási módját e kis 
könyv keretében fölsorolni lehetetlen: csak nagyjából 
említjük meg, hogy ide tartoznak mint vörös festékek: 
a geránium- és krapplakkok, a kármin-, skarlát-, „pheno-
men"-, magenta-, cseresznye-, bíbor-, török- stb. vörösök; 
ide számítanak azonban még a kék, zöld, sárga, barna és 
ibolyaszín lakkok is. 

Mindezek a festékek tüzes, tiszta színűek, könnyen 
nyomtathatók és egy jó részük már eléggé színtartó is. 
A színtartósságra meg födőképességre nézve mindegyik 
festékgyár árjegyzékei bő fölvilágosítást adnak. 

A tarka festékek olajba-dorzsölése. A dörzsölésnek 
igen fontos szerepe van a nyomdafestékeknél. Helytelen 
dörzsölési mód mellett a legjobb festőanyag (pigment) is 
hasznavehetetlen festéket ad. Itt a porfesték fizikai és 
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V I I 

A három • • • p t i f i n g y á n n í j o i i t i t á f i á n l keletkező színárnyalatok. 
A sárga meg a vörös skálának helyzete az ezután következő mind a 
hat mellékleten azonos lesz, a kéknek a helyzete azonban mellékleten-
kiut változik. Például ezen a VII -tcl számozott mellékletünkön a fi-os 
számú, tehát legsötétebb kék sor van fölül: a VIII . mellékleten ez a 
'•-os kek sor lej ebb csúszik, s az l-es sor foglalja el a helyét; a IX - ik 
szá:nú mellékleten már két sorral lejebb látjuk a legsötétebb kék színt, 
s így tovább. Így aztán a három alapszínnek különböző arányú keve
redése útján egy-egy lapon :t6, a V I I — X I I . számokkal jelzett hat mel
lékleten összesen 21(i különböző színtónusú kockáeskánk kerekedik k i . 
(A I V — V I . mellékleteken a két-két szín keveredése útján már 1MK külön
böző színárnyalatot kaptunk.) Kzeket a tónusváltozásokat lehetne még 
tovább is fokozni, úgyhogy a sárga vagy vörös skálát is fordítgatnék, 
de ennek nem volna értelme: szemünk még a mellékleteinken bemu
tatott :í'24, az első skálákkal 342 tónus megkülönböztetésére sem képes. 
Ostwald professzornak még a maga százas skálájából is engednie kellett. 





V I I I 

Három színnek egyinásrn-nyomtatásából keletkező új színárnyalatok. 
(Az előbbi melléklet folytatása. A fi-os számú, legsötétebb kék sor itt 
már a második helyen v u n . i — A háromszínű nyomtatásra való leme
zek előállítása úgy történik, hogy a fotográfiai fölvételkora f én vérző 
lemez elé színes fényszűrőt tesznek, melyen át a képnek csupán ama 
színei reagálnak a lemezre, amelyeket a szűrő színe nem szí föl. Így 
az ibolyás-kék szűrő csupán a képnek sárga színeit engedi a fölvételi 
lemezre hatolni , azöldszinű a vörös és a narancs-szín szűrő a kékszínű 
részleteket. A z ilyképpen nyert fölvételeket fotográfiai zselatinpapi
rosra viszik át, azután pedig elválasztva az autotipiai pontháló/.atra. 
A z így kikészített negatívot ezek után a maratásra szánt cinklemezre 
másolják, s a megszokott módon kidomborodó képűre maratják. Ha már 
most az ibolyás-kék színű szűrő útján nyert fölvételnek lemeze sárga 
festékkel, a zöldé viszont vörössel, a narancs-szín szűrőé pediglen kék 
színben kerül nyomtatás alá: a lemezek egymásra-vágódásával az ere
detihez eléggé közel járó, sok-árnyalatú ű.n. trikrómiai képet nyerünk. 





kémiai tulajdonságai, továbbá'a nyomtatási eljárás, ami
hez a festéket használni kívánjuk, nemkülönben a papi
ros, a nyomtatógép konstrukciója, a hengerek fordulat
száma tekintetbe veendők, s a lassújáratú gépek vagy 
finom, jól simított papirosok, autotípiák stb. hosszúszálú 
kencét, míg a símítatlan papirosok, gyors fordulatszámú 
gépek.nagy plakátbetűk rövidebb szálú kencét kívánnak. 
Minél könnyebb, finomabb a porfesték, annál vékonyabb, 
illetőleg rövidebb szálú lehet a kence; minél durvább 
struktúrájú, nagyobb súlyú a porfesték, annál erősebb, 
hosszabb szálú, tapadósabb lehet a kence. 

A fekete festékeknél ellenkezőleg: minél durvább és 
közönségesebb a korom, annál gyöngébb kencét kíván, 
míg a finomabb kormok erősebb kencében dörzsölendők. 

A szárító anyagokkal,szárító kencékkel ép úgy állunk. 
Festékek, mint milori-kék,krómsárga, kremsi fehér, cinó-
ber.anticinóberek és antikarminok.selyemzöldek már ön
magukban jól száradó festékek. De ezeknél a nyomtatási 
eljárás, a papiros, a gép fordulatszáma stb. adják meg az 
útmutatást: vájjon a festékek maradhatnak-e mint ön
magukban száradó festékek, vagy kell-e hozzájuk a gyors 
száradást megakadályozó anyagot tenni, mert egészen 
más kencét és összetételt kíván egy milori-kék, ha azzal 
cellulóz- avagy pergamen-csomagolópapirosra akarunk 
nyomtatni rotációs gépen, és egészen mást akkor, amikor 
lassújáratú gépen nyomtatunk véle símítatlan papirosra. 
Ép ezért mindenre jó, univerzális festéket készíteni lehe
tetlen; a festéket mindenkor a nyomtatási eljárásnak, a 
papirosnak stb. kívánalma szerint kell készíttetni, vagy 
a nyomtatás előtt a megkívánt alkalmas szerek hozzá
adásával beállítani. 

A tarka festékek fényállóságát, mint már említettük, 
a festékgyárak árjegyzékei mutatják legjobban, de azért 
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sok-sok oly körülmény játszhatik közre, amely az ered
ményt megmásítja. Valamely festék például, mely télen, 
amikor a nap fénye nem oly beható,erős, elég jó fényálló: 
nyáron talán nem elégít ki bennünket; vagy pedig ha a 
festéket a nyomtatóalap kedvéért hígítottuk, avagy sová
nyabb festékadagolással nyomtatunk,mint máskor; mind 
olyan körülmények, amelyek a színállóságot befolyásol
ják. Ezekre a körülményekre legyünk tekintettel. Éppen 
úgy ne használjunk plakátokhoz,melyek pályaudvarokon 
vagy füstös, romlott levegőjű helyiségekben kerülnek 
állandóan közszemlére, kremsi fehérrel tört festékeket, 
inert a kremsi fehér ilyen helyeken megsárgul, megbar
nul és a véle előállított szín teljesen elváltozik, piszkossá, 
szürkévé válik. Ugyanígy tekintettel kell lenni az egy és 
ugyanazon nyomtatványra kerülő festékeknek egyforma 
színállóságára, nehogy az egyik szín hamarább fakuljon 
ki, mint a másik. 

A tarka festékek kiadóssága arányban áll azok árával. 
A nehéz, olcsó festék kevésbé kiadós, minta könnyű, na
gyobb festékező erejű, finomabb, de természetesen drá
gább festék. Végső eredményben az utóbbi még olcsóbb, 
tekintve, hogy a továbbnyomtatás akadálytalanabb, s a 
hengerek is jobban kímélteinek. 

A tarka festékek egymással való keverésénél már na
gyobb tapasztalat kívánatos. A festékek tulajdonságait 
kell ismernünk. A már előbb elmondottakat, hogy tudni
illik kénes festékeket ólomtartalmú festékekkel nem sza
bad keverni: itt csak megismételhetjük. A két egymásra 
ható sav lassan-lassan mindjobban szürkévé, piszkossá 
teszi a kikevert színt. H a födő festéket kell előállítani 
vagy áttetszőt, természetesen csak hasonlóan födő vagy 
áttetsző festékeket keverjünk egymással. De ha ebben a 
tekintetben nem köt semmi, úgy bátran lehet födőfesték-
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hez nemfüdőt keverni. H a nem áll rendelkezésünkre a 
festékgyár útmutatása, árjegyzéke, úgy valamely festék 
födő avagy áttetsző voltát legjobban megállapíthatjuk, 
hu az illető festékből az ujjunkkal egy tiszta üveglapra 
nyomunk egy keveset; a világosság felé tartva az üveg
lapot, könnyen megállapíthatjuk a különbséget. A nyomó 
jól teszi, ha otthon szabad óráiban aquarellfestékekkel 
gyakorolja magát a szinek keverésében, továbbá szem 
előtt tartja, hogy mindig rokonszínü festékeket keverjen 
egymással. Sárga és vörös tudvalevőleg narancs-színt ad, 
de föltétlenül vöröses-sárgát és sárgás-vöröset kell venni. 
Éppen úgy vörös és kék violát ad, de itt is kékes-vöröset 
és vöröses-kéket kell venni. H a sárgából és kékből zöldet 
akarunk kikeverni: úgy kékes- vagy zöldes-sárgát meg 
zöldes-kéket kell vennünk. 

H a valamely világos színt akarunk kikeverni, mindig 
a világosabbal kezdjük, s utána adjuk hozzá a sötéteb
bet. Világos alapfestékeknél (tónus) a fehérhez adjuk a 
színesítő festéket, s ne fordítva; így sok időpocsékolás-
tól menekülünk. A r r a is ügyeljünk, hogy egy-egy szín 
előállításához minél kevesebb más-színű festéket hasz
náljunk, mert miért készítsünk egy barnát, violát vagy 
zöldet öt-hat más színből, amikor két vagy három színből 
is előállíthatjuk azt. Azért legelőször is a kikeresendő 
színt fejben szétbontjuk a maga elemeire. Például: Miből 
áll a zöld? Sárgából és kékből. Itt már csak az fordulhat 
elő, hogy a kívánt szín elérhetésére egy harmadik színt: 
feketét, fehéret, vöröset vagy barnát stb. kell ínég hozzá
adni. Ugyanígy áll ez a többi festékekre nézve is. 

A szinek keverésére egy kis útmutatást itt adunk: 
Narancs: Födő: 1 rész krómsárga, 1 rész födő vörös 

vagy félig födő vörös. Nem-födő: ugyanannyi mennyi
ségű vöröses áttetsző sárga lakk és sárgás gerániumlakk. 
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A sárga vagy vörös mennyiség eltolódása adja a sárgá
sabb vagy vörösesebb naranes-színt. H a barnás avagy 
tompa narancs-színt akarunk, tehetünk hozzá egy kevés 
terra di Sienát. 

Zöld: Födő: 10 rész zöldes krómsárga, 1 rész milori-
kék. A sárgásabb avagy kékesebb árnyalat a keverésbeli 
eltolódások által érhető el. Nem-födő: 10 r. zöldes sárga 
lakk, l ' / i r. milori. 

Olívzöld: Födő: 6 r. zöldes krómsárga, 7t r. milori, 
*/* r. krapplakk. Nem-födő: 4 r. sárga lakk avagy indiai 
sárga, '/(i r. krapplakk, 1 .. r. bronzkék vagy milori. Azolí-
voknál, ha a szín megkívánja, egy kis feketét is alkal
mazhatunk. 

Kék: Ha valamely kék lakkot sötétebbé és ibolyássá 
akarunk keverni, adjunk hozzá kevés krapplakkot, eset
leg egy kis bronzkéket is. Feketét seinmiesetre se, mert 
az töri, tompává teszi a kéket, s úgynevezett merkan-
tilis kék lesz belőle. 

Vörös festékeket színükben változtatni, élénkebbekké 
avagy világosabbakká lehet tenni. Még pedig 6 rész sár
gás-vöröshöz vagy cinóberhez lrész gerániumlakkot téve, 
szép tüzes vöröset kapunk. 10 rész krapplakkhoz V 8 rész 
vöröses-kék lakkot téve, mélyvöröset kapunk. A közép
vöröshöz kevés perzsa sárgát téve, sárgás vörös adódik ki. 

Barna festéket sokfélekép lehet összeállítani. Legegy
szerűbb 1 rész jó ábrafestékhez 3 rész geránium- avagy 
krapplakkot keverni. Fotográfia-barnát ad 17 rész gerá-
niumlakk, Vi» rész bronzkék vagy milori, 4 rész fekete. 
H a szepia-barnát akarunk, úgy indiai sárgát kell még 
hozzákevernünk. Minél több indiai sárgát teszünk bele, 
annál szepiásabb lesz a barnánk. 

Ibolyaszín. 3 rész geránimnlakk és 5 rész milori sötét
kékes ibolyaszínt ád. 5 rész geránium és 4 rész világos 
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kék lakk szép vöröses ibolyát ad. Krapplakk meg milori 
a sötét ibolyaszín minden variációját adja a súlyrészek 
változtatása által. Gerániumlakk meg világos kék lakk 
(ultramarinszínü) a súlyrészek változásai szerint tisz
tább, tüzesebb ibolyákat adnak a legkékesebbtől a leg-
vörösesebbig. 

Alaptónusok. Egészen világos alapszíneket rendsze
rint a fehér festék megszinezésével érünk el. H a vala
mely festéket keneével hígítunk, az mindig világosabb 
lesz. 30—40—50 százalék kencét adhatunk a festékhez, 
amint azt a festék festőereje megbírja. A tónus ilyetén 
módon való előállítását azonban nem mindig alkalmaz
hatjuk; ez mindig a nyomtatvány tnineinüségétől függ, 
miután a csakis keneével hígított festék nagyon zsíros, 
szalonnás nyomatokat ad. Azért inkább a fehér festék 
megszinezése által állítunk elő magunknak alaptónust. 
1 rész kremsi avagy födő fehérhez 1 rész transzparens 
fehéret véve, ez képezi az alapot, mert tisztán kremsi 
vagy födő fehér túlságosan nehéz, nehezen nyomtatható 
festéket ad. Ezt a fehér alapot aztán megfestjük, hozzá
adván az illető színű festékből 100 rész fehérhez 1—5 részt. 
Például világos-kék alapnál milori-kéket, rózsaszín alap
nál geránium- vagy krapplakkot, sárgás alapnál világos 
avagy sötét krómsárgát, ibolyás alapnál kékes- vagy 
vöröses-violát, esetleg milori-kéket és krapplakkot, zöl
des alapnál krómsárgát és milori-kéket, s ha ez utóbbi
hoz egy kis vöröset meg feketét teszünk, oliv szineket 
állíthatunk elő. Szürke alapnál egy kis feketét, melyhez 
egy kis kéket, vöröset avagy sárgát teszünk, a szerint 
amint galambszürke, borsózüld vagy más-színű szürkét 
akarunk kikeverni. Chaniois alapnál a krómsárga mellé 
egy kis vöröset veszünk. Barna alapoknál krapplakkot 
és feketét, esetleg kis kéket meg sárgát, amilyen barna 
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tónust elő akarunk állítani.— Az alaptónusoknak oly sok 
különben a változata, hogy azokra külön-külön előírást 
adni e kis könyvecske kereteit túlhaladná, de a fentiek 
figyelembe-vétele mellett könnyen eligazodik a gyakor
latias nyomó az összes árnyalatok előállításában. 

A festékek megvizsgálása és kezelése. Ha tudni akar
juk, mennyire fennálló valamely tarka festék, úgy egy 
jó, közepes festékadagolással készült nyomatot deszkára 
avagy erős papiroslemezre szögezünk, s annak felét át 
nem tetsző papiroslemezzel avagy kartonnal letakarva, 
kitesszük a nap sugarainak, még pedig lehetőleg úgy, 
hogy a sugarak merőlegesen érjék a nyomatot. Huszon
négy óra múlva a letakart részt fölnyitva, megláthat
juk, hogy a nyomat napfénynek kitett fele milyen mér
tékben változtatta meg a szinét. 

Valamely festék színező erejét úgy vizsgáljuk meg, 
hogy bizonyos mennyiségű kremsi fehéret megfestünk 
bizonyos mennyiségű tarka festékkel, ezt mint állandó 
mintát eltesszük, s adott esetekben összehasonlítjuk véle 
más festékek színező erejét. 

Hogy valamely festék vízben oldódik-e (nyomdász
nyelven: vízbe megn-e) és lakkozható-e, úgy vizsgáljuk 
meg. hogy a kész nyomatot, ha már megszáradt, olyan 
kémlőcsőbe dugjuk, amelybe spirituszt öntöttünk; ezt 
a kémlőcsövet már most egy Bunsen- avagy spiritusz
lámpán fölmelegítjük. Ha a kémlőcsőben lévő spiritusz 
a levonattól megszinesedett: a festék se nem lakkálló, 
se nem vízálló. A lúgállóságról úgy győződhetünk meg, 
hogy a már megszáradt nyomatot tömény nátronlúgba 
mártott üvegrudacskával érintjük, s rövid idő múlva 
tiszta vízzel lemossuk. Ha a lúggal megérintett részen 
elváltozást látunk, a festék szappan, borax és mosószer 
csomagolására nem alkalmas. Ugyanígy lehet sósavval a 
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festék savállóságát, kénhidrogénnel vagy kénammoniák-
kalpediga füstös, romlott levegővel szemben való ellen
álló képességét megvizsgálni. 

A festéket a dobozból kivéve, a visszamaradt résznek 
a fölülete mindig sima legyen; e fölületet legjobb, ha 
ricinnsolajba mártott pergamenpapirossal födjük le, s 
a dobozt légmentesen elzárjuk, vagy legalább is a tetőt 
a dobozra jól reászorítjuk. Nyitva hagyott dobozokban 
vagy a festéklapáttal a doboz közepén ejtett hézagnak 
el nem simítása következtében nagy festékfölület marad 
a levegőben lévő oxigén befolyásának kitéve, s ilyen
formán hamar bőrösödik. E z a bőrös rész pedig többé 
nem használható. A festéket meleg helyen ne tartsuk, 
mert ennek következtében túlságosan gyorsan szárad. 

C ) A f e s t é k e k f ö l h a s z n á l á s a a k ü l ö n f é l e 
n y o m t a t ó - e l j á r á s o k b a n . 

A nyomtató-eljárásoknak három csoportját szoktuk 
megkülönböztetni: 1. a magasnyomtatást (fő-fő típusa 
a könyvnyomtatás); 2. a mélynyomtatást (ide tartoznak a 
rézmetsző- és réznyomtató-eljárások is); 3. a sík- vagy 
lapos nyomtatást (kő-, cink-, alumínium', gumi- avagy 
offset-nyomtatás). Sokan film- avagy fotográfiai nyom
tatás címen egy negyedik csoportot is fölállítottak, bele
sorozva a fénynyomtatást is. 

Bármiféle nyomtató-eljárást veszünk is tekintetbe, 
valamennyinél a festék halmazállapota (konzisztenciája), 
fapadosabb vagy nem fapadosabb volta (rövid- avagy 
hosszúszálú festék), továbbá száradóképessége játssza a 
fő szerepet. A különféle nyomtató-eljárások különféle 
összetételű festékeket kívánnak meg, mert ennek helyes
ségén fordul a nyomtatás akadálytalan sikerülte vagy 
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az akadályok halmozata. A festék összeállításakor tekin
tetbe kell venni a papirost, a gépnek fordulatszámát, a 
nyomtatóforma fölépítését (vájjon autotípiákat, kicsiny 
betűkből álló kompressz formát vagy fabetűs plakátot 
akarunk-e nyomtatni). A festéknek olyannak kell lennie, 
hogy a föladó hengerről könnyen adódjék le a nyomtató-
formára, onnan viszont a papirosra, míg a papirosra 
vagy egyéb anyagra kerülve, onnan ne adódjék le többé 
sehová sem, hanem ott szilárdan megkapaszkodva, oly 
hamar száradjon meg, hogy a maszatolódás elkerültessék. 
Igaz, hogy a legjobban összeállított, a célnak legjobban 
megfelelő festék is alkalmatlanná tud válni előre nem 
látott behatások következtében, amikor vagy a festék, 
vagy a megnyomandó anyag, vagy mind a kettő fizikai 
tulajdonságai megváltoznak, mint ahogy például túlsá
gosan meleg avagy hideg helyiség, túlságosan száraz 
avagy nedves levegő stb. a festéket is, a nyomtatásra 
kerülő papirost is, a gépet, hengereket mind-mind meg
változtatják. A legrövidebb szálú festék is a hidegben 
tapadóssá, a hengerekről alig elválóvá lesz; túlságosan 
száraz időben a hengerek összeszáradnak, az átméretük 
kisebb lesz; nedves helyiségben, nedves levegőben pedig 
megduzzadnak, megpuhulnak, szétmállanak. Ilyenkor a 
nyomónak kell a festéket pótszerekkel helyesen beállí
tania. Télen előfordul, hogy az éjtszakán át kihűlt helyi
ségben a nyomtatás ugyanazzal a festékkel, amely az 
előző délután még nagyszerűen szuperált, sehogy sem 
megy: a festéktartóból nem mozdul ki a festék, a hen
gerek alig képesek az összehúzódott festéket széjjeldör
zsölni, a nyomtatóformára meg pláne alig kerül festék. 
Ilyenkor a festékszorító kést lazábbra állítjuk, a festék
hez egy kis lazító szert teszünk, sőt — mint azt a külföl
dön már régebben cselekszik, hisz nagyon sok gép már 
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IX 
Három színnek egymásra-iiynintatása útján keletkezett tercier, vagyis 
harmadlagos színek. (Folytatás. | — A tri króm iának, vagyis háromszínű 
nyomtatásnak sikerülte első sorhnn is a VII . mellékletünk szövegében 
említett, színezett üvegből való fényszfirők jóságatói és pontosságától 
függ. A fényszürő színárnyalatának picinyke eltolódása is már nagy 
bajokat okozhat a fölvétel körül, s kelletén túl megsokasíthatja a retu-
sozás munkáját. Azonban bármennyire jó is a fényszűrő: a későbbi 
fotográfiai fölvételek, a diapozitív kikészítése, a lemez maratása stb. 
alkalmával, szóval a munka minden fázisában megfeszített figyelemre 
van szükség, inert egyetlenegy óvatossági szabálynak az elmulasztása 
megsemmisítheti minden addigi fáradozásnak az összes eredményét. 
Számolni kell olyasmivel is, mint aminő a fotográfiai fölvétel zselatin-
papirosának száradáskor való különböző arányú megnyúlása és ös.v.e 
húzódása. Ennélfogva eddig meg nem igen merik megtenni, hogy a 
zselatinpapirosos másolatokat köz vetet leni) 1 használják a hálózatos 
negatívok készítéséhez. Ezért rendesen diapozitíveket iktatnak közbe. 





X 
Ha rom színnek egy másra-iiyomtatfísa útján keletkezett harmadlagos 
színek. (Folytatás.; — H a a színtóniisok a fényszűrővel való fői vételek 
után helyeseknek bizonyultak: az Összes további munkafolyamatoknál 
|HMlansság"g menő gondossággal kell ügyelni arra , hogy ezek a tónusok 
végesvégig megmaradjanak, a maguk eredetiségében. Mindez termé
szetesen a napvilágossag mMlett való folytonos összehasonlítgatással 
biztositható, amikor azonban mindenféle látszólag mellékes dologra is 
ki kell terjednie mind a fotográfus, mind pedig a kemigrafus meg a 
nyomdász figyelmének. A kemigrafus helytelen munkája például tel
jesen tönkre teheti a trikrómiai kép összhatását. Már a raszter meg
választása is fontos: a durvább raszter alkalmazása lényegesen más 
hat-i<<t ad, mint a finomabb raszteré. Maratás alkalmával pedig némi 
figyelmetlenség vagy a kellő gyakorlat hiánya mellett mi sem törten
hetik meg könnyebben, mint hogy az egyik lemezt túlságosan, a má-
s kat pedig nagyon is gyöngén maratják: ez bizony már igen kedve
zőtlenül befolyásolhatja a háromszíues képnek a szépségét s hűségét. 
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11 a rom színnek egymnsra-nyomtatása útján keletkezett harmadlagos 
színeit (Folytatás.) — A háromszínes képek készítésekor igen fontos 
a nyomdász figyelmessége és szakavatottsága is. Már a papiros meg
választása tekintetében is döntő jelentőségű hibák követhetők el. Nem 
is szólva arról, hogy raszteres lemezekről a könyvnyomtató csak ügy
nevezett krétás papirosra nyomtathat kifogástalanul: a papiros tónu
sának megválasztása is elsőrendű fontosságú. A krétás papiros Ostwald 
szerint való természetes feketeségtartalma lehet hat, delebet tizenhat 
százalék is: lehet fehér színű, de lehet igen gyöngén sárgás, vöröses, 
zöldes avagy kékes árnyalatú is: ez pedig nem közömbös a képhatásra. 
A tipográfiai háromszínű nyomtatása lemezek legpontosabb egyinásrn-
vágódását kívánja meg; a legcsekélyebb eltérés az eredetivel össze 
sem hasonlítható torzképet mutat. Igen fontos a tipográfiai kiegyen-
getés is, amely az autotipiákéhoz hasonló módon történik. A színek 
nyomtatási sorrendjén következő: sárga, vörös, kék. Mielőtt az új szín 
nyomtatásához fognának: az előbbinek teljesen száraznak kell lennie. 





r 

XII 
(ileitsmnnn E . T. féle trikrómiai normális színek egy másra-nyomtatása 
útjá^ keletkezett tercier, vagyis harmadlagos árnyalatok. (Folytatás.) 
Amint a VII—XII. mellékletekből látható: a kék szín sötétségénél és 
nagyszázalékos természetes fVketeségtartalmánál fogva mintegy össze
foglaló, kontúros színnek a hatását teszi: ahol nagyobb tömegben van: 
szürkévé, barnává, sőt tompa feketévé is teszi a tónusokat, A kéknek 
természetesen mentől tisztábbnak és átlátszónak, lazúros hatásúnak 
kell lennie (a nélkül is sok a fckctcségtartalma!), hogy az alatta levő 
sárga és vörös rajta mődosítőlag keresztüiesendülhessen. Nyomtatás
kor a vörös színre kell leginkább ügyelni; legtöbbször ennél hibázza 
el a nyomtató tipográfus a dolgot, ami nem csoda, mert hisz a vörös 
nyomtatásakor még nem látható a kép minden árnyalata elég tisztán, 
s kellő gyakorlat híján vagy túlerösen domborítja ki a tipográfus a 
vöröset, vagy pedig túlságosan gyöngére, erőtlenre találja venni azt. 
Az előbbi eset a gyakoribb: az ilyen hibában leledző trikrómiai képek 
az eredetijükkel összehasonlítva túlságos melegek, szinte bántóan izzók. 





erre szolgáló készülékkel van fölszerelve — megmelegít
jük a festéktartóban a festéket. De vigyázat, amint a 
gépterem átmelegszik: a további hígítást és melegítést 
abban kell hagyni, mert különben a festék túlságosan 
híggá találna lenni. 

A z úgynevezett magasnyomtatásnál a forma kiálló 
fölületei festékeződnek be, még pedig tégelyes sajtónál 
meg gyorssajtónál kétszeri behengerléssel, minthogy a 
hengerek előre- és hátramenetükben is festékeznek, a 
rotációs gépeknél pedig csupán egyszeri hengerléssel. 
A festéknek tehát olyan festékező erővel kell bírnia, 
hogy ezek mellett a festékezési módok mellett is jól lát
hatóan tudja visszaadni a nyomtatott részt. A festéknek 
a mellett nem szabad sem túlságosan erősnek, sem túl
ságosan gyöngének lennie. Előbbi esetben tépi a papi
rost, túlságosan erősen tapad a nyonitatófölülethez, és 
így egyenetlen festékréteg kerül a papirosra, miáltal a 
nyomtatás foltos kinézésű lesz; utóbbi esetben a túlsá
gosan gyönge festék nem tud ellenállni a nyomótégely 
vagy a nyomóhenger nyomásának, s ezek által a betűk 
avagy a kép fölületén a szélek felé szétnyomatik; a 
BZelek ennek következtében túlságosan festékesek, pisz-
kolódottak lesznek, míg a betűnek közepe vagy a nyom
tatóformának más, nagyobb fölületei a rajtuk maradt 
festék csekélysége miatt nem lévén eléggé födve, gyön
gyözött fölületet mutatnak. 

A mélynyomtatás (amelynek keretébe beletartozik 
a réznyomtatás is) a magasnyomtatás ellenkezője. Itt az 
alacsonyabban fekvő rétegek képezik a nyomtató-fülü
letet, míg a magasan fekvők nem adnak látható nyo
matot. Igaz, hogy a festéket nem lehet úgy föladni, hogy 
csak a mély részek festékeződjenek, a magasan fekvők
nek pedig ne jusson belőle semmi; mind a hengeres 
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festékezésnél, mind pedig a tamponnal való bedörzsölés-
nél az egész föliilet magas és mély részei egyaránt kap
nak festéket. A fölületről a kézi réznyomtatás alkalmá
val törlőpapirossal avagy vászongomolyaggal, a gyors
sajtón való nyomtatáskor pedig egy „rakel" elnevezésű 
éles késsel távolíttatik el a festék, míg a mélységekből 
a kissé nedvesített papiros emeli ki a festéket. A mély-
nyomtatásos lemezen a kép vékonyabb vonalai s kicsiny 
betűi gyöngébben, a széles vonalak és vastagabb betűk 
mélyebben vannak maratva; így a papiros hol kevesebb, 
hói több festéket emel ki a mélyített részekből, s ennek 
következtében előáll a mélynyomtatást oly széppé vará
zsoló különféle színezés, az egymásba folyó világosabb 
és sötétebb tónusok, mert—mint már említettük — egy 
és ugyanaz a színű festék, ha vékonyabb vagy vasta
gabb adagolással nyomtatunk véle: egymással ugyan 
rokon, de világosabb vagy sötétebb árnyalatokat ad. 

A réznyomtatásnál két eljárást alkalmaznak: a meleg 
és hideg eljárást. A meleg eljárásnál a nyomtatólemezt 
alulról melegítik, itt tehát tömöttebb, erősebb konzisz
tenciájú festéket alkalmazunk, mert az nyomtatás köz
ben a melegtől amúgy is hígabb állapotba kerül. Hideg 
eljárásnál a festék lazább. Gyorssajtókon csak a hideg 
eljárást gyakorolhatják. A mélynyomtatásos gyorssaj
tókim az óránkint való fordulatszámtól függ a festék 
konzisztenciája: minél nagyobb ez a fordulatszám, annál 
gyöngébbnek kell lennie a festéknek. 

A rotációs mélynyomtatás alkalmával már szinte 
vízként folyós gyönge festéket kell használni, hogy mi
nél könnyebben emelhesse ki a festékvályúból a föladó 
henger a festéket és nyomhassa bele a körben forgó 
gömbölyű nyointatóforniába. A most szóban levő rotá
ciós inélynyomtatáshoz való festéknél a gyors száradás 
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szokott lenni a fő-fő követelmény, még pedig azért, mert 
itt jobbára simított papirosra történik a nyomtatás. 

A mélynyomtatásos fekete festékek szinesítőanyaga 
nem közönséges korom, hanem venyige- avagy csont
fekete, mert ezek mély, bársonyos feketesége a nyomat
nak különösen szép, matt külsőt kölcsönöz. Éppen úgy 
a tarka festékek közül is előnyösebben használjuk ilyen
kor a durvább struktúrájú föld festékeket avagy fém
festékeket; a lakkfestékek használatára csak igen ritka 
esetben kerülhet sor. A kötőanyag a legrövidebb szálú, 
leggyöngébb kencéből áll, mert ez veszi föl a legtöbb 
színesítő pigmentet, ami a ínélynyomtatásnál, főleg a 
réznyomtatásnál elsőrangú föltétel. A rotációs mély-
nyomtatáshoz való festéket a fölhasználáskor szükséges 
konzisztenciánál kissé erősebb állapotban vásárolják és 
csak nyomtatás előtt állítják be alkalmas hígító szerek
kel a nyomtatóforma és papiros kívánta erősségre. 

A köti.ijomtdtds, sík- avagy lapos nyomtatás a maga 
összes variációjában (kő-, cink-, aluminium- és offset-
nyomtatás) oly nyomtatási eljárás, melynél a nyomtató
forma— akár kő, akár fém — minden egyes festékfölhor
dás előtt nedvesíttetik. A víz és a zsíros festék egymás 
iránti ellenszenvén épült föl az egész kőnyomtatói eljá
rás. Lapos nyomtatásnak azért nevezzük, mert a nyom
tatási alap, azaz nyomtatóforma — akár kövön, akár fém
lapon fekszik —sem ki nem domborodik a rajzot hordó 
föliiletből, sem bele nem mélyül. Nyomtatóalapul lito
gráfiái követ (tömör összeállású szénsavas mész), cink-
avagy aluminiumlemezt használunk. Az utóbbiról való 
nyomtatást algráliai eljárásnak mondjuk. Hogy a most 
fölsorolt alapokon miképpen készül el a nyomtatóforma, 
a rajz és az írás: nem e könyvecske keretébe való, mert 
mindezekről egy már korábban megjelent kötet, a Gra-



íikai Művészetek Könyvtára I. kötete tájékoztatja az 
olvasót; itt csak a hozzávaló festéket s ennek fölhasz-
nálási módját tárgyaljuk. 

A litográfiái eljáráshoz való festékeknek, ha kőről 
nyomtatunk: rövidszálúaknak s tömötteknek, ha pedig 
fémlapról nyomtatunk: még rövidebb szálúaknak, dús 
pigmenttartalmúaknak és főleg soványaknak, vízállók
nak kell lenniök. A festékfölhordás bőrhengerek, alumi-
uiuniról való nyomtatáskor gumihengerek segítségével 
történik. A minden festékfölhordás előtt történő nedve
sítést kézi sajtónál flanellgombolyaggal vagy spongyá-
val, gyorssajtóknál flanell-áthuzatos nedvesítő henge
rekkel végezzük. A nedvesítés igen nagy gondot kíván: 
elégtelen nedvesítés esetén a forma ama részei is képe
sekké válnak festék fölvételére, amelyeken rajz nincsen; 
túlságos nedvesítés esetén a rajz némely helye is ellöki 
magától a festéket, s foltos, hézagos nyomatok keletkez
nek. A nedvesítéshez való víz ne tartalmazzon meszet, 
vasat s egyéb ilyes piszkító anyagot, mert ezek a rajzra 
romboló hatással vannak. 

A könyomdai fekete festéket általában toll festéknek 
nevezzük. Éppen úgy, mint a magasnyomtatásnál, itt is 
van az egyszerűbb munkákhoz olcsóbb, a finomabbakhoz 
pedig jobb, drágább festék. E festékek semmiféle ani-
lines szépítő szert nem tartalmaznak, mélyítésük csak 
korom meg kék tömör festék hozzáadása által történik, 
nehogy a festék „vízbe menjen". A konzisztencia erős és 
rendszerint a nyomó igazítja be magának a festéket a 
szükséglethez mérten a tarka színeknél is. 

Offsetfestékek. Az offsetnyonitatás a lapos nyomtatás 
egyik variánsa, azzal a különbséggel, hogy a nyomtatás 
nem közvetlenül történik a formáról a papirosra, ha
nem közbeékelődik a gumihenger, mely a befestékezett 
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formáról a festéket átveszi és a papirosnak általadja. 
Az offsetnyomtatást is tárgyalta már Könyvtárunknak 
az első kötete, s így a bővebb ismertetésére nem térhe
tünk ki. Az e fajta nyomtatáshoz való festékeknek rövid
szálú kencében dörzsölteknek kell lenniük, hogy a gu
mira való át- és onnan a papirosra való leadáskor a 
festékmolekulák egymástól könnyen és gyorsan elvál
hassanak, mert különben a festékszálak szétdobálása áll 
be, ami a nyomatokat maszatosakká teszi. Ezenfölül az 
offsetfestékekhez csakis nagy festékezőerejű pigmenteket 
használhatunk, mert a közvetett festékátvitel következ
tében a gumihengerről a papirosra átadott festék a kő
nyomtatáskor szükségelt mennyiségnél 33—50százalék ka I 
kevesebb. Gyönge festőképességű festékekkel a nyomta
tás nem képes helyesen visszaadni a rajzot. Sőt taná
csos tarka festékeknél mindig egy árnyalattal sötétebb 
festéket venni, mert a közvetlen nyomtatás által úgyis 
világosabb árnyalatot mutat a papiroson a festék. Még 
fekete nyomtatáskor is csak jobb, mélyebb tónusú s jól 
száradó festékeket használjunk. 

Fénynyomtatás. Ehhez erős, kompakt állapotú, vízbe 
nem menő, jó fényálló festékeket használunk, melyek a 
legerősebb, tehát leghosszabb szálú kencében vannak 
dörzsölve. A fénynyomtató jobbára két föladó hengerrel 
dolgozik, egy bőr- meg egy zselatinmassza-hengerrel; a 
bőrhengerrel a festéket erős, tömött állapotban adja föl, 
a zselatinhengerrel a gyöngített festéket, aminek követ
keztében kettős-színű tónust kap. A festék gyöngítését 
vagy maga végzi, vagy gyöngébb festéknek a magas
nyomtatáskor használatos konzisztenciájút vásárolja 
készen a gyárnál. 

Háromszínnyomtatás (trikrómia). A hároinszínnyom-
tatáshoz úgynevezett normális festékeket használnak. 
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Ez az elnevezés még abból az időből származik, amikor 
a hároniszínnyomtatást föltalálták, s hozzá legalkalma
sabb színű <estékekül beállítottak: egy középszínű sár
gát, amely a zöldes és vöröses árnyalat közt állt; egy 
középszínű vöröset, mely a kékes és sárgás, meg egy 
kéket, mely a zöldes és vöröses árnyalat közt mozgott. 
Ma már ez túlhaladott álláspont, mert minden festmény 
más-más árnyalatú tarka festéket kíván, ha igazán meg 
akarjuk közelíteni az eredetinek helyes visszaadását. 
Ahol sok a lomb, a mező, a víz, az égbolt, más árnya
latú háromszínfestékeket kell alkalmaznunk, mint ott, 
ahol valami tarka csatajelenetet avagy csendéletet kell 
reprodukálnunk. Igaz. hogy a klisé-készítő minden szín
ből előnyomatot ad, de ezek nem mindig helytállóak, 
egyrészt mert sokszor a kemigrafus maga sem rendel
kezik többféle árnyalatú festékekkel, amelyek fölhas/. 
Hálásával az eredetit hűen visszaadhatná, másrészt meg 
a kemigrafus az előnyomatot kézi fölhordással, erős, 
lassú nyomással készíti, míg a nyomdász sem a tégelyes 
sajtón, sem pedig a gyorssajtón a festékadagolást így 
nem szabályozhatja, és olyan lassú, erős nyomást nem 
adhat. Legjobb tehát, ha ő maga választja meg a fes
téket, vagy pedig az eredetinek bemutatása mellett a 
festékgyárossal együttesen végzi azt. Ahol sűrűn fordul 
elő hároniszínnyomtatás, ott ajánlatos mindenik színből 
legalább két árnyalatot raktáron tartani, ami azért is 
elegendő, mert bizonyos árnyalati eltéréseket egyazon 
színnel maga a gépmester is előállíthat azáltal, hogy vagy 
a sárgát, vagy a vürüset, vagy a kéket nyomtatja tübb-
kevesebb festékadagolással. Ajánlatos tehát a példány
szám nyomtatásának megkezdése előtt kész levonatokat, 
próbákat nyomtatni. A háromszínfestékeknek egyforma 
féuyállőságúakuak s erős festékezőerejűeknek kell len

ti 86 >* 



niök, mert csupa pontokra fölbontott rajzot nyomtatnak 
és ott bizony minden egyes, még oly picinyke pontnak 
is vissza kell a papiroson tükröződnie. A festékeknek 
továbbá nem szabad födőknek lenniök, mert az autotí
piai pontocskák nemcsak egymás mellé juttatnak festé
ket. ̂ hanem egymás fölé is, így adván meg három szín 
nyomtatása által azt a sok-sok színt, melyet az eredeti 
megkíván. Kivétel a sárga festék, mely mint első szín 
kerül a papirosra; ez kissé födőbb lehet, mint a többi, 
nehogy erőtlen alapot adjon. A háromszínnyomtatásos 
festékek továbbá úgy vannak beállítva, hogy egy-egy 
szín kinyomtatása után tíz-tizenkét óra múlva inárany-
nyira szárazak legyenek, hogy a következő szín nyom
tatása megkezdődhessék. Ettől el lehet térni, ha a papi
ros vagy a klisé struktúrája úgy kívánná, de semmi
esetre sem szabad annyi szárító anyagot a festékekhez 
adni, hogy azok már négy órán belül megszáradjanak. 
Szintúgy nem szabad az egy színnel kinyomtatott pél
dányokat nyolc napnál tovább hevertetni, mert azalatt 
a festék annyira megszárad, hogy a következő festéket 
magától mintegy ellöki, s az nem tud a túloxidált ala
pon megkapaszkodni. Ha az első színül nyomtatott sárga 
még nem elég száraz, s az egyes festékpontocskák még 
nem tudtak a papiros fölületén jól megkapaszkodni: a 
következő szín, a vörös sokat magával ránt közülük, s 
a helyett, hogy ezeken a helyeken a vörös födné a sár
gát, onnan azt elrántva a fehér papiros tűnik elő, a kész 
nyomat helytelen össz-szinezést kap, s fakó, gyönge szi
neket mutat, ami arra ösztökéli a gépmestert, hogy a 
vörös festéket tömörebben adja föl, ennek sovány ada
golásában vélvén a hibát. Mindez pedig a rasztereknek 
eltömődéséhez vezet, úgy hogy a klisét minduntalan ki 
kell mosni. Ugyanez megtörténhetik a kék reáiiyomta-

* 87 >»> 



tásakor is. Azért nagyfontosságú az előző nyomatnak a 
helyes megszáradottsága. Nem eléggé száradt nyomatra 
való nyomtatáskor a következő színű festék szétnyomja 
az alatta valót, keveredik véle, s ezáltal vizenyős, spon-
gyás külsőt kap a kép; a színkeverődés is hamis lesz. 

Nagy szerepe van háromszínű nyomtatáskor a papi
rosnak is. Ez első sorban száraz legyen, mert a friss és 
nyirkosas papirosnál a nem egészen vízálló normális 
festékek oldódnak és a raszterpontocskák körül tónust 
alkotnak, miáltal az összhatás elromlik. Galvanóknál a 
festékünk valamivel tömöttebb legyen, mint az eredeti 
autotípiai lemezről való nyomtatás alkalmával, mert az 
előbbinek nem olyan mélyek a pontközei, mint az ere
deti klisénél, s a puha festék ennélfogva hamar piszkí
tana, a raszterközöket betömné. A regiszter pontos be
tartása pedig magától értődőén fő-fő fontosságú, mert 
ha bármelyik szín kliséje nem födné a másikat hajszál
nyi pontosságra: az össznyomat természetesen el volna 
rontva. Vigyázni kell arra is, hogy a papiros a nyom
tatás megkezdése előtt néhány nappal már a gépterem
ben legyen, s ennek a temperatúráját fölvegye. H a ezt 
elmulasztjuk, s a papiros különben is lazább konstruk
ciójú, kellemetlen meglepetésekben lehet részünk. Elő
fordul például, hogy a próbanyomatok elég jól sikerül
vén, megkezdjük a sárga színnel a nyomtatást. E nyom
tatás alatt — de lehet, hogy csak későbben, a második, 
a vörös szín nyomtatásakor — a papiros apródonkint 
néhány pontszélességgel megnyúlik, tágul, s egyszeriben 
vége a pontos egymásra-nyomtatásnak (,.passzer"-nek). 
Sok-sok makulatúrának ilyesmi az okozója. 

Négyszines nyomtatásnál a negyedik szín a fekete, 
jobban mondva szürkés-fekete, mely tisztán koromból 
áll és semmi más-színű szépítőszerrel keverve nincsen; 
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azért nem is olyan mély fekete, mint valamely ábra-
avagy dísznyonitató festék. Nevét is ettől a tulajdonsá
gától kapta: „neutrális" (semleges) fekete. 

Citokrúmia. Ez a három- vagy négyszínű nyomtatás 
ama fajtája, amikor az erre konstruált gyorssajtókon 
vagy 'rotációs gépeken mind a három avagy négy színt 
gyors egymásutánban nyomtatják. A festékeknek ugyan
olyanok a tulajdonságai, mint a rendes háromszines 
nyomtatásnál, csak az összeállításuk más, amennyiben 
gyorsabban száradókká vannak beállítva. 

Metaton-festékek. Az ily festékekkel való nyomtatás 
az autotípiának azt a színezetet adja, mintha két szín
ben volna nyomtatva. Ez a kettős színjáték onnan ered, 
hogy a metaton- vagy duplex-festék egy tömöttebb, ren
desen sötétebb főfestékből áll, amely erős lenolajkencé-
ben van dörzsölve, s ehhez adnak egy sokkal csekélyebb 
mennyiségű, zsírsavban meg könnyű kencében oldott 
anilinfestéket. Mikor nyomtatás közben a kész metaton-
festék a papirosra kerül, a pontocskák tetején a gyor
san oxidálódó erősebb festék hamarabb szárad s a maga 
helyén nem engedi érvényesülni a könnyebben kifutó, 
de lassabban száradó világosabb, esetleg más-színű ani-
lin-hozzáadást. Ez a könnyebb festék tehát elhelyezke
dést keres s kifut a raszterpontocskák közt lévő szabad 
térre, megfestvén a papirosnak eme részecskéit világo
sabb, az eredeti tömött festéktől (mely fekete is lehet) 
eltérő színnel. E z adja a kettős-színű kész nyomatot. 
A nietaton-festékekkel való nyomtatás nagyon kényes, 
mert könnyen történik baj. Csak tömött rostú, jól eny
vezett papiroson, avagy krétaréteggel bevont úgyneve
zett „műnyomtató" papiroson érvényesül a kettős-színű 
festékekkel való nyomtatás a maga teljes szépségében. 
A papiros föltétlenül száraz is legyen, mert a nedves 
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papiros magába szívja a könnyebben oldódó anilinfesté-
ket s így a megnyomtatott résznek másik oldalán szín
foltot képez. Van egy másik kellemetlen eset, ha ugyanis 
a metatonfestékkel készült nyomatokat túlságosan korán 
szedjük ki a közbetolt papiroslapok („durehsehuü") közül 
s az íveket egymásra rakjuk; ilyenkor az alant fekvő 
ívről a még meg nem száradt mellékszín átsiklik a rajta 
fekvő ívre. A metatonfestékkel nyomtatott íveket leg
alább is háromszor huszonnégy óráig kell átlőve, azaz 
közberakott papiroslapok között hagyni, addig ugyanis, 
amíg a teljes száradás a száraz s nyomtatásra alkalmas 
papiroson be nem következett. 

Másolható („kopírozó") festékek. Ezek az úgynevezett 
vízfestékek közé tartoznak, mert kötőanyaguk semmi
féle olajos avagy zsiradékos alkotórészt nem tartalmaz. 
A festőanyag anilinfestékekből, a kötőanyag pedig gli
cerin, dextrin, gummi arabicum, szirup stb. efféléből áll. 
A cél az, hogy a festék elég dúsan a papirosra kerülve, 
ott rögtön megszáradjon és — még hónapok múlva is — 
megnedvesítve, más papirosra tisztán olvasható máso
latot avagy másolatokat adjon. A szedéshez lehetőleg ne 
nagyon vékony rajzú hetük használtassanak, se pedig 
túlságosan finom léniák, hogy így a nyomtatványra elég 
erős, jól látható festékréteg jusson. A papiros jól eny
vezett legyen, mert a kevéssé enyvezett papiros a rája 
kerülő festék nagyobb részét magába szívja, és a fölü
lt • t <'• 11 nem marad elegendő másolható anyag. A szedést, 
a hengereket és festékvályút jóelőre tisztára kell mosni 
és zsírtalanítani, ami legjobban spiritusszal meg lúggal 
történhetik, s vigyázni kell, hogy most már az egész 
nyomtatási eljárás alatt se papiros, se henger, se forma 
semmiféle olajos avagy zsíros anyaggal érintkezésbe ne 
jusson. Mindig elegendő festékkel kell nyomtatni, hogy 
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elég másolható festék maradjon a papiroson. A másoló
festék nagyon gyorsan szárad, s azért lehetőleg csak 
akkor juttassunk belőle a festéktartóba, amikor már az 
egyengetés, géprevizió stb. megvolt és a folytatólagos 
nyomtatásnak semmisem áll többé az útjában, mert kü
lönben a festék a gép megállása okozta szünet idején a 
hengerekre szárad. Másolható nyomtatás idején jól tesz-
szük tehát, ha egy kis edényben, mondjuk valami festék
doboz jól megtisztított födelében, felében vízből, felében 
pedig glicerinből álló keveréket tartunk, s száradás ese
tén továbbnyomtatás előtt a hengereket véle végighúz
zuk. Ha a másolófesték túlságosan erős volna, lehet egy 
kissé glicerinnel hígítani, de csak a legnagyobb óvatos
sággal, mert különben elvesztheti az erejét, födőképes-
ségét. A hengerek oly magasan járjanak, hogy a formát 
éppen csak hogy érintsék, mert mélyen járó hengerek
kel a festék nem a szedésnek fölületére kerül, hanem a 
léniák és hetük széleire, ami által széjjelnyomott, csip
kézett nyomtatást kapunk. Ugyanez okból ne alkalmaz
zunk erős nyomást sem. A másolófesték — mint minden 
anilinfesték — mélyebben hatol a föladóhengerek húsába, 
mint az olajos festék, s így hamarább is fosztja meg azo
kat a rugalmasságuktól; ezért — valamint annál az oknál 
fogva is, hogy az olajos hengereket csak nagy fárad
sággal lehet úgy megtisztítani, hogy semmi zsiradék se 
maradjon rajtuk — legjobb a másolófestékkel való nyom
tatáshoz külön hengereket tartani. Régen fekvő másoló-
nyomtatványok másolásakor célszerű a nedvesítéshez 
használt vízhez egy kis ecetet vagy spirituszt adni, ami 
a festék oldását elősegíti. 

A bádoyni/omtatás hasonlít az offset-nyomtatáshoz, 
mert hisz itt is közvetetten, gumihengerről nyomtatnak, 
a festékeknek azonban minden egyéb jó tulajdonságuk 
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mellett főleg olyanoknak kell lenniök, hogy a szárító, 
beégető kemencébe jutva, 60—80 Celsius-fokú melegnél 
még ne változtassák meg a színüket, s a bádog fölüle-
tén ne repedezzenek össze-vissza. A mellett gyorsabban 
száradóknak kell lenniök, mint azoknak, amelyek papi
rosra kerülnek. A bádognyomtatáshoz főleg transzpa
rens festékeket használnak, hogy a fényes bádogalap 
tüzesebbé tegye a festéket, így állítva elő sárga transz
parenslakkal az aranyszínt, világos-kékkel az ezüstszínt 
stb. Födőszineket akkor alkalmaznak, ha az alap fekete 
bádog, melyre vagy födő fehérrel vagy más-színű födő 
festékkel nyomtatnak, hogy a többi színnek kellemete-
sebb hatású alapot adjanak. 

Monogram- vagy acélmetszetnyomtatás. Divatossá 
vált levélfejeket, névjegyeket, monogramokat réz- vagy 
acélvésetekről nyomtatni. E célból tömött, fénykencével 
és lakkal dörzsölt festéket használunk, mely — miként a 
mélynyomtatás alkalmával — tamponnal vagy hengerrel 
nyomatik bele a vésetnek bemélyedő részeibe, s a kissé 
megnyirkosított papiros avagy karton által emeltetik 
ki onnan; ezáltal a papiros fölületén a vastag, fényes, 
gyorsan-száradóra preparált festék domborúan megszá
rad, s igen szép hatású nyomatokat ad. Akármily szín
ben elő lehet e festékeket állítani. 

Celluloidfestékek. Bármely színben is kaphatók. Fő-fő 
tulajdonságuk, hogy nagyon gyorsan száradnak, és oly 
savval vannak telítve, mely a celluloid fényes fölületét 
valamicskét fölmarja, kissé érdessé teszi, hogy a festék 
megkapaszkodhassék rajta. 

Vasalófestékek. A divatlapok olyan szabásmintákat 
hoznak újabban mellékletül, amelyeket ha az asszonyok 
a szövetre fektetnek s fölöttük meleg vasalót áthúznak: 
a mintának rajza a szöveten marad. Ezek a minták úgy-
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Négyszínnyomat Hals világhírű festménye utáu. Készült a Chr. Host-
mann-Sleinberg (U.m. b. H., Celle) féle festékgyáraknak festékeivel. 
A tipográfiai három- meg négyszínű nyomtatáshoz a festékgyárosok 
normális sárga, normális vörös és normális kek elnevezéssel speciális 
festékeket készítenek, s mert ezek keretén belül is szükség van bizo
nyos szinezetbeli eltolásokra: többfélét is állítanak elő egy-egy színből. 
Képünkön a cellei gyár 36-os sárgáját, 12883-ag vörösét és 12274-es kék 
normális festékét használták fül a tarka szinek előteremtésére, a O-ás 
autokrómfeketét a negyedik lemezhez, s azonfölül — dekoratív keret
képpen— egy igen praktikus használhatóságú arany nyomdafestéket is 
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nevezett vasalófestékekkel vannak nyomtatva, melyek
nek kötőanyaga nem lenolajkence, hanem egy dextrin-
ből, sok viaszhói meg sztearinhól álló kompozíció, mely 
a festékező pigmenttel keverve éppen olyan konziszten
ciájú festéket ad, mint a többi nyomdafestékek és így 
bárminő gépen is használható. Tömött festékföladással 
kell nyomtatni; a festék eléggé gyorsan megszilárdul a 
nyomtatott föl ületen, s a melegség hatására föloldódva, 
átvihető szövetre, posztóra meg egyebekre. 

Ujabban a vasaló-festékekkel való nyomtatásnak egy 
másik eljárását is alkalmazzák. Az angol posztógyárak 
ugyanis, bizonyságát akarva adni annak, hogy ez vagy 
amaz a posztó tényleg Angliában készült: az egy vég
ben levő posztóra — körülbelül egy-egy méternyi távol
ságban — valami világos festékkel (fehérrel, sárgával, 
világos-kékkel, vörössel, sőt legtöbbször arannyal) reá-
nyomtatják az angol származást jelző vignettát. Most 
ezt már a többi országban levő posztógyárak némelyike 
is utánozza. E végből vékony papirosra aranyfestékkel 
domborúan nyomtatott kész vignettákat hoztak a német 
nyomdák forgalomba, mely vignettákat a nyomtatott 
oldalukkal lefelé fordítva a posztóra teszik, átvasalják 
s így a vignetta szövege aranyozottan a posztóra kerül. 
Az ily vignettákat az úgynevezett beégető-festékekkel 
készítik. E festékek valamilyen jobbfajta gyantaporral 
vannak keverve, s az a tulajdonságuk, hogy nyomtatás 
után meleg vaslapra fektetve a nyomtatványt: a gyan
tás festék összefolyik és domborúan marad a nyomtat
ványon, amelyről aztán a meleg vasaló érintése követ
keztében a posztóra leadódik. 

Vannak még különféle speciális nyomtatóeljárások
hoz való festékek, aminők például a lehúzóképek (mat
ricák) készítéséhez, üvegfestmények hatását tevő transz-
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parens képek (diafániák) nyomtatására, emailtárgyak, 
porcellán beégetésére, domborfestésre stb. valók, amely 
eljárásokat a Grafikai Művészetek Könyvtárának első 
kötete ismertette ugyan röviden, de Magyarországon 
eddig alig-alig kerültek szélesebb körű kivitelre. A hoz
zájuk való festékek összetételének és különösebb tulaj
donságainak az ösmertetését tehát most elhagyjuk. 

A h e n g e r a n y a g . 

Bár ez a kis könyv csak a színekkel és az azok elő
állítására szolgáló festékekkel kívánt foglalkozni.helyén
valónak tartjuk a festékező hengerek anyagát is meg
magyarázni, minthogy ezeknek a szinek előállításában 
és visszatükröztetésében igen nagy a szerepök. 

A festékező hengereket burkoló rugalmas massza az 
úgynevezett zselatinmasszu, amelynek fő alkotó részei 
a zselatin, a glicerin meg a szirup. A zselatin bőrhul
ladékokból főzött enyv. Minél nagyobb enyvtartalmúak 
a fölhasznált bőrdarabkák, annál jobb zselatint lehet 
belőlük előállítani. Az Olasz- és Franciaországban elő
állított zselatin azért olyan jó, mert ott nagy kecske-s 
birkaálloinány lévén, ezek bőrhulladéka jobb anyagot 
szolgáltat a zselatinkészítéshez, mint a marha-, disznó-
avagy lóbőrhulladékok. H a a zselatin rövid időn belül 
sok vizet képes fölvenni: hengeranyag készítésére alkal
matlan. A zselatinnak keménynek meg tisztának kell 
lennie. 12—15 percnyi áztatás után 12—16 óráig tartó 
gyönge nyomás által a fölvett víznek nagyrészét ismét 
eltávolítjuk belőle. Az így megpuhított zselatint aztán 
60 - 80 Celsius-fokú melegvíziürdőben folytonos keverés 
mellett egyesítik a kellő mennyiségű glicerinnel, szirup
pal és egynéhány más. a hengeranyag rugalmasságát s 
tartósságát fokozó, a gyárak által különféleképpen meg-
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válogatott anyaggal. Minél nagyobb az összetételben a 
zselatin aránylagos mennyisége, annál keményebb az 
anyag; minél több benne a glicerin, annál gyöngébb. 
A glicerinnek is elsőrendűnek kell lennie, mert a kevéssé 
rektifikált, alacsony hidraulikus nyomás mellett készült 
glicerin még sok vizet meg savat tartalmaz. A „purum 
album" jelzéssel forgalomba kerülő négyszer rektifikált 
28 Beaumé-fokos glicerin a legjobb. A zselatin és glice
rin világosabb vagy sötétebb színétől függ aztán a kész 
hengeranyag világosabb vagy sötétebb szine, ami azon
ban a jóságára nézve nem éppen irányadó. Ha a henger
anyag széjjelhúzáskor egykettőre szakad, vagy pedig 
erős enyvszaga van: mutatja csekélyebb értékű voltát. 
A jó henger a sikeres nyomtatás egyik fő-fő föltétele, 
s azért ne vegyünk silány értékű, bár olcsóbban kínált 
anyagot; a sok bosszúság, munkaidöpazarlás sokkalta 
károsabb gazdasági tekintetben, mint az a kis árkülönb
ség, amelyért már jó anyagot kaphatunk. 

A hengeranyag erősen higroszkópikus, vagyis nagy 
a nedvességfölvevő képessége; mind az anyagot, mind 
pedig a hengereket tehát csakis száraz helyen tartsuk. 
Nedvesfalú helyiségekben, s általában nedves levegőben 
a hengerek a magukba szívott nedvességtől földuzzad
nak, térfogatuk nagyobb, viszont az anyaguk puhább, 
gyöngébb, kevésbé ellenálló lesz. Az ilyen nedves helyi
ségekben hosszabb időn át álló hengerek meg is pené
szednek. Némelyik hengeranyag-gyár krómot kever a/, 
anyaghoz, ami által az anyag ellenállóbb lesza nedves 
seggel szemben, hosszabb ideig is lehet véle átöntés nél
kül nyomtatni; viszont az átöntés már nem sikerül, mert 
a kromos anyag nehezen vagy egyáltalán nem oldódik. 

A hengerek átöntésekor mindenek előtt a festék által 
átitatott és a mosószerek által megkeményített réteget 
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kell a henger föliiletéről eltávolítani, még pedig olyan 
vastagságban, mint azt ez a piszkos, tompa réteg meg
mutatja. Másolófestékkel érintkezett hengereknél ez a 
réteg a legvastagabb. A piszkos rétegtől megszabadított 
anyagot ezután a hengerorsóról leszedjük, a könnyebb 
olvadás okáért fölaprítjuk, s vízfürdőben megolvasztva, 
szűrőn keresztül eresztjük, hogy így a még benne lévő 
piszoktól, nem olvadó daraboktól megtisztítsuk. Az így 
megtisztított anyagot új anyaggal frissítjük föl. Először 
átöntött hengereknél 15—20 százalék új anyagot veszünk 
a fölfrissítéshez, később e százalékot fokozni kell, mert 
különben nem tudjuk a petyhüdt, nem rugalmas régi 
anyagot ismét erőssé, rugalmassá tenni. Sokszori átöntés 
után az anyag már annyira erőtlen, hogy nem is lehet 
többé fölfrissíteni, s kár volna a hozzáadott nagyobb 
százaléknyi jó, új masszáért. 

A hengereket nem maró, erősen oldó, gyorsan illanó 
mosószerrel kell mosni, mint aminő például a valódi jó 
terpentin. Erősen old a benzin, a benzol, de ezek csak
hamar megkeményítik a henger fölületét; a petróleum 
nem eléggé old, mert zsíros, több kell belőle; azonfölül 
tompává is teszi a henger fölületét. 

A mosószer alkalmazásakor vigyáznunk kell arra is, 
hogy az ne támadja meg a véle dolgozó munkásoknak 
a bőrét. Mert bizony némely mosószer makacs bőrbajt, 
kiütéseket és nehezen gyógyítható sebeket is okozhat. 

Forgalomban vannak vörös és fehér hengeranyagok 
is; ezek semmivel sem jobbak a rendes hengeranyagnál, 
mert csak festve vannak. Csupán világosabb színeknek 
a nyomtatásakor alkalmazzák őket. V a n azután olyan 
hengeranyag is újabban a piacon, melynél a zselatin
anyaghoz kaucsukot avagy gumit kevernek, hogy ellen-
állóbbá tegyék, amit tényleg el is érnek velők, de az 
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Hétszines ofTset-nyomat a Chr. Hottmann-Steinbera fO.m.b. H., Celle) 
féle festékgyárak festékeivel. — A m i t offset-nyomtatásnak nevezünk, 
lényegében nem más, mint a litográfiának cinkográfla nevfi ágazata, 
azzal a különbséggel, hogy a nyomtatás nem közvetlenül a cinklemez
ről történik, hanem a nyomat előbb egy gumilapra kerül, 8 csak innen 
adódik át a papirosra. A képünk alján látható festékskálán a szinek 
gyári elnevezése sorjában a következő: valódi kék lakk, valódi sárga 
lakk, krapplakk, fekete, intenzív vörös, kék lakk, szürke. (Megrende
léskor a skála négyszögeiben foglalt számjelzések is megadandók.i 
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átöntés már nem sikerül, s így nagyobb elterjedésnek 
ezek az új anyagok nem örvendenek. Nem lehetetlen 
azonban, hogy a fáradhatatlanul kutató kémikusok meg 
technikusok végre mégis csak föltalálnak valami olyan 
újabb rugalmas hengeranyagot, amelyet használat után 
ismét át lehet önteni. 

A hengerek öntésekor az orsót teljesen letisztítjuk, 
s aztán újra megspárgázzuk. A hengeröntő gyárakban a 
spárgát valamiféle preparátummal, mely minden gyár
ban más és más, megrögzítik, de ez nem okvetlen szük
séges. Az így előkészített orsót fölmelegítjük, hogy a me
leg, oldott massza jobban hozzátapadjon. Vigyáznunk 
kell azonban, hogy az orsó — akár vasból van, akár pedig 
fából — valahogy olajos vagy zsiradékos ne legyen, mert 
az olajos helyek ellökik maguktól a zselatinmasszát. 
Éppen ezért az öntőhüvelyt belülről gyöngén megolajoz
zuk, hogy a készre öntött és kihűlt hengert könnyebben 
kaphassuk ki a hüvelyből. Az öntőhüvely belülről tükör
sima és egyenletes legyen, amiért is először a portól és 
piszoktól megtisztítjuk, s csak azután olajozzuk be csont
olajjal, még pedig azért ilyennel, mert ennek a fagy
pontja magas. Az olajnak ugyanis nem szabad sem az 
öntés előtt a levegő alacsony hőfoka (6—7 Celsius-fok a 
zérus fölött) mellett, sem a megöntött henger lehűtése 
közben megfagynia, mert különben a hengernek föliilete 
likacsos lesz. Éppen úgy nem szabad túlságosan sok olaj
jal olajozni, mert különben a massza beöntése alkalmá
val a massza maga előtt tolja a fölösleges olajat, s ez 
nem tudva hol elhelyezkedni: vagy benyomul a masszába 
és ott különváló rétegeket alkot, vagy a henger fölüle-
tén kígyózó alakban elhelyezkedve, a henger fölületén 
bemélyedéseket, kígyózó, mélyedéses sávokat alkot, s így 
a hengert használhatatlanná teszi. Ne olvasszuk továbbá 
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az öntendő anyagot túlságosan nagy hőfok mellett, s ne 
hagyjuk túlságosan soká az üstben állni, mert e közben 
éppen csak a glicerin párolog el belőle, s a kész anyag 
sokat veszít rugalmasságából, s e mellett mindig kemé
nyebbé, tompábbá válik. A z orsó is, meg a hüvely is 
meleg legyen, amikor öntünk. A lehűtés lassan, egyen
letesen történjék, mert a massza gyors lehűtése alkal
mával az hirtelenül és nem egyenletesen húzódik össze, 
viszont a hideg által először érintett olaj megfagyván, 
a még puha masszába síkokat, gödröket nyom, ami által 
a henger fölülete egyenlőtlenné válik. Rendkívül fontos 
az orsó elhelyezése is a hüvelyben, mert annak hajszál
nyira a középen kell állania. Egy csekélyke elhajlás is, 
akár fönn a csillagnál, akár a lábnál: a kész hengert 
több milliméterrel, sőt centiméterrel téríti el egyenletes 
fordulatú mozgásától, aminek aztán egyenlőtlen festék
föladás a következménye. 

Gyakori eset, hogy a henger, a legnagyobb elővigyá
zatosság mellett is, nem egyenlő átmérőjű az egész hosz-
szában: hol vékonyabb, hol meg vastagabb. Itt már a 
hüvelyben van a hiba, amennyiben a belső furata nem 
egyenlő. A z ilyen hüvelyt újra ki kell fúratni. 

Nagy kárt okoznak önmaguknak azok a könyvnyom
tatók, akik nem győzik bevárni a frissen öntött henge
rek anyagának megszilárdulását, s például a rossz hen
gert, amellyel már sehogyan sem tudnak nyomtatni, ma 
öntik vagy öntetik újra, s holnapra már megint mun
kába állítanák. Az ilyen hengerek masszája még nincs 
eléggé megállapodva, s nem jutott még kellően tömör 
állapotba; munka közben tehát hamar deformálódik, a 
legcsekélyebb nyomásnak is enged, s a forgása közben 
keletkezett melegnek nem tudva ellenállni: olvadozni 
kezd. Jó hengert csak úgy készíthetünk, ha az olvadt 
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állapotban fölöntött masszát nem hűtjük le erőszakosan, 
hanem megvárjuk annak természetes lehűlését, s a kész 
hengert — gyöngén befestékezve, hogy a levegő ne érje 
közvetlenül, avagy fölületét kissé beolajozva — a mun
kába vétel előtt legalább nyolc-tíz napig állni hagyjuk. 

• • • 

Befejezve kicsiny könyvünknek a nyomdafestékekről 
szóló második részét, csak azt óhajtjuk még hangsúlyozni, 
hogy a tiszta, szép nyomtatásnak a gépmester szaktudása 
és pedánsságig menő gondossága az alapja. E nélkül a 
legjobb anyag mellett is csupán közepes az eredmény. 

A grafikai sokszorosítás — rövid szóval nyomdászat — 
minden iparok és művészetek legnagyobb kiterjedésű 
ágává növekszik mostanában. Mélységes tudás, nagyszerű 
általános tájékozódottság, ezernyi praktika tüzetes ösme-
rete kell ahhoz, hogy az ember egész nyomdásznak nevez
hesse magát. Már ahhoz is, hogy a sokszorosító iparok 
valamelyikét — mondjuk a tipográfiát, sőt annak is csak 
egy-egy ágazatát: a szedést avagy a nyomtatást — csupán 
mesterségszerűen is kezelhessük. A régi mértékek, a régi 
tudásmennyiség, a régi praktikum ma már nem elegen
dők; napról napra tartalmasabb, differenciáltabb lesz a 
nyomdászat, s aki nem akar haladni a neki-nekiiramodó 
korral : ne csudálkozzék, ha egyszerre csak alámerül. 

A frissében kialakult kommerciális grafikának nagy 
jövendőjű ágazata, a mesterszedés körül csoportosuló 
tekintélyes munkakör sánta és erőtlen, ha nincsen hozzá 
szakavatott, tudós nyomtató. Szomorú tény, hogy a mű
vészi munkálkodásnak a mai munkamegosztásos rendszer 
mellett tönkresilányítója, lehetetlenné tevője az, ha az 
egyik lánc-szem gyöngébb a többinél. Hiába csinálja a 
művész-ember vagy a mesterszedő a legszebb szines kom-
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pozícióit, ha a gépmester nem tudja azokat az eredetihez 
híven és a kellő elevenséggel sokasítani.Ha az árnyalatok 
tompábbak az eredetieknél, avagy túlságosan előtérbe is 
lépnek azokhoz képest, ha a mindenféle festékből s puhító 
stb. szerből összekotyvasztott szinek meg sem közelítik a 
vázlat szineinek az értékét és erejét: ennek az oka bizony 
legtöbbször csak a nyomtatónak a szakavatatlanságában 
rejtőzködik. Lehet hiba esetleg a papirosban.avagy a gép
ben is, de a szaktudás teljével büszkélkedhető nyomtató-
munkás már eleve tisztában van az ilyesmivel,s megfelelő 
intézkedésekkel elejét tudja venni a nagyobb bajoknak. 

Annál a jelentőségnél fogva,amelyet a gépmester mun
kája képvisel a színekben tobzódó modern grafikában: a 
nyomdászati szakoktatás terén minden lehetőt el kellene 
követni a nyomtatók színbeli (ad analogiam: zenei) mű
veltségének a kiépítésére. Ennek a kulturális tekintetben 
is fontos munkának szakbeli elmélyítését szolgálná a 
technikai tudnivalók nagy tömegének elméleti és gyakor
lati beidegzése. Hogy e terjedelmes munkaanyagnak csak 
egyetlen pontját említsük meg: igen hasznos dolog volna 
annak a demonstratív megösmertetése, hogy mennyire 
befolyásolhatja a szinek tónusát például az egyengetés is. 
Pusztán az egyengetéssel és a forma beállításával — egy 
és ugyanazon festék használata mellett is — egész skálá
ját lehet előállítani a világosabb meg sötétebb tónusok
nak, s ezért szinte szabályul lehetne rögzíteni: amely 
gépmester nem ért a helyes egyengetéshez, abból nem is 
lehet jó színnyomtató. Valamint hogy nem lehet abból 
sem, aki fölületes, avagy akinek a tisztaság nem erénye. 

Megindultan nézzük a sokszorosítás csodás fejlődését. 
Dédelgetett kedvesünk minden nyomdászati ágazatocska, 
s szorongás kél a lelkünkben: lesz-e hozzájuk elég megértő 
ember, Gutenbergek s Senefelderék méltó és igaz utódait 
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M E L L É K L E T E I * N K 

A Grafikai Művészetek Könyvtára mostani,ötödik köte
téhez a szines mellékletek hosszú sorát iktattuk be. 

Ezeknek a műlapoknak majd mindenike illusztratív jelen
tőségű, vagyis szoros kapcsolatban van szövegünk vala
melyik részével, azt magyarázza, illusztrálja, teszi beszé-
dessé,mindenek fölött pedig gyorsan s könnyen érthetővé. 

Mellékleteinknek elseje az Ostwald-féle huszonnégyes 
színkör (a 16. oldallal szemben). Az utána következő ú. n. 
szürke skálával (20. oldal) egyetemben nélkülözhetetlen 
segítő eszköze, úgyszólva kiindulópontja mindenféle szín
tanulmánynak. Nélkülök sötétben tapogatódzás volna a 
grafika leggyakorlottabb emberei számára is a színtan. 
A huszonnégyes színkör kinyomtatása különben kemény 
föladat volt; a Berger és Wirth festékgyárban végezték. 

A z ezután következő négy mellékleten (a 32., 36., 40. és 
48. oldalakkal szemben) különböző színakkordokat muta
tunk be. Bőséges aláírással magyarázzuk a négy mellék
let nyolc példáján a színösszetevések indító motívumait. 

Igen érdekes tizenkét melléklet következik ezután: a 
Gleitsmann E.T. festékgyárnak a trikrómiai normális szi
nek egymásra-nyomtatása útján keletkezett skálái. M i n 
den egyes színtábla alatt bőséges magyarázat olvasható a 
normális szinek keverése stb. útján előálló szinezési lehe
tőségekről. E magyarázatokat egybevetve a háromszines 
meg négyszines nyomtatásról szóló szövegrészleteinkkel 
(85—89. oldal), valamint a 88. és 92. oldal után beosztott há-

Walter-Novak: Síinek viliiga H( JQ9 )•> 



rom- illetőleg négyszines nyomatokkal: kiki meglehetős 
fogalmat alkothat magának újabbkori grafikánk eme 
nagyjelentőségű ágazatának sarkalatos irányító elveiről. 

A liigler József Kde Papírneműgyár Részvénytársa
ság (vezérigazgató: Tranger József) irisz-vagyis szivár
ványos nyomattal kombinált lapja következik ezután. 
A Lakenbach Artúr nyomtatóosztályi művezető irányí
tásával Váczy Lajos által nyomtatott lapon a zöldből, 
i liolyaszínből s barnából álló világos Íriszen kívül még öt 
színt látunk: feketét, pirosat, zöldet, ibolyát meg szürkét. 

A francia művészetnek szép képviselőjét tisztelhetjük 
a 88.oldal után következőduplaoldalas háromszínnyomat-
ban. Gutenberget, Fust Jánost meg az ifjú Schöffer Pétert 
ábrázolja a sajtójuk mellett. A szép kéj) a Lorilleux és 
Társa budafoki festékgyára festékeivel nyomtatódott. 

Frans J l a l s „A bolond" című világhírű festményének a 
a négyszíiinyomtatásos reprodukciója következik ezután 
(92. oldal). Egyszersmind a Chr. Hostmann-Steinberg-íéle 
cellei festékgyár normálfestékeiből látunk rajta mutatót. 

Ugyancsak e festékgyár festékeivel készült az a hét-
szines offset-nyomat is, amelyet a 96. oldallal szemben he
lyeztünk el. Ez a kép érdekesen mutatja azokat a lehető
ségeket, amelyek színezés tekintetében a most szerte a 
világon népszerüsödő offset-eljárásnál nyitva állanak. 

Offset-nyoinat a 100. oldal mögött látható virágkép is, 
egyike az új eljárás legszebb és legkarakterisztikusabb 
termékeinek. A Gebr. Hartmann ammendorfi (Halle a. d. 
Saale mellett) festékgyárából került ki . Kék Üvegvázá
ban pompázó Dahlia-csokrot mutat, a természeteset jól 
megközelítő színezéssel. Nyolc színben nyomtatták érdes 
ka itonpajiirosra; a színskálát a kép alsó részén láthatjuk. 
Az egyes színlemezek jobbára raszteresek, van azonban 
köztük zárt tónusú lemez is, így például a sárga színé is. 
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V/ezérképviselet és állandó raktár 

KALLING ZDENKO 
G R R F I K f í l S Z A K Ü Z L E T 

BUDAPEST Will 
T a v a s z m e z ő utca 16 

Tel. J. 14-16 



Kéthónaponkint jelennek meg kitűnő vászonkötés-
ben, 120—140 oldalon, legalább S—70 értékes mellék
lettel, előkelő és komoly nyomdai kiállításban a 

* 
G R A F I K A I 

M Ű V É S Z E T E K 
K Ö N Y V T Á R A 

kötetei, amelyek minden aprálékosságra kiterjedő 
tüzetességgel ütmertetik a grafikai sokszorosítás 
egy-egy munkakörét avagy egyéb ösmeretágazatát. 
I nagyszabású monografikus könyvsorozat nélkül 
nem lehet el a nyomdászat meg a testvérművésze
tek egyetlen embere sem; mert bármicsoda szak
kérdés merülne is föl: már egy-két perc alatt is 
pontos és alapos feleletet találhat könyveinkben 
rája. A Grafikai Művészetek Könyvtárának egyes 
köteteit a sokszorosítás tudományának legkitűnőbb 
szaki mlicrei írják. .1 kötetek közül máris megjeleli
tek: a Grafikai sokszorosító művészetek <f. köteti, 
a Hetüművészet (II.—///. köteti és a Grafikai rajz 
ét metszés (IV. kötet) címűek. Az előkészítés stá
diumában vannak: Papiros:. S yomdásztörténet; 
Hetűszedés; Könyvművészet; Plakát művészet; Gra
fikai üzemvezetés; Illusztráló művészet; Siedögépck: 
Iti'kláw mű részel. Holti áruk kötetenkint j pengő. 
Előfizetések stb. NOVAK LÁSZLÓ szerkesztő
höz intézendök: Budapest, VIII. ker., Conti-utca 4. 

(Világosság-nyomda). 





ELSŐ M A G Y A R 
B E T Ű Ö N T Ö D E 
R É Z L É N I A O Y Á R j J ^ r J 1 G A L V A N O P L A S Z T I K A 

B U D A P E S T 

V I . D E S S E W F F V - U T C A 

3 2 

É R D E K K Ö Z Ö S S É G B E N A 

D . S T E M P E L A . - G . , F R A N K F U R T a / M . 
A G E B R . K L I N G S P O R , O F F E N B A C H A M M A I N , 

A H . H O F F M E I S T E R , L E I P Z I G ÉS A Z 
E D U A R D S C H O L Z , W I E N 

B E T Ü Ö N T Ö D É K K E L 



W O T T I T Z V I L M O S 
FOTOCINKOGRÁFIAI 

MÜINTÉZETE 
B U D A P E S T IV, 

KOSSUTH L A J O S UTCA 1 
( F E R E N C I E K - T E R E ) 

T E L E F O N t 
JÓZSEF 15 í-'.ll 
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P A P I K -
N A G Y K E R E S 

K E D É S 

GRÓ52 
V I D O R 

B U D A P E S T 
VII, KERTÉSZ-UTCA 20 

T E L E F O N : J . 123-38 

MINDEN 
KÜLÖNLEGES 

K A R T O N - ÉS FEDÉL-
P A P I R O K N A G Y 

RAKTÁRA 

* 
ÁLLANDÓ 

N A G Y RAKTÁRT 
T A R T U N K A Z ÖSSZES 

N Y O M D A I P A P I R O 
SOKBÓL 



S Ü R G Ö N Y C Í M Ü N K : B E R G W I R T H B U D A P E S T 

B E R G E R 
ÉS W I R T H 

ELSÖ M A G Y A R 
KÖ- ÉS KÖNYVNYOMDAI F E S T E R 

ES HENGERANYAGGYÁR 

* 
B U D A P E S T 

IX, MÁRTON-UTCA 19 
T E L E F O N : JÓZSEF 6—35 

* 
G Y Á R A K : 

B E R L I N , B A R M E N , PARIS , L O N D O N , 
SZENTPÉTERVÁR, N E W - Y O R K 

* 
F E K E T E ÉS SZÍNES FESTÉKEK G R A F I K A I CÉLOKRA. 
KÜLÖNLEGESSÉGEK: KÖNYVKÖTŐFESTÉKEK, SZÍNNYO
MÁSÚ, DOMBORNYOMÁSÜ V A G Y TÉGELYSAJTÓKHOZ; 
C S E K K - ÉS MÁRVÁNYFESTÉKEK. - PLATINAFESTÉKEK, 
HENGERÖNTŐMŰHELY L A P O S ÉS KÖRFORGÁSÜ GÉPEK
H E Z . KIVÁLÓ B I A N C A ÉS P A T E N T , ÚGYSZINTÉN VIKTÓRIA 
H E N G E R A N Y A G KOCKÁZOTT V A G Y SÍMA TÁBLÁKBAN 

M. K I R . P O S T A T A K A R É K P É N Z T . S Z Á M L A : 23244 



FREUND-BARÁT-FÉLE 
P A P I R N A G Y K E R E S K E D É S 
É S G R A F I K A I S Z A K Ü Z L E T 
B U D A P E S T V , A K A D É M I A - U . 3 

Mindenfajta offset-
cikkek, gum ikcndök, 

cinklemezek, szekré
nyek, gépszalagok, 

szerszámok, faáruk, 
regátisok, rézbetűk, 

festékek, tűzőgépek- "TE 
hez szükséges cérna- c 

és fiizödrútkellékek 

Képes árjegyzékkel 
mindenkor szolga-

{ lünk. Teljes könyv
nyomdai, könyvkö

tészeti és dobozgyári 
berendezések. Szük-

F O N seglet esetén ajánlat-
_ßtj tételre kérjük ben

nünket fölszólítani 



L O R I L L E U X C H . 
ÉS TÁRSA 

NYOMDAFESTÉKGYÁRA 
B U D A F O K O N 

IRODA i 
B U D A P E S T IV, F E R E N C JÓZSEF R A K P A R T 27. SZ. 

T E L E F O N I J Ó Z S E F 148 43 ÉS 148-44 

A gyár különlegességei: színtartalmas 
k offset-, háromszínnyomó-, dotnbor-

nyomású-, könyvkötő- és mind- A 
azon festékek, amelyek a ^AM 

^^^f^ grafikai ^A^J 

> y ^ r * 3 szolgálnak ^ém I ^ C v 



Megjelenik kéthavon-
kint 32—40 oldal szö
veggel, 8—20 oldalnyi 
többszínben nyomott 
szedéspéldamelléklet
tel. Megrendelhető a 
házipénztárosnál és a 
kiadóban, Budapest, 
VIII, Rökk Szilárd u. 4 

M A G Y A R * 
G R A F I K A 

alaposan ismerteti a modern sok
szorosító ipari technikát, vala

mint a legújabb szedéstechnikai 
stílust és a helyesen alkalmazott 

színharmóniát s ezért kedvelt és 
hasznos szaklapja nemcsak a 

magyar ajkú nyomdászoknak, 
hanem a külföldi szaktársak is 

kellőképpen méltányolják. Min-
^_ den nyomdász, aki szaktudását 

^ fejleszteni akarja, rendelje meg! 
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